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Preface

Congratulations! You are now owner of a Vermeiren wheelchair!

This wheelchair is made by qualified and committed personnel. It is designed and produced
according to high quality standards guarded by Vermeiren.

Thanks for your trust in the products of Vermeiren. To support you on the use of this wheelchair
and its operating options, this manual is offered. Please read it carefully; it will help you to get
familiar with the operation, capabilities and limitations of your wheelchair.

If you still have questions after reading this manual, do not hesitate to contact your specialist
dealer. He/she will be glad to help you on this subject.

Important note

To ensure your safety, and to prolong the lifetime of your product, please take good care of it and
have it checked and serviced on a regular basis.

This manual reflects the latest product developments. Vermeiren has the right to implement
changes to this type of product without being imposed to any obligation to adapt or replace similar
products previously delivered.

Pictures are used to clarify the instructions in this manual. Details of the depicted product may
deviate from your product.
Information available

On our website http://www.vermeiren.com/ you will always find the most recent version of
following information. Please consult this website regularly for possible updates.

Visually impaired people can download the electronic version of this manual and have it read out
by means of a text-to-speech software application.

This user manual
For user and specialist dealer

User manual of applied operating console and battery charger.
For user and specialist dealer

Installation instructions (Instructions for detail adjustments and (dis)assembly)
For specialist dealer

Service manual for wheelchairs
For specialist dealer

H =2 H &8 d

EC declaration of conformity
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1  Your product
1. Backrest 8.  Battery housing
2. Operating console 9.  Front wheels
3. Armrest 10. Driving motors
4. Seat 11. Rear wheels / Driving wheels
5. Footrest 12.  Front lights (optional)
6. Footplate 13. Identification plate
7. Safety belt
1.1 Accessories

The following accessories are available for the electric wheelchair Turios:

Leg support (BZ7, BZ8)
Headrest (L55, L58)

Lights

Crutch holder

Cup holder

Mirror

Swing-away operating console
Top case
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P Before use

2.1 Intended use

In this paragraph a brief description of the intended use of your wheelchair is given. Additionally,
relevant warnings are added to the instructions in the other paragraphs. In this way we would like
to make you aware of the possible misuse that may appear.

e This wheelchair is suitable for indoor and outdoor use.

e This wheelchair is designed and produced solely to transport/transfer one (1) person with a
maximum weight of 130kg. It is not designed for transportation of goods or objects, nor for any
use other than previously described.

e This wheelchair can be operated by the user sitting in the wheelchair, or it can be pushed by
an attendant. You should NOT use this wheelchair without attendant if you suffer from physical
or mental impairments that may put you, or other people, in danger when driving the
wheelchair. For this reason, consult your doctor first and make sure that your specialist dealer
is informed about his advice.

e Only use accessories and spare parts approved by Vermeiren.

¢ Please read all technical details and limits of your wheelchair in chapter 5.

e The warranty on this product is based on normal use and maintenance as described in this
manual. Damage to your product caused by improper use or lack of maintenance will cause
the warranty to lapse.

2.2 General safety instructions

l YN CAUTION l Risk of injuries and/or damage

Please read and follow the instructions in this manual. Otherwise you may get injured or your
wheelchair may get damaged.

Keep the following general warnings in mind during use:

e Do not use your wheelchair if you are under influence of alcohol, medicines or other
substances that may influence your driving abilities.

e Be aware that some parts of your wheelchair may get very hot or cold due to ambient
temperature, solar radiation, heating devices or due to the motor drive during the ride. Be
careful when touching. Wear protective clothing if the weather is cold. After a ride, wait until
the wheelchair/motor has cooled down.

o Before switching the wheelchair on, be aware of the environment/situation in which you are
located. Adjust your speed to this before driving off. We advise you to use the slowest speed
setting to drive indoors. For outdoor driving you can adjust the speed to a suitable speed at
which you feel comfortable and safe.

e ALWAYS keep in mind that your wheelchair may stop suddenly due to a discharged battery
or a protection that prevents your wheelchair from further damage. Also check the possible
causes mentioned in § 4.3. Use your safety belt to prevent injuries.

e Your wheelchair has been tested for electromagnetic compatibility and complies with the
standard, see chapter 5. Nevertheless, sources of electromagnetic fields may influence the
driving performance of your wheelchair, such as the fields of mobile phones, power
generators or high-power energy sources. On the other hand, the electronics of your
wheelchair can affect other electronic appliances too, such as alarm systems of shops and
automatic doors. We therefore advise you to check your wheelchair regularly for damage and
wear, since these may enlarge the interference (see also chapter 4).

e Only drive on flat surfaces where both driving wheels touch the ground and where there is
sufficient contact to operate the wheelchair safely.
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e Alterations or substitutions should not be made to the wheelchair securement points or to
structural and frame parts or components without consulting the wheelchair manufacturer.

e Make sure that your hands, clothes, belts, buckles or jewellery don’t get caught by wheels or
other moving parts during use.

Be aware that your wheelchair may interfere with some types of anti-theft systems, depending on
the settings used. This may cause the shop's alarm to go off.

In case a serious incident has occurred involving your product, notify Vermeiren or your specialist
dealer as well as the competent authority in your country.

2.3 Symbols on the wheelchair

The symbols in following list are applicable to your wheelchair. Symbols can be found in the
relevant ISO standard (ISO 7000, ISO 7001 and IEC 417).

[ ]

|n| Maximum weight of the user in kg

/n.; Indoor/outdoor use (battery charger excluded)
G Indoor use only (battery charger)

b\_ Maximum safe slope in ° (degrees).
—_—
@ Maximum speed

TYPE Type designation

é Risk of entrapment

24 Transport

| CAUTION | Risk of damage

Take action to protect the wheelchair from being damaged during transport.

2.4.1 Moving out of the way

Use the operating console to drive the wheelchair to its destination.
Otherwise, put the wheelchair in free-wheel mode (see §3.4) and use the push bar to move it.

2.4.2 Transport by aircraft

Since the wheelchair is equipped with non-spillable AGM batteries, it is possible to transport the
wheelchair (as a whole) by aircraft. Consult your airline for the correct handling procedures before
booking your flight. Before handing your wheelchair over to the airport personnel, disconnect the
battery from the wheelchair, see installation manual.
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243 Transport by vehicle, as luggage

The best way to transport your electric wheelchair in the car is to drive it by using ramps. If you
are not experienced to drive the electric wheelchair using ramps, you can put the wheelchair in
neutral mode and push the wheelchair in the car using ramps. If necessary, disassemble the
wheelchair.

As the wheelchair user, transfer to a car seat, see §3.5.

Remove all moveable parts prior to transport (footrests, arm supports, etc.).

Store moveable parts safely behind the passenger seat or in the luggage compartment.

Drive or push the electric wheelchair in the car using ramps, or lift the wheelchair in the car
with the help of 2 persons by grasping the fixed parts of the frames.

Attach the solid parts of the frame securely to the vehicle.

Place the wheelchair in drive mode (engaging the parking brakes) and check that the operating
console is switched off.

o=

o O

244 Transport by vehicle, as seat for user

i The wheelchair has passed the crash test of ISO 7176-19: 2008 and, as such, has been
designed and tested for use only as forward-facing seat in a motor vehicle.
The wheelchair is tested dynamically with the ATD (anthropomorphic test device) using a
four-points strap-tie system and a 3-point occupant-restraint system. Nevertheless, the user
should preferably be transferred to one of the seats inside the vehicle and use vehicle’s
restrain system. The wheelchair should be stored as luggage in a separate (cargo)
compartment, see §2.4.3 .

A WARNING | Risk of injuries and damage

Use wheelchair's pelvic belt and the applicable three-points belt in the vehicle to prevent
head and chest impacts with the vehicle.

Do not use postural supports to restrain the user in the vehicle unless they are labelled as
being in accordance with the requirements specified in ISO 7176-19:2008.

Following involvement in any type of vehicle collision, have your wheelchair inspected by
the specialist dealer or manufacturer’s representative before reuse.

Securing the wheelchair

1. Make sure that the vehicle has a suitable wheelchair four-points strap-tie-down and occupant-
restraint system conform ISO 10542, and that both systems are not frayed, contaminated,
damaged or broken.

2. Use the operating console to return your wheelchair to stable position, see §3.5.

3. Remove all mounted accessories such as trays and respiratory equipment and secure them
in a safe place. If not possible, secure them to the wheelchair but positioned away from the
occupant with energy-absorbing padding placed between tray and user.

4. Use a ramp to drive the wheelchair (with user) in the vehicle according to the instructions in
§3.2.1.

5. Position the user facing forward in the travelling direction, centrally between the tie-down rails
mounted in the floor of the vehicle.

6. Make sure that the user is sitting as upright as possible. If the user's condition prevents this,
carry out a risk assessment to evaluate the user's safety during transit.

7. Turn the operating console OFF and make sure that the free-wheel lever is in braking mode,
see §3.4.

i 8. The location of each securement point on the wheelchair is marked with the ﬂ
following symbol:

9. Verify that the tiedown end-fitting is compatible with the wheelchair securement
points.
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10.Attach the front securement-strap hooks to the securement points (A) on the wheelchair
following the supplier instructions of the strap-system.

11.Turn free-wheel lever in free-wheel position and roll the wheelchair backwards to pull the front
straps tight, see §3.4.

12. Attach the rear securement-strap hooks to the securement points (B) on the rear in the same
way.

13. Turn free-wheel lever back in braking position, see §3.4.

Securing the user

1. Attach the wheelchair’'s pelvic belt.
2. Attach the user-restraint belts of the vehicle according to
the instructions of the strap-system manufacturer.

Wear the pelvic belt low across the front of the pelvis, ?
so that the angle of the pelvic belt is within the \
preferred zone of 30° to 75° to the horizontal, similar
to that shown in the figure.

A steeper (greater) angle within the preferred zone is
desirable.

mie

3. Adjust the belt tightly according to the instructions of the strap-system manufacturer,
consistent with the user's comfort.

4. Ensure that the restraint belt connects in a straight line to the anchor point in the vehicle and
that no bends in the belt are visible, for instance at the axle of the rear wheel.

5. Position the seatbelt buckle so that the release button will not be contacted by wheelchair
components during a crash.

6. Make sure that belts are not twisted or held away from the body as shown in figure 1.

7. Make sure that the shoulder-belt restraints fit over the shoulders, see figure 2.
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Belt restraints make full contact with
shoulder, chest and pelvis.

Pelvic belt low on the pelvis near the
thigh-abdominal junction

Belt restraints must not be held away
from the body by wheelchair
components such as armrests or
wheels.

L

Figure 1 Improper belt-restraint fit Figure 2 Proper belt-restraint fit

2.5 Assembly/Disassembly

| A cAUTION | Risk of injuries
e Make sure that your fingers, clothes, buckles won'’t get trapped during (dis)assembly.

Your dealer delivers the wheelchair fully assembled and explains the various operating elements
and their use. We also provide a further, detailed explanation of the different parts here for
transport purposes.

To assemble the electric wheelchair:
1. Mount the arm supports (paragraph 2.5.1).
2. Mount the footrests (paragraph 2.5.2).

To disassemble the electric wheelchair do the reverse of the above instructions.

2.5.1 Mounting or removing the arm support

LA cauTion | Risk of injuries and/or damage
e Check that the arm pads are at the same height on each side.

Mount the armrest (1) by sliding the support rod (2) down into the
frame (3).

To remove the armrest (1), lift it up and out of the seat frame.
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2.5.2 Mounting or removing the footrest

To install
1. Hold footrest (4) sideways and hang it in footrest support (5).
2. Swing the footrest inwards until it clicks in position.

To remove
1. Pull footrest lever (6) and swing footrest (4) outwards.
2. Lift the footrest to remove it.

2.6 First use and storage

| A\ cauTion | Risk of battery damage

¢ Never completely discharge the battery.

e Do not interrupt the charging cycle; only disconnect the battery charger when the battery is
fully charged.

e Make sure that your wheelchair is stored dry to prevent mould from growing and the upholstery
from being damaged.

e Check the technical details for storage, see chapter 5.

Ensure that the battery has been fully charged before using your wheelchair, ask your dealer if
this has already been done or not. To charge, follow the charging instructions in §3.7.




Turios
2022-01

Using your wheelchair

3 Using your wheelchair

| A WARNING | Risk of injuries

e First read previous chapters and inform yourself about the intended use. Do NOT use your
wheelchair unless you have read and fully understood all instructions.

¢ Also read the instructions in the operator console manual and battery charger manual!

¢ In case of doubts or questions, do not hesitate to contact your local specialist dealer, your care
provider or technical adviser to help you with this.

3.1 First ride

A cauTioN | Risk of injuries and damage

o Always keep the swing range of footrest and operating console in mind to prevent bystanders
from being injured or objects from being damaged.
¢ Always unplug the battery charger from the wheelchair before starting to drive.

i e Make sure that you are familiar with the operation of your wheelchair before using it in
crowded and possibly dangerous places. First exercise at a specious, open area with
little bystanders.

¢ Investigate the effects of shifting the centre of gravity on the behaviour of the wheelchair,
for example on up or down gradients, on laterally sloping ground, or when overcoming
obstacles. Obtain support from an attendant.

e The surface of the controller gets slightly warm during use.

¢ While driving backwards, the speed is reduced.

1. Make sure that:
e the wheelchair is on a flat surface;
the battery is fully loaded, see § 3.7,
The motor is coupled, see § 3.4;
the tyres have the correct tyre pressure, see § 4.2.1;
the wheelchair is adapted to your needs and comfort, see §3.6;
you have the proper sitting position, see § 3.5.
2. Follow the instructions in the operating console manual.
3. Switch on your wheelchair.
4. Turn the speed control to the lowest speed setting.
5. Exercise how to drive and make adjustments to the wheelchair.
6. If you feel confident enough, you can try to drive at higher speed.
7
8
9
3

. Now try to turn, in forward and backward direction. Repeat this a few times.
. Make sure that your wheelchair stands stable, when ending the ride.
. Switch off your wheelchair.

2 Driving outdoors

l YN WARNING | Risk of accident - Adjust your driving behaviour and speed.
[}

Take the local road traffic law into consideration; it may differ per country. This counts for
driving on pavements, unpaved roads or paved roadways.

e Do not drive on roads with heavy traffic.

e Take the weather conditions into consideration. Avoid driving by moist weather, extreme heat,
snow, black ice, freezing temperatures; see technical specifications in chapter 5.

e Even with your wheelchair lights on, it is not suitable to drive on public roads at poor visibility
(darkness, mist, twilight). Make sure that you are well visible, also during daylight hours, by

10
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using fluorescent clothing and/or by using own lighting at the front and rear side of the
wheelchair.

e Be aware of other road users to whom your wheelchair may be an obstacle. Pay special
attention during turning and reversing. If you are not acquainted with how to drive backwards,
first practice in an open area. Indicate the direction you are intending to go before turning.

e Try to drive straight in small passages to prevent getting trapped.

o Keep the braking distance in mind. Be aware that the braking distance depends on speed,
surface, weather conditions, slope and weight of the user.

3.2.1 Cope with slopes, kerbs, obstacles or ramps

l A CAUTION l Risk of injuries by unexpected movement

Use a restraining safety belt to secure yourself sitting in the wheelchair.

e Pay attention if the road is sandy, has soft ground, holes or gaps that may cause entrapment
of the wheels and/or decreasing of the traction of the driving wheels.

e Do NOT drive on slopes, obstacles, steps or kerbs larger than the size described in the
technical specifications in chapter 5.

e Always approach a kerb from the front.

¢ Do not put your wheelchair in free-wheel mode on a slope. The wheelchair may start moving,
causing injuries to you or bystanders.

¢ Do not use your wheelchair on an escalator or stairs.

e Only use ramps approved by Vermeiren and do not exceed their maximum load.

e To safely overcome obstacles or slopes, put the wheelchair in its most upright sitting position.

When you stop on a slope, the brake will work automatically to prevent the wheelchair from
running forward or backward.

| CAUTION | Risk of damage

e Always park your electric wheelchair on horizontal flat surfaces and on sites that are easily
accessible.

e If necessary, take a short run-up to speed up the wheelchair to mount a slope, obstacle, kerb
or ramp. Prevent that you or your wheelchair has to cope with a large recoil.

e Make sure that the wheelchair does not touch the ground or ramp due to the inclination of the
wheelchair.

e Be aware that the braking distance on downhill slopes can be significantly larger than on level
ground.

Procedure

e Start your drive according to the instructions in § 3.1, step 1.

e To move the wheelchair up or down stairs/steps, use lifting equipment or a ramp. If these
are not available, it can be lifted manually by at least two persons, grasping the frame firmly
with both hands. Do not use the backrest, footplate(s), armrests, or wheels to grasp the
wheelchair.

e To cope with obstacles or inclinations:

1. Adjust the wheelchair to its most stable position, see § 3.5.
2. Drive as slow as possible to cope with the obstacle or inclination.

3.3 Operating console

N cauTioN | Risk of injuries or damage

e Be aware that the stability decreases when the wheelchair is adjusted from sitting-straight to
inclined position.

e Make sure there is enough space around the wheelchair to operate backrest and seat.

11
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1 How to use the operating console is described in a specific user manual, enclosed with the
delivery of your wheelchair. If this manual is missing, contact your specialist dealer
immediately.

Put the joystick in the neutral (central) position before pressing the on/off button, otherwise
the electronics will be blocked. To release this block, switch the operating console off and
on again.

Technical protections

The operating console enables you to control all driving components and motors to adjust your
body position. For your own safety, and to prevent that the wheelchair gets damaged, movements
are monitored by the electronics. This may result in block of movement, speed decrease or
complete stop. Consult the user manual of the operating console for more information.

To avoid accidental battery run down, your wheelchair is equipped with an automatic power
shutdown system. This system switches off the operating console automatically when it is not
operated for a while. If this occurs, simply switch your console back on.

3.4 Brake and free-wheel lever

N cAUTION | Risk of injuries or damage

e Only operate the free-wheel lever when your wheelchair is turned OFF. An attendant should
operate the free-wheel lever. NEVER operate it from sitting position.

¢ Do not use the free-wheel mode on slopes and inclinations, see symbol on motor: @

1 Make sure that the free-wheel lever is in its braking position BEFORE switching the
wheelchair ON. Electromagnetic brakes do NOT function if the wheelchair is in free-wheel
mode. This is indicated on the operating console. Driving is not possible.

Your wheelchair is equipped with electromagnetic brakes. The working of the brakes depends on
the position of the free-wheel lever (1).

The EM brakes function automatically, only if free-wheel lever (1) is in braking position. In this
situation, the brakes start braking if:
¢ the wheelchair is OFF;
e the wheelchair is ON and the
joystick is released.
Releasing the joystick makes the -

wheelchair stop gently and activates |(" 1 )2 /

the brakes. =]
L ]
: . ! Y T H—
Operation of free-wheel lever: . e ot
e Turnleverstothereartoputthe | A PN

> )

wheelchair in free-wheel mode. o 37

Now, the motor is disconnected. ; A c'i

The wheelchair can be moved P

manually. Ny

%‘ %

e Turn levers inwards to connect

the motor to the drive. This @) @
should be done before starting Drive Neutral
the wheelchair.

12
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Moving to/from wheelchair

l A CAUTION | Risk of injuries or damage

¢ In case you cannot perform the transfer in a safe manner, ask someone to assist you.
¢ Do not stand on the footplate(s) during transfer into or out of the wheelchair.

Transfer

1. Position the wheelchair as close as possible to you when sitting in your chair, couch, seat or
bed.

Apply the brakes by turning the free-wheel lever to braking position, see § 3.4.

Fold the footplate(s) upwards to prevent standing on them.

If necessary, remove one armrest to make room, see § 2.5.1.

Transfer to/from the wheelchair using the strength of your arms or with the help of attendant(s)
or lifting equipment.

aRwD

Sitting in the wheelchair

Sit down on the seat with your lower back against the backrest.

Turn the footplate(s) down and put your feet on the footplates.

Replace the armrest, if applicable.

Make sure that your upper legs are horizontal and that your feet are in a comfortable position.
Adjust if necessary.

Make sure that your arms are bent and are resting comfortably on the arm pads. Adjust if
necessary.

B~

o

Adjusting to stable position
For transport purposes and when you need to negotiate obstacles, the wheelchair must be
adjusted to maximise its stability:

e Backrest upright

e Footplate folded up

3.6 Comfort adjustments

l A CAUTION | Risk of injuries or damage

e The following comfort adjustments can be done by the attendant or caretaker. All other
adjustments are done by your specialist dealer according to the installation instructions, see
preface.

e Make sure that your fingers, clothes, buckles don’t get trapped during adjustment.

3.6.1 Backrest inclination (manual version)

1. Pull the strap at the bottom of the backrest to unlock the mechanism.
2. Adjust the backrest to the desired position (0° - 32°, 4 steps of 8°).
3. Release the strap. Make sure that the backrest is well secured.

3.6.2 Backrest inclination (with gas spring)

The backrest inclination with gas spring is operated by means of a lever. Depending on your
chosen configuration upon ordering, the lever is located on the backrest, or on the right side of
the seat.

1. Pull the lever.
2. Pull/Push the backrest to the desired position.
3. Release the lever. Make sure that the backrest is well fixed.

13
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3.7 Battery status and charging

l A WARNING l Risk of injuries and damage due to fire

¢ Only use the battery charger delivered with the wheelchair. The use of any other charger may
be dangerous (fire hazard).

e The battery charger is only intended to charge the batteries delivered with the wheelchair, not
to charge any other batteries.

e Do not adapt any of the delivered parts, like cables, plugs or battery charger. Never open or
change the battery or the connection points.

e Protect the battery and battery charger against flames, high and low temperatures (see chapter
5), moisture, sunshine, severe shocks (for example dropping). Do NOT use the battery if this
has been the case.

e Charge the battery with the battery charger, indoors, in a well-ventilated area, out of children's
reach.

e First read the user instruction of the applied battery charger before charging the wheelchair’s
battery. For more information, contact your specialist dealer or consult our website
http://www. vermeiren.com/

| CAUTION | Risk of damage

o Battery self-discharge and the quiescent current of the connected users will drain the battery
charge slowly. The battery may be irreversibly damaged if the battery is fully discharged.
Therefore, make sure that the battery is charged on time (see manual of operating console).

¢ Read the storage and maintenance instructions in chapter 4 and technical
details in chapter 5. 5 ->

¢ Only disconnect the battery charger when the battery is fully charged, see f N
the following symbols on the charger:

¢ Do not charge batteries below 0°C. Move the battery to a warmer place
and start charging.

o Keep the connection point for the battery charger free of dust and other
contamination.

e In case of any problems whereby the battery cannot be charged according to following
instructions, please contact your specialist dealer.

e For instructions on how to change the batteries, see the installation manual.

->
&

For all information on battery status indication, please read the manual of the operating
+ console.

It is recommended to unplug the battery charger from the mains when not in use. This is to

prevent unnecessary energy consumption.

To charge the battery:

1. FIRST connect the battery charger to a 230V AC power socket. Use the battery charger
directly, without extension cord, on the power supply (without time switch).

Plug the adapter in the charging point of the operating console.

Wait until the battery is fully charged. Consult the battery charger manual for more information.
Disconnect the battery charger.

Remove the battery charger from the socket, let it cool down and store it in the charger pocket.

o s w
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4 Maintenance

4.1 Time of maintenance

N cauTIoN | Risk of injuries and damage

Repairs and replacements may only be undertaken by trained persons and only genuine
replacement parts of Vermeiren should be used.

« The last page of this manual contains a registration form for the specialist dealer to record
each service.
The service frequency depends on the frequency and intensity of use. Contact your dealer to
agree to a common timetable for inspection/maintenance/repair.
Read the user instructions of the applied battery charger regarding maintenance.
For the maintenance manual, refer to the Vermeiren website: www.vermeiren.com.

Before each use

Inspect the following points:

o All parts: present, undamaged and unworn.

All parts: clean, see § 4.2.2.

Wheels, seat, arm rests, footrests and headrest (if applied): well secured.

Battery status: charge the battery when necessary, see §3.7.

Operating console, battery, power module, motors, battery charger, lights and relevant

cables: no damage such as wires that have become frayed, broken or exposed.

. Condition of wheels/tyres, see § 4.2.1.

o Condition of frame parts: no deformation, instability, weakness or loose connections.

o Seat, backrest, arm pads, calf pads and head rest (if applied): no excessive wear (like
dented spots, damage or tears).

Contact your specialist dealer for possible repairs or part replacements.

Every month

If your wheelchair is stored for a longer period, you still need to charge the batteries every month.
It is also possible to keep the battery charger connected to the battery and the mains during this
period. For more information, see § 3.7.

Yearly or more often

Have your wheelchair inspected and serviced by your specialist dealer, at least once a year, or
more often. The minimum maintenance frequency depends on use and should therefore be
commonly agreed upon with your specialist dealer.

If stored
Make sure that your wheelchair is stored in a dry environment to prevent mould from growing,
or the upholstery from being damaged.

4.2 Instructions for maintenance

4.2.1 Wheels and tyres

Proper working of the brakes depends on the state of the tyres, that can change due to wear
and contamination (water, oil, mud, ...).

15



Turios
2022-01
Maintenance

o Keep your wheels free of wires, hair, sand and fibres.

. Check the profile of the tyres. If the tread depth is less than 1 mm, the tyres need to be
replaced. Contact your specialist dealer for this matter.

o Inflate the pneumatic tyres to the correct pressure (see pressure indication on the tyres).

o For instructions on how to change the tyres, see the installation manual.

4.2.2 Cleaning

l CAUTION | Risk of damage by moisture

e Keep the operating console clean and protect it from water and rain.
¢ Never use a hose or high-pressure cleaner to clean the wheelchair.

Wipe all rigid parts of the wheelchair with a damp cloth (not drenched). If necessary, use a mild
soap, suitable for varnishes and synthetics.

The upholstery can be cleaned with lukewarm water and a mild soap. Do not use abrasive
cleaning agents to clean.

Keep the ventilation openings of the battery charger clean and free of accumulated dust. Blow
away the dust and clean the battery charger enclosure with a slightly moistened cloth, if required.

4.2.3 Disinfection

| CAUTION | Risk of damage

Disinfections may only be undertaken by trained persons. Consult your specialist dealer.

4.3 Troubleshooting

Even if you use your wheelchair properly, a technical problem may occur despite this.
In this case, contact your local specialist dealer.

l A WARNING | Risk of injuries and damage to the wheelchair

e NEVER attempt to repair your wheelchair yourself.
e For failures in the operating console you need to contact your specialist dealer.
He/She will decide if the console needs to be reprogrammed.

In case of failure, a fault code is displayed on the operating console.

» For an overview of all fault codes on the operating console, please read the manual of the
1 operating console.

The following symptoms may indicate a serious problem. Therefore, always contact your
specialist dealer if you spot any of the following deviations:

Strange sound;

Frayed/damaged wiring harnesses;

Cracked or broken connectors;

Uneven tread wear at one of the tyres;

Jerky movements;

Wheelchair deflects to one side;

Damaged or broken wheel assemblies;

Wheelchair does not switch on (blown fuse);

Wheelchair is powered but does not move, see 3.4.

16
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4.4 Expected lifespan

The average lifespan of your wheelchair is 5 years. Depending on the frequency of use, driving
circumstances and maintenance, the lifespan of your wheelchair will increase or decrease.

4.5 Reuse

Before reuse by another person, have the wheelchair disinfected, inspected and serviced
according to the instructions in §4.1 and §4.2.

4.6 End of use

At end of life, you need to dispose of your wheelchair according to the local environmental
legislation. The best way to do so, is to disassemble the wheelchair to facilitate the transport of
recyclable parts.

17
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) Technical specifications

The technical details below are only valid for this wheelchair, at standard settings and optimal
ambient conditions. Take these details into account during use. The values are no longer
applicable if your wheelchair has been modified, damaged, or is severely worn. Be aware that the
driving performance is influenced by ambient temperature, humidity, slopes (driving up/down),
type of surface and battery status.

Table 1: Technical specifications

Overall length with leg rest

Manual 1070 mm 1070 mm
Electric 1060 mm
Overall width 580 — 580 — 640 mm 580 mm
Total mass Approx. 105,8 kg

Energy consumption *

6 km/h: 39 km (50Ah)
10 km/h: 25 km (50Ah)

6 km/h: 28 km (38Ah)
or 39 km (50Ah)

Rated slope

60

Obstacle climbing

50 mm (87, 9” front wheels)
60 mm (10” front wheels)

Electric seat

480 mm — 510 mm

Maximum speed forward 6 km/h 6 km/h
10 km/h
Min. braking distance from max. 2100 mm
speed
Seat plane angle Manual 0°-2°-4°-6° 0°-2°-4°-6°
Electric 0°-20°
Effective seat depth Manual 380 mm — 500 mm 400 mm — 440 mm
Electric 430 mm — 510 mm
Effective seat width 390 — 450 — 510 mm 390 — 450 mm
Seat surface height at front edge
Manual seat 450 mm — 500 mm — 550 mm 450 mm

Backrest angle Manual 0°- 8° - 16°- 24°- 32° 0°- 8° - 16°- 24°- 32°
Electric 0-32°

Backrest height Manual 585 mm 585 mm
Electric 550 mm

Footrest to seat distance

320 mm — 420 mm

Leg to seat surface angle

114°

Armrest to seat distance

260 mm — 335 mm

Front location of armrest structure
Manual
Electric

340 mm — 430 mm
Max. 320 mm

340 mm — 430 mm

Minimum turning radius

Approx. 1600 mm

18
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Ground clearance

60 mm (antitipping)
100 mm (middle)

Diameter rear wheels 350 x 70 mm

Type of rear wheels ** Air tyres

Diameter front wheels 200 mm — 230 mm — 260 mm ‘ 200 mm — 230 mm
Type of front wheels ** Air tyres

Puncture-free tyres

Battery (Non-spillable AGM battery, 38 Ah, C10
maintenance-free) 44 Ah (gel, optional)
50 Ah, C20
Driving motors 6 km/h: 2 x 150W 6 km/h: 2 x 150W
10 km/h: 2 x 450W
Power module Blow fuse 150 AMP
Strength tests according to ISO 7176-8
Tests of power and control system ISO 7176-14

according to

Ignitability of upholstery according to

EN1021-2:2006

EMC compliance ISO 7176-21
Degree of protection IPX4
Noise level <65dB (A)
Overall rating of belt-restraint A
accommodation

Storage and use temperature +5°C ~+41°C
Operating temperature for -10°C ~ +40°C

electronics

Storage and use humidity

30% ~ 70%

We reserve the right to introduce technical changes. Measurement tolerance * 15 mm/1,5kg/1,5°.

* The theoretical driving distance will be reduced if the wheelchair is used frequently on slopes, rough

ground or to climb curbs.

**Since different tyres may be used, please note the correct operating pressure of the tyres you use. For
other tyre diameters refer to your specialist dealer.
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Préface

Félicitations ! Vous étes a présent propriétaire d'un fauteuil roulant Vermeiren !

Ce fauteuil roulant a été fabriqué par un personnel qualifié et responsable. Il est congu et produit
conformément aux normes de qualité élevées appliquées par Vermeiren.

Merci de la confiance que vous accordez aux produits de Vermeiren. Ce manuel est destiné a
vous aider dans l'utilisation de ce fauteuil roulant et de ses options de fonctionnement. Veuillez
le lire attentivement. Vous pourrez ainsi vous familiariser avec le fonctionnement, les capacités
et les limites de votre fauteuil roulant.

Si vous avez encore des questions aprés la lecture de ce manuel, n’hésitez pas a prendre contact
avec votre revendeur spécialisé. Il vous aidera volontiers.

Remarque importante
Pour assurer votre sécurité et prolonger la durée de vie de votre produit, prenez-en grand soin,
et faites-le contrdler et entretenir régulierement.

Ce manuel est le reflet des derniers développements du produit. Vermeiren a le droit d’apporter
des modifications a ce type de produit sans étre tenu d'adapter ou de remplacer des produits
similaires fournis précédemment.

Les images sont fournies afin de clarifier les instructions de ce manuel. Les détails du produit
illustré peuvent diverger de votre produit.

Informations disponibles

Sur notre site http://www.vermeiren.com/, vous trouverez toujours la version la plus récente des
informations suivantes. Veuillez consulter régulierement ce site Internet pour connaitre les
éventuelles mises a jour.

Les personnes malvoyantes peuvent télécharger la version électronique de ce manuel et la lire
au moyen d'une application de texte-parole.

Ce manuel d'utilisation
Pour I'utilisateur et le revendeur spécialisé

Manuel d'utilisation de la console de commande et du chargeur de batterie.
Pour I'utilisateur et le revendeur spécialisé

= =

Instructions d'installation (instructions relatives aux réglages des détails et au (dé-
)montage)
Pour le revendeur spécialisé

=

Manuel d'entretien des fauteuils roulants
Pour le revendeur spécialisé

= =

Déclaration de conformité CE
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1 Votre produit

Dossier

Console de commande
Accoudoir

Siége

Repose-pied

Palette repose-pied
Ceinture de sécurité

NoOoGRAWN =

1.1 Accessoires

Les accessoires suivants sont disponibles pour le fauteuil roulant électrique Turios :

e Repose-jambes (BZ7, BZ8)
e Appuie-téte (L55, L58)

e Phares

e Support pour béquille

e Porte-gobelet

e Miroir

e Console de commande escamotable

e Boitier supérieur

9.

10.
11.
12.
13.

Logement de la batterie
Roues avant

Moteurs de traction

Roues arriére/roues motrices
Phares avant (option)

Plaque d'identification
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2 Avant l'utilisation

2.1 Usage prévu

Ce paragraphe vous donne une bréve description de l'usage prévu de votre fauteuil roulant. Des
avertissements pertinents ont également été ajoutés aux instructions dans les autres
paragraphes. Nous aimerions ainsi attirer votre attention sur un usage inapproprié éventuel qui
pourrait survenir.

e Ce fauteuil roulant convient a un usage a l'intérieur et a I'extérieur.

e Ce fauteuil roulant est congu et fabriqué uniquement pour le transport d'une (1) personne d'un
poids maximum de 130kg. Il n'est pas destiné au transport de marchandises ou d'objets, ni a
tout autre usage que celui décrit précédemment.

e Ce fauteuil roulant peut étre actionné par I'utilisateur assis ou il peut étre poussé par un
accompagnateur. Vous ne devez PAS utiliser ce fauteuil roulant sans accompagnateur si vous
souffrez de handicaps physiques ou mentaux qui pourraient vous mettre, vous-méme ou
d’autres personnes, en danger pendant la conduite. C’est pourquoi vous devez d'abord
consulter votre médecin et vous assurer que votre revendeur spécialisé est informé de cet
avis.

e Utilisez uniquement des accessoires et des pieces de rechange approuvés par Vermeiren.

o Consultez les détails techniques et les limites de votre fauteuil roulant au chapitre 5.

e La garantie sur ce produit est basée sur une utilisation et un entretien normaux, tels que décrits
dans le présent manuel. Les dommages a votre produit dus a un usage inapproprié ou a un
manque d’entretien auront pour effet d’annuler la garantie.

2.2 Consignes générales de sécurité

l A ATTENTION l Risques de dommages corporels ou matériels

Veuillez lire et suivre les instructions stipulées dans le présent manuel d'utilisation. Autrement,
vous pourriez vous blesser ou votre fauteuil roulant pourrait étre endommagé.

Tenez compte des avertissements généraux suivants pendant 'emploi :

e N'utilisez pas votre fauteuil roulant si vous étes sous l'influence de I'alcool, de médicaments
ou d’autres substances qui peuvent influencer vos capacités de conduite.

e N'oubliez pas que certaines parties de votre fauteuil roulant peuvent devenir tres chaudes ou
treés froides en fonction de la température ambiante, des rayons du soleil, de dispositifs de
chauffage ou du moteur d’entrainement pendant l'utilisation. Faites donc attention lorsque
vous les touchez. Portez des vétements de protection s'il fait froid. Apres utilisation, attendez
jusqu'a ce que le fauteuil roulant/moteur soit refroidi.

e Avant de démarrer le fauteuil roulant, prenez conscience de I'environnement/situation ou
vous vous trouvez. Adaptez-y votre vitesse avant de démarrer. Nous vous conseillons
d'utiliser la vitesse la plus basse pour rouler a l'intérieur. Dans le cadre d'un usage a
I'extérieur, vous pouvez passer a une vitesse appropriée dans laquelle vous vous sentez a
I'aise et en sécurité.

e Tenez TOUJOURS compte du fait que votre fauteuil roulant peut s’arréter brutalement en
raison d'une batterie déchargée ou d'une protection qui empéche tout dégat supplémentaire
au fauteuil roulant. Vérifiez également les causes possibles mentionnées au § 4.3. Mettez
votre ceinture de sécurité pour éviter les blessures.

e Votre fauteuil roulant a subi un test de conformité électromagnétique et est conforme a cette
norme, cf. chapitre 5. Les sources de champ magnétiqgue, comme les téléphones mobiles,
les générateurs électriques ou de sources d'énergie a haute puissance, peuvent cependant
influencer la performance de conduite de votre fauteuil électrique. L’électronique de votre
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fauteuil électrique peut a son tour également affecter d’autres appareils électroniques comme
les systemes d'alarme des magasins et les portes automatiques. Nous vous recommandons
par conséquent de vérifier si votre fauteuil roulant ne présente pas de dommage ou d'usure
qui pourrait encore augmenter l'interférence (cf. également le chapitre 4).

Roulez uniqguement sur des surfaces planes ou les deux roues motrices touchent le sol et ou
il'y a un contact suffisant pour utiliser le fauteuil roulant prudemment.

Ne réalisez pas de modifications ou de remplacements aux points d'attache du fauteuil
roulant ou aux composants ou éléments du chassis et structurels sans consulter le fabricant
du fauteuil roulant.

Assurez-vous que vos mains, vétements, ceintures, boucles ou bijoux ne puissent pas se
coincer dans les roues ou dans d'autres parties mobiles pendant 'utilisation.

Sachez que votre fauteuil roulant peut interférer avec certains types de systémes antivol, selon
les parameétres utilisés. Cela peut déclencher I'alarme du magasin.

En

cas d'incident grave impliquant votre produit, informez Vermeiren ou votre revendeur

spécialisé ainsi que l'autorité compétente de votre pays.

2.3

Les

Les symboles sur le fauteuil roulant

symboles de la liste suivante concernent votre fauteuil roulant. Vous trouverez les symboles

dans les normes ISO correspondantes (ISO 7000, ISO 7001 et CEIl 417).

[ ]

|n| Poids maximum de ['utilisateur en kg

/h.; Usage a l'intérieur/extérieur (chargeur de batterie non compris)
G Usage a l'intérieur uniguement (chargeur de batterie)

b\_ Déclivité sre maximale en ° (degrés).
—_—
f/\ Vitesse maximale

km/h

TYPE Indication du type

é Risque de coincement

24

Transport

|

ATTENTION l Risque de dommages

Prenez des mesures pour protéger le fauteuil roulant contre tout endommagement pendant le
transport.

2.4.

1 Dégagement de I’espace

Utilisez la console de commande pour entrainer le fauteuil roulant a sa destination.
Vous pouvez également mettre le fauteuil roulant en mode déblocage §3.4) et utiliser la barre de
poussée pour le déplacer.
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2.4.2 Transport par avion

Le fauteuil roulant étant équipé de batteries étanches AGM, il est possible de transporter le
fauteuil roulant (en totalité) par avion. Consultez votre compagnie aérienne pour les procédures
de manipulation correcte avant de réserver votre vol. Avant de remettre votre fauteuil roulant au
personnel de I'aéroport, débranchez la batterie du fauteuil roulant, cf. le manuel d'installation.

2.4.3 Transport par véhicule, comme bagages

La meilleure fagcon de transporter votre fauteuil roulant électrique dans la voiture est de le
conduire en utilisant des rampes. Si vous n'avez pas I'habitude de conduire le fauteuil roulant
electrique a l'aide de rampes, vous pouvez mettre le fauteuil roulant en position neutre et le
pousser dans la voiture a l'aide de rampes. Si nécessaire, démontez le fauteuil roulant.

1. En tant qu'utilisateur du fauteuil roulant, pour réaliser le transfert vers un siége de véhicule, cf.
§3.5.

2. Retirez toutes les pieces mobiles avant le transport (repose-pieds, supports d’accoudoir, etc.).

3. Placez les pieces mobiles en toute sécurité derriére le siege passager ou dans le coffre.

4. Conduisez ou poussez le fauteuil roulant électrique dans la voiture en utilisant les rampes, ou
soulevez le fauteuil roulant dans la voiture avec l'aide de 2 personnes en saisissant les parties
fixes des cadres.

5. Fixez solidement les parties solides du chéassis au vehicule.

6. Mettez le fauteuil roulant en mode d’entrainement (en serrant les freins de stationnement) et
vérifiez si la console de commande est éteinte.

244 Transport par véhicule, en tant que siege pour I'utilisateur

i Le fauteuil roulant a réussi I'essai de collision de la norme ISO 7176-19:2008 et a, par
conséquent, été congu et testé dans le seul but d'étre utilisé en tant que siége orienté
vers l'avant dans un véhicule motorisé. Le fauteuil roulant a fait l'objet d'essais
dynamiques au moyen d'un DAE (dispositif anthropomorphe d'essai), en utilisant un
systéme de sangle de fixation a quatre points et un systéme de retenue des passagers a
trois points. Néanmoins, il est préférable que 'utilisateur soit déplacé sur I'un des siéges du
véhicule et utilise le systéme de retenue du véhicule. Le fauteuil roulant doit étre rangé
comme bagage dans un compartiment (charge) séparé, voir le §2.4.3

l A AVERTISSEMENTI Risque de dommages corporels et matériels

Utilisez la ceinture pelvienne du fauteuil roulant ainsi que la ceinture a trois points
présente dans le véhicule pour éviter tout impact entre la téte ou la poitrine de I'utilisateur
et le véhicule.

N'utilisez pas de soutiens de la posture pour retenir l'utilisateur a I'intérieur du véhicule, a
moins que ces derniers ne soient pourvus d'une étiquette attestant de leur conformité avec
les exigences spécifiées dans la norme ISO 7176-19:2008.

Sivous avez été impliqué dans une quelconque collision automobile, faites inspecter votre
fauteuil roulant par le revendeur spécialisé ou un représentant du fabricant avant de le
réutiliser.

Attacher le fauteuil roulant

1. Assurez-vous que le véhicule est équipé d'un systéme de sangle de fixation a quatre points
adapté aux fauteuils roulants et d'un systéme de retenue des passagers conformes a la norme
ISO 10542, et que ces deux systémes ne sont pas entaillés, contaminés, endommagés ou
cassés.

2. Utilisez la console de commande pour remettre votre fauteuil roulant en position stable, voir
le §3.5.

3. Enlevez tous les accessoires fixés au fauteuil comme les plateaux et le matériel respiratoire,
et mettez-les dans un endroit sOr. Si ce n'est pas possible, attachez-les au fauteuil roulant
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mais en les tenant éloignés de l'occupant, et en plagant un rembourrage absorbant I'énergie
entre le plateau et I'utilisateur.

4. Utilisez une rampe pour conduire le fauteuil roulant (avec son utilisateur) dans le véhicule
conformément aux instructions fournies au §3.2.1.

5. Orientez I'utilisateur vers I'avant dans le sens du déplacement, et placez-le bien au centre
entre les rails de fixation installés dans le plancher du véhicule.

6. Assurez-vous que l'utilisateur est assis le plus droit possible. Si I'état de I'utilisateur empéche
de I'asseoir bien droit, procédez a une évaluation des risques afin d'estimer sa sécurité durant
le transport.

7. Eteignez la console de commande et assurez-vous que le levier de déblocage est en position

de freinage, voir le §3.4.
i 8. L'emplacement de chaque point d'attache sur le fauteuil roulant est indiqué par ﬂ
le symbole suivant :

9. Vérifiez que le raccord d'extrémité de la fixation est compatible avec les points d'attache du
fauteuil roulant.

10.Fixez les crochets de la sangle de fixation avant aux points d'attache (A) sur le fauteuil roulant
en suivant les instructions du fournisseur du systéme de sangles.

11.Placez le levier de déblocage en position de déblocage et faites rouler le fauteuil roulant vers
I'arriere pour serrer fermement les sangles avant, voir le §3.4.

12.Fixez les crochets de la sangle de fixation arriere aux points d'attache (B) situés a l'arriere de
la méme facon.

13.Replacez le levier de déblocage en position de freinage, voir le §3.4.

A

Attacher I'utilisateur

1. Attachez la ceinture pelvienne du fauteuil roulant.

2. Attachez les ceintures de retenue de [l'utilisateur du
véhicule en suivant les instructions du fabricant du
systéme de sangles.

i Installez la ceinture pelvienne dans une position basse i

en passant devant le bassin, pour que l'angle de la \
ceinture pelvienne demeure toujours dans une zone
privilégiée située entre 30° et 75° a [I'horizontale,
comme illustré sur I'image.

Un angle plus prononcé (plus important) au sein de la
zone privilégiée est souhaitable.
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3. Ajustez étroitement la ceinture en suivant les instructions du fabricant du systéme de sangles,
tout en respectant le confort de I'utilisateur.

4. Assurez-vous que la ceinture de retenue se connecte en ligne droite au point d'ancrage dans
le véhicule et qu'aucun pli n'est visible dans la ceinture, par exemple au niveau de I'axe de la
roue arriere.

5. Placez la boucle de la ceinture de sécurité de maniere a ce que le bouton déclencheur ne soit
pas actionné par des éléments du fauteuil roulant en cas de collision.

6. Assurez-vous que les ceintures ne sont pas tordues ou maintenues éloignées du corps
comme illustré a la Figure 1.

7. Assurez-vous que les retenues de la ceinture épauliére reposent bien sur les épaules de
l'utilisateur, voir la Figure 2.

Les retenues de la ceinture sont
totalement en contact avec I'épaule, la

Les retenues de la ceinture ne doivent poitrine et le bassin.

pas étre maintenues éloignées du corps _ .
par des éléments du fauteuil roulant, La ceinture pelvienne est basse sur le

comme les accoudoirs ou les roues. bassin, pres de la jonction entre les
cuisses et la région abdominale.

Figure 1 Mauvaise position des retenues de la | Figure 2 Bonne position des retenues de la
ceinture ceinture

2.5 Montage/Démontage

| A atention | Risque de dommages corporels

¢ V\eillez a ne pas vous coincer les doigts, vétements ou boucles pendant le (dé-)montage.

Votre revendeur livre le fauteuil roulant entierement monté, et explique les différents éléments de
fonctionnement et leur utilisation. Nous fournissons également ici une explication plus détaillée
des différentes parties pour le transport.

Pour assembler le fauteuil roulant :
1. Montez les supports d’accoudoir (paragraphe 2.5.1).
2. Montez les repose-pieds (paragraphe 2.5.2).

Pour démonter le fauteuil roulant électrique, suivez les instructions ci-dessus dans I'ordre inverse.
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2.5.1 Installation ou retrait du support de I’accoudoir

l AN ATTENTION l Risques de dommages corporels ou matériels

o Vérifiez si les manchettes sont a la méme hauteur de chaque cété.

Montez I'accoudoir (1) en glissant la tige de soutien dans le chassis

(3).

Pour retirer I'accoudoir (1), soulevez-le et sortez-le du chassis de
siége.

2.5.2 Installation ou retrait du repose-pied

Pour installer

1. Maintenez le repose-pied (4) sur le c6té et insérez-le dans son support |
(5).

2. Basculez le repose-pied vers l'intérieur jusqu'a ce qu'il se bloque en
position.

Pour retirer

1. Tirez le levier du repose-pied (6) et basculez le repose-pied (4) vers
I'extérieur.

2. Soulevez le repose-pied pour le retirer.

2.6 Premieére utilisation et stockage

l A\ ATTENTION l Risque d’endommagement de la batterie

¢ Ne déchargez jamais complétement la batterie.

¢ N'interrompez pas le cycle de recharge ; débranchez uniquement le chargeur de batterie
lorsque la batterie est complétement chargée.

e Assurez-vous que votre fauteuil roulant est entreposé dans un endroit sec pour éviter la
formation de moisissure et 'endommagement du rembourrage.

o Vérifiez les détails techniques pour le stockage, cf. chapitre 5.

Assurez-vous que la batterie est complétement chargée avant d'utiliser le fauteuil roulant,
demandez au revendeur si cela a déja été fait ou non. Pour recharger, suivez les instructions de
recharge au §3.7.
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Utilisation de votre fauteuil roulant

[ A AVERTISSEMENTI Risque de dommages corporels

e Lisez d'abord les chapitres précédents et informez-vous a propos de l'usage visé. N'utilisez
PAS votre fauteuil roulant sans avoir d'abord lu et bien compris toutes les instructions.

e Lisez également les instructions des manuels relatifs a la console I'opérateur et au chargeur
de batterie !

e En cas de doutes ou de questions, n’hésitez pas a prendre contact avec votre revendeur local,
votre prestataire de soins ou votre conseiller technique qui pourra vous aider.

3.1 Premiere utilisation

l A\ ATTENTION l Risque de dommages corporels et matériels

e Tenez toujours compte de I'amplitude du repose-pied et de la console de commande pour ne
pas blesser les personnes ou endommager les objets aux alentours.

e Débranchez toujours le chargeur de la batterie du fauteuil roulant avant de commencer a
avancer.

i e Assurez-vous d’étre bien familiarisé avec le fonctionnement du fauteuil roulant avant de
I'utiliser dans des endroits trés fréquentés et éventuellement dangereux. Exercez-vous
d'abord dans un endroit spacieux et ouvert, avec peu de personnes aux alentours.

e Examinez les effets d'un déplacement du centre de gravité sur le comportement du
fauteuil roulant, par exemple sur des déclivités ascendantes ou descendantes, sur un
sol en pente latéralement, ou en surmontant des obstacles. Demandez l'aide d'un
accompagnateur.

e La surface du dispositif de commande chauffe légerement pendant I'emploi.

e Lors de la marche arriere, la vitesse est réduite.

1. Assurez-vous que :
¢ |e fauteuil roulant est sur une surface plane ;

la batterie est entierement chargée, cf. § 3.7;
le moteur est engagé, voir § 3.4;
les pneus ont la pression correcte, cf. § 4.2.1;
le fauteuil roulant est adapté a vos besoins et confort, cf. § 3.6;

e vous avez la bonne position assise, cf. § 3.5.
Suivez les instructions du manuel de la console de commande.
Mettez le fauteuil roulant en marche.
Tournez la commande sur la vitesse minimale.
Exercez-vous a conduire et réalisez les réglages au fauteuil roulant.
Quand vous vous sentirez suffisamment a l'aise, essayez de rouler a une vitesse plus élevée.
Essayez ensuite de tourner, en marche avant et en marche arriére. Répétez ces manceuvres
quelques fois.
Assurez-vous que votre fauteuil roulant est bien stable quand vous arrétez la course.
Eteignez le fauteuil roulant.

NOoO Ok wWN
e o o o

©®
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3.2 Rouler a I’extérieur

Risque d'accident - Ajustez votre comportement de conduite et votre

vitesse.

e Respectez le code de la route, il peut différer d'un pays a l'autre. Ceci est valable pour la
conduite sur les trottoirs, les routes ou les chaussées pavées ou non-pavees.

e Ne roulez pas sur des routes a trafic intense.

e Tenez compte des conditions climatiques. Evitez de conduire par temps humide, chaleur
extréme, neige, verglas, températures inférieures a zéro ; cf. les spécifications techniques au
chapitre 5.

e Méme avec les feux allumés, votre fauteuil roulant n’est pas approprié pour une conduite sur
la voie publique quand la visibilité est réduite (obscurité, brouillard, crépuscule). Assurez-vous
d’étre bien visible, également pendant les heures de clarté, en utilisant des vétements
fluorescents ou votre propre éclairage a I'avant et a I'arriére du fauteuil roulant.

e Tenez compte des autres usagers de la route pour qui votre fauteuil roulant peut constituer un
obstacle. Accordez une attention spéciale au moment de tourner et de reculer. Si vous n’étes
pas habitué a rouler en marche arriere, exercez-vous d'abord dans un endroit dégagé. Indiquez
la direction que vous avez l'intention de prendre avant de tourner.

e Essayez de rouler tout droit dans les passages étroits pour éviter de vous coincer.

e Tenez compte de la distance de freinage. N'oubliez pas que la distance de freinage dépend
de la vitesse, de la surface, des conditions climatiques et du poids de I'utilisateur.

| /A AVERTISSEMENT|

3.2.1 Prenez garde aux pentes, bordures, obstacles ou rampes

[ /A ATTENTION l Risque de blessures en cas de mouvement inattendu
[ ]

Attachez votre ceinture de sécurité lorsque vous étes assis dans le fauteuil roulant.

e Faites attention si la route est sablonneuse, si le sol est mou, et aux trous ou aux fissures dans
la route qui peuvent coincer les roues ou diminuer la traction de la roue motrice.

e Ne roulez PAS sur des pentes, des obstacles, des marches ou des bordures plus larges que
la dimension décrite dans les spécifications techniques au chapitre 5.

e Abordez toujours un trottoir par I'avant.

e Ne mettez pas votre fauteuil roulant en mode déblocage dans une pente. Le fauteuil roulant
peut commencer a se déplacer et vous blesser, vous ou les personnes aux alentours.

e N'utilisez pas votre fauteuil roulant sur un escalier mécanique ou dans des escaliers.

e Utilisez uniquement les rampes approuvées par Vermeiren et ne dépassez pas leur charge
maximale.

e Pour franchir en toute sécurité des obstacles ou des pentes, placez le fauteuil roulant dans sa
position d'assise la plus verticale.

Lorsque vous vous arrétez dans une pente, le frein sera automatiguement actionné pour
empécher le fauteuil roulant d’avancer ou de reculer.

| ATTENTION | Risque de dommages

e Stationnez toujours votre fauteuil roulant électrique sur des surfaces horizontales planes et a
des endroits facilement accessibles.

e Sinécessaire, accélérez légerement le fauteuil roulant pour monter une pente, un obstacle, un
trottoir ou une rampe. Prenez garde au danger de recul.

e Assurez-vous que le fauteuil roulant ne touche pas le sol ou la rampe lors de l'inclinaison.

e N'oubliez pas que la distance de freinage en pente peut étre nettement plus importante que
sur un sol plat.

11
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Procédure

e Commencez a conduire selon les instructions au § 3.1, étape 1.

e Pour monter ou descendre le fauteuil roulant en cas d'escaliers/marches, utilisez
I'équipement de levage ou une rampe. Si ceux-ci ne sont pas disponibles, il peut étre
soulevé manuellement par au moins deux personnes, saisissant le chassis fermement des
deux mains. N'utilisez pas le dossier, la (les) palette(s) repose-pied(s), les accoudoirs, ou
encore les roues pour saisir le fauteuil roulant.

e Prenez garde aux obstacles ou aux pentes :

1. Réglez le fauteuil roulant a sa position la plus stable, cf. § 3.5.
2. Roulez le plus lentement possible pour gérer I'obstacle ou la pente.

3.3 Console de commande

A atenion | Risque de blessures ou de dommages

¢ N'oubliez pas que la stabilité diminue lorsque le fauteuil roulant est réglé de la position assise
droite a la position inclinée.

e Assurez-vous qu'il y a assez d'espace autour du fauteuil roulant pour faire fonctionner le
dossier et le siege.

i Le mode d'emploi de la console de commande est décrit dans un manuel d'utilisation
spécifique, livré avec votre fauteuil roulant. Si ce manuel n'est pas présent, veuillez prendre
contact avec votre revendeur spécialisé immédiatement.

Mettez le joystick en position neutre (au centre) avant d'appuyer sur le bouton on/off pour
ne pas bloquer I'électronique. Pour débloquer, éteignez et allumez la console de commande.

Protections techniques

La console de commande vous permet de commander tous les composants d'entrainement et
moteurs pour régler la position de votre corps. Pour votre propre sécurité, et éviter que le fauteuil
roulant ne s'endommage, les mouvements sont surveillés par I'électronique. Il peut en résulter un
blocage des mouvements, une baisse de vitesse ou un arrét complet. Consultez le manuel
d'utilisation de la console de commande pour de plus amples informations.

Pour éviter une décharge accidentelle de la batterie, votre fauteuil roulant est équipé d'un
systeme d'arrét automatique. Ce systeme éteint la console automatiquement lorsqu'elle n'est pas
utilisée pendant une période prolongée. Si cela se produit, rallumez simplement votre console.

3.4 Frein et levier de déblocage

| A Amention | Risque de blessures ou de dommages

e N'actionnez le levier de déblocage que lorsque votre fauteuil est & 'ARRET ! Un
accompagnateur doit actionner le levier de déblocage. Ne I'actionnez JAMAIS en position

assise.
o N'utilisez pas le mode déblocage dans les pentes et inclinaisons, cf. le symbole sur le @
moteur :

1 Assurez-vous que le levier de déblocage est en position de freinage AVANT de mettre le
fauteuil roulant en MARCHE. Les freins électromagnétiques ne fonctionnent PAS si le
fauteuil roulant est en mode déblocage. Cela est indiqué sur la console de fonctionnement.
La conduite est impossible.

Votre fauteuil est équipé de freins électromagnétiques. Le fonctionnement des freins dépend de
la position du levier de déblocage (1).

12
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Les freins EM fonctionnent automatiquement, seulement si le levier de déblocage (1) est en
position de freinage. Dans cette situation, les freins commencent a freiner si :

e le fauteuil roulant est ETEINT ;

e le fauteuil roulant est ALLUME et

le joystick est liberé.

Libérer le joystick permet au fauteuil
roulant de s'arréter en douceur et
active les freins.

)

Fonctionnement du levier de

déblocage :

e Tournez les leviers vers larriere
pour mettre le fauteuil roulant en
mode déblocage. Le moteur est
alors déconnecté. Le fauteuil
roulant peut étre  déplacé
manuellement.

e Tournez les leviers vers Ilnterleu\r Entraine Neutre
pour connecter le moteur a
'entrainement. Ceci doit étre
effectué avant de démarrer le fauteuil roulant.

[Ty
o |

b oL, O oL o

A

3.5 Se déplacer du/vers le fauteuil roulant

A amrention | Risque de blessures ou de dommages

e Sivous ne pouvez pas realiser le transfert de maniere slre, demandez a quelqu'un de vous
aider.

¢ Ne vous reposez pas sur les (la palette) repose-pieds pendant le transfert de ou vers le fauteuil
roulant.

Transfert

1. Positionnez le fauteuil roulant aussi prés de vous que possible lorsque vous étes assis sur
une chaise, un fauteuil, un siége ou un lit.

Actionnez les freins en tournant le levier de déblocage en position de freinage, cf. § 3.4.
Repliez les (la palette) repose-pieds vers le haut pour éviter de vous reposer sur eux.

Si nécessaire, tournez un accoudoir pour faire de la place, cf. § 2.5.1.

Faites le transfert du ou vers le fauteuil roulant a la force de vos bras, ou avec l'aide d'un
accompagnateur(s) ou d'un équipement de levage.

ahwN

S’asseoir sur le fauteuil roulant

Asseyez-vous sur le siége, le bas du dos contre le dossier.

Abaissez les palettes repose-pieds et mettez-y les pieds.

Remplacez I'accoudoir, le cas échéant.

Assurez-vous que le haut des jambes est horizontal et que les pieds sont dans une position
confortable. Ajustez si nécessaire.

Assurez-vous que vos bras sont pliés et reposent confortablement sur les manchettes. Ajustez
si nécessaire.

o=

o

Réglez en position stable
Pour le transport et quand vous devez franchir des obstacles, le fauteuil roulant doit étre réglé
pour maximiser sa stabilité :

e Dossier vertical

e Palette repose-pied repliée

13
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3.6

Réglages de confort

l A ATTENTION l Risque de blessures ou de dommages

e Les réglages de confort suivants peuvent étre effectués par 'accompagnateur ou le personnel
soignant. Tous les autres réglages sont effectués par votre revendeur spécialisé,
conformément aux instructions d'installation, cf. I'avant-propos.

e Veiller a ne pas vous coincer les doigts, vétements ou boucles pendant le réglage.

3.6.1 Inclinaison du dossier (version manuelle)

1. Tirez sur la sangle située au bas du dossier pour déverrouiller le mécanisme.
2. Réglez le dossier a la position souhaitée (0° - 32°, 4 pas de 8°).
3. Reléchez la sangle. Assurez-vous que le dossier est bien serré.

3.6.2 Inclinaison du dossier (avec ressort a gaz)

L'inclinaison du dossier avec ressort a gaz est actionnée par un levier. Selon la configuration
choisie lors de la commande, le levier se trouve sur le dossier ou sur le c6té droit de 'assise.

1. Tirez le levier.
2. Tirez/poussez le dossier jusqu'a la position souhaitée.
3. Relachez le levier. Assurez-vous que le dossier est bien fixé.

3.7  Etat de la batterie et recharge

l A\ AVERTISSEMENT l Risque de blessures et de dommages dus au feu

e Ultilisez uniqguement le chargeur de batterie fourni avec le fauteuil roulant. L'utilisation de tout
autre chargeur peut étre dangereuse (risque d'incendie).

e Le chargeur de batterie est uniquement destiné a la charge des batteries fournies avec le
fauteuil roulant, et non a celle d'autres batteries.

e N’apportez aucune modification aux différentes piéces, comme les céables, prises ou chargeur
de batterie. N'ouvrez et ne changez jamais la batterie ou les points de raccordement.

e Protégez la batterie et son chargeur des flammes, des températures élevées et basses (cf.
chapitre 5), de I'humidité, des rayons du soleil et des chocs importants (par exemple chute).
N'utilisez PAS la batterie si ce cas s’est produit.

e Chargez la batterie au moyen du chargeur, a l'intérieur, dans un espace bien aéré et hors de
la portée des enfants.

e Lisez le manuel d'utilisation du chargeur de batterie avant de recharger la batterie du fauteuil
roulant. Pour de plus amples informations, prenez contact avec votre revendeur spécialisé ou
consultez notre site Internet hitp://www.vermeiren.com/

| ATTENTION | Risque de dommages

e |'autodécharge de la batterie et le courant de repos des utilisateurs connectés videront
lentement de la batterie. La batterie peut subir des dommages irréversibles si elle est
entierement déchargée. Assurez-vous donc de la recharger a temps (cf. le manuel de la
console de commande).

e Lisez les instructions de stockage et d'entretien au §4 et les détails 3 ->
techniques au chapitre 5. ¥
e Ne déconnectez le chargeur de la batterie que lorsqu'elle est
complétement chargée, voir les symboles suivants sur le chargeur : ->
¢ Ne rechargez pas les batteries en dessous de 0°C. Déplacez la batterie IEI :D-

a un endroit plus chaud et démarrez la recharge.
e Débarrassez le point de raccordement de la batterie de toute poussiére et autre contamination.
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e En cas de probléeme empéchant la charge de la batterie conformément a ces instructions,
veuillez contacter votre revendeur spécialisé.
e Pour des instructions sur le remplacement des piles, consultez le manuel d'installation.

Pour toutes les informations sur l'indication de I'état de la batterie, veuillez lire le manuel de
la console de commande.

Il est recommandé de débrancher le chargeur de la batterie du secteur quand il n'est pas
utilisé. Ceci est pour empécher toute consommation d'énergie inutile.

p=ie

Pour recharger la batterie :

1. Branchez EN PREMIER LIEU le chargeur de la batterie a une prise de courant 230 V CA.
Utilisez le chargeur de la batterie directement, sans rallonge, sur l'alimentation électrique
(sans minuterie).

Branchez I'adaptateur a la console de commande.

Attendez jusqu'a ce que la batterie soit entierement rechargée. Consultez le manuel du
chargeur de batterie pour de plus amples informations.

4. Débranchez le chargeur de batterie.

5. Retirez le chargeur de batterie de la prise. Laissez-le refroidir et rangez-le dans la pochette.

LN
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4.1 L'entretien
l AN ATTENTION l Risque de dommages corporels et matériels

Les réparations et les remplacements ne peuvent étre réalisés que par des personnes formées,
et seules des pieces de remplacement d'origine de Vermeiren peuvent étre utilisées.

» La derniére page de ce manuel contient un formulaire d’enregistrement pour permettre au
1 revendeur spécialisé de consigner chaque service.

La fréquence d'entretien dépend de la frequence et de l'intensité de I'utilisation. Prenez contact

avec votre commercgant pour convenir d'un rendez-vous pour une inspection/un entretien/une

réparation.

Lisez le manuel d'utilisation du chargeur de batterie concernant I'entretien.

Pour le manuel d'entretien, consultez le site web de Vermeiren : www.vermeiren.com.

Avant chaque utilisation

Inspectez les points suivants :

o Toutes les piéces : présentes, non endommagées et non usées.

o Toutes les piéces : propres, cf. § 4.2.2.

o Les roues, siége, accoudoirs, palettes repose-pieds et appuie-téte (le cas échéant) : bien
fixés.

o Etat de la batterie : chargez la batterie si nécessaire, cf. §3.7.

o Console de commande, batterie, module d'alimentation, moteurs, chargeur de batterie,
éclairage et cables pertinents : aucun dommage, comme des fils effilochés, cassés ou
dénudes.

e  FEtat des roues/pneus, voir § 4.2.1.

o Etat des éléments du chassis : pas de déformation, d'instabilité, de faiblesse ou de
raccordements laches.

o Siege, dossier, manchettes, repose-jambes et appuie-téte (le cas échéant) : pas d'usure
excessive (comme des bosses, dégats ou déchirures).

Prenez contact avec votre revendeur spécialisé pour les réparations et les remplacements de

pieces éventuels.

Chaque mois

Si votre fauteuil roulant est remisé pour une période prolongée, vous devrez toujours charger les
batteries chaque mois. Il est également possible de laisser le chargeur de la batterie connecté a
la batterie et au secteur pendant cette période. Pour de plus amples informations, cf. § 3.7.

Chaque année ou plus souvent

Faites inspecter et entretenir votre fauteuil roulant par votre revendeur spécialisé au moins une
fois par an, ou plus. La fréquence d’entretien minimale dépend de 'usage et doit étre déterminée
de commun accord avec votre revendeur spécialisé.

En cas d’entreposage
Assurez-vous que votre fauteuil roulant est entreposé dans un environnement au sec pour
éviter la formation de moisissure et 'endommagement du rembourrage.
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4.2 Instructions d'entretien

4.2.1 Roues et pneus

i Un fonctionnement correct des freins dépend de I'état des pneus, qui peut changer en
raison de 'usure et de la contamination (eau, huile, boue, ...).

o Eliminez les fils, cheveux, le sable et les fibres de vos roues.

. Vérifiez le profil des pneus. Si la profondeur de la sculpture est inférieure a 1 mm, les pneus
doivent étre remplacés. Contactez votre commergant spécialisé a ce propos.

o Gonflez les pneus a la pression adéquate (cf. les indications de pression sur les pneus).

o Pour des instructions sur le remplacement des pneus, consultez le manuel d'installation.

4.2.2 Nettoyage

l ATTENTION | Risque de dommages dus a I'humidité

e Gardez la console de commande propre et protégez-la de I'eau et de la pluie.
¢ N'utilisez jamais un tuyau ou un nettoyeur a haute pression pour nettoyer le fauteuil roulant.

Essuyez toutes les parties rigides du fauteuil roulant avec un chiffon humide (pas détrempeé). Si
nécessaire, utilisez un savon doux, approprié pour les laques et les synthétiques.

Le rembourrage peut étre nettoyé a I'eau tiede additionnée de savon doux. N'utilisez pas de
produits de nettoyage abrasifs.

Gardez les ouvertures de ventilation du chargeur de batterie propres et exemptes de poussiere
accumulée. Soufflez la poussiere et nettoyez I'ouverture du chargeur de la batterie avec un tissu
légérement humide, si nécessaire.

4.2.3 Désinfection

I ATTENTION | Risque de dommages

La désinfection ne peut étre réalisée que par des personnes qualifiées. Renseignez-vous
auprés de votre revendeur spécialisé a cet égard.

4.3 Résolution des problemes

Méme si vous utilisez votre fauteuil roulant de fagon appropriée, les problemes techniques ne
sont pas exclus.
Dans ce cas, contactez votre local revendeur spécialisé.

| A\ avermissemenT | Risque de blessures et de dommages au fauteuil roulant

e N'essayez JAMAIS de réparer votre fauteuil roulant vous-méme.
e Pour les dysfonctionnements de la console de commande, vous devez prendre contact avec
votre revendeur spécialisé. Il décidera s'il est nécessaire de reprogrammer la console.

En cas de panne, un code d’erreur s’affiche sur la console de commande.

i Pour un apercu de tous les codes d'erreur sur la console de commande, veuillez lire le
manuel de la console de commande.

Les symptdmes suivants peuvent indiquer un probleme grave. Par conséquent, prenez toujours

contact avec votre revendeur spécialisé si vous détectez I'une des anomalies suivantes :
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. Bruit anormal ;

o Faisceaux de cables entaillés/endommagés ;

o Connecteurs fissurés ou cassés ;

o Usure inégale dans la sculpture de I'un des pneus ;

o Mouvements saccadés ;

. Le fauteuil roulant dévie d’'un cbté ;

o Ensembles de roues endommagés ou cassés ;

o Le fauteuil roulant ne s'allume pas (fusible grillé) ;

. Le fauteuil roulant est alimenté mais ne bouge pas, cf. 3.4.

4.4 Durée de vie attendue

La durée de vie moyenne de votre fauteuil roulant est de 5 ans. Selon la fréquence d'utilisation,
les circonstances de conduite et d'entretien, la durée de vie de votre fauteuil roulant augmentera
ou diminuera.

4.5 Réutilisation
Avant chaque réutilisation par une autre personne, faites désinfecter, inspecter et entretenir le
fauteuil roulant conformément aux instructions du §4.1 et du §4.2.

4.6 Mise au rebut

A la fin de sa durée de vie, votre fauteuil roulant doit étre éliminé conformément a la législation
environnementale locale. Il est recommandé de démonter le fauteuil roulant afin de faciliter le
transport des matériaux recyclables.
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5 Caractéristiques techniques

Les détails techniques ci-dessous concernent uniquement ce fauteuil roulant, avec des réglages
standard et dans des conditions ambiantes optimales. Veuillez tenir compte de ces détails
pendant l'utilisation. Les valeurs ne sont plus valables si votre fauteuil roulant a été modifié,
endommagé ou présente une usure sérieuse. N'oubliez pas que la performance de conduite est
influencée par la température ambiante, I'humidité, les pentes (en montée ou descente), le type
de surface et I'état de la batterie.

Tableau 1 : Caractéristiques techniques

Longueur générale avec repose-
jambes ~ Manuel 1070 mm 1070 mm
Electrique 1060 mm
Largeur hors tout 580 - 580 - 640 mm 580 mm
Masse totale Environ 105,8 kg
Consommation d'énergie * 6 km/h: 39 km (50Ah) 6 km/h: 28 km (38Ah)
10 km/h: 25 km (50Ah) ou 39 km (50Ah)
Pente nominale 6°
Franchissement d'obstacle 50 mm (roues avant de 8", 9")
60 mm (roues avant de 10")
Vitesse maximale en avant 6 km/h 6 km/h
10 km/h
Distance de freinage mini a vitesse 2100 mm
maxi
Angle d'assise _ Manuel 0°-2°-4°-6° 0°-2°-4°-6°
Electrique 0°-20°
Profondeur de siége réelle
Manuel 380 mm — 500 mm 400 mm — 440 mm
Electrique 430 mm — 510 mm
Largeur de siége réelle 390 — 450 - 510 mm 390 — 450 mm

Hauteur de surface du siége sur le
rebord de devant

Siege manuel 450 mm — 500 mm — 550 mm 450 mm
Siege électrique 480 mm — 510 mm

Angle du dossier . Manuel 0°- 8° - 16°- 24°- 32° 0°- 8° - 16°- 24°- 32°
Electrique 0-32°

Hauteur du dossier . Manuel 585 mm 585 mm
Electrique 550 mm

Distance entre le repose-pied et le 320 mm — 420 mm

siege

Angle entre la surface du siége et la 114°

jambe

Distance entre I'accoudoir et le siege 260 mm — 335 mm
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Emplacement a I'avant de la
structure d’accoudoir
Manuel
Electrique

340 mm — 430 mm
Maxi 320 mm

340 mm — 430 mm

Angle de braquage minimum

Environ 1600 mm

Garde au sol

60 mm (antibasculement)
100 mm (milieu)

Diamétre des roues arriére 350 x 70 mm
Type de roues arriere ** Pneus a air
Diamétres des roues avant 200 mm =230 mm — 260 mm ‘ 200 mm — 230 mm
Type de roues avant ** Pneus a air

Pneus anti-crevaison

commande selon

Batterie (batterie étanche AGM, sans 38 Ah, C10
entretien) 44 Ah (gel, en option)
50 Ah, C20
Moteurs de traction 6 km/h : 2 x 150W 6 km/h : 2 x 150W
10 km/h : 2 x 450W
Module d'alimentation Fusible 150 AMP
Tests de résistance selon ISO 7176-8
Tests de puissance et systéme de ISO 7176-14

Inflammabilité de rembourrage
conforme a

EN1021-2:2006

la ceinture de sécurité

Conformité CEM ISO 7176-21
Niveau de protection IPX4
Niveau de bruit <65dB (A)
Evaluation globale de I'adaptation de A

Température d’entreposage et
d'utilisation

+5°C~+41°C

Température de fonctionnement de
I'électronique

-10°C ~+40°C

Humidité d’entreposage et

30% ~70 %

d'utilisation

Nous nous réservons le droit d'apporter des modifications techniques. Tolérance de mesure £ 15 mm /
1,5 kg /1,5°

(*) La distance de conduite théorique sera réduite si le fauteuil roulant est utilisé fréquemment en

pentes, sur un terrain accidenté ou en coétes.

****Des pneus différents pouvant étre utilisés, veuillez noter la pression de fonctionnement correcte des
pneus que vous utilisez. Pour les autres diamétres de pneus, consultez votre revendeur spécialisé.
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Voorwoord

Proficiat! U bent eigenaar van een Vermeiren-rolstoel!

Deze rolstoel werd vervaardigd door gekwalificeerd en toegewijd personeel. Hij werd ontworpen
en geproduceerd volgens hoge kwaliteitsnormen, bewaakt door Vermeiren.

Bedankt voor uw vertrouwen in de producten van Vermeiren. Om u te ondersteunen bij het
gebruik van deze rolstoel en zijn bedieningsmogelijkheden, bieden we u deze handleiding aan.
Lees deze informatie zorgvuldig door: het zal u helpen om vertrouwd te raken met de besturing,
mogelijkheden en beperkingen van uw rolstoel.

Indien u na het lezen van deze handleiding nog vragen heeft, aarzel dan niet om contact op te
nemen met uw vakhandelaar. Hij/Zij zal u met plezier verder helpen.

Belangrijke opmerking
Om uw veiligheid te garanderen, en om de levensduur van uw product te verlengen, raden we u
aan om er goed zorg voor te dragen en om regelmatig nazicht en onderhoud te laten uitvoeren.

Deze handleiding houdt rekening met de recentste productontwikkelingen. De Firma Vermeiren
behoudt zich het recht voor om wijzigingen aan dit type product door te voeren zonder verplicht
te zijn om voordien geleverde producten aan te passen of te vervangen.

Afbeeldingen van het product worden gebruikt om de instructies in deze handleiding te
verduidelijken. Details van het afgebeelde product kunnen afwijken van uw aangekochte product.

Beschikbare informatie

Op onze website http://www.vermeiren.com/ kan u steeds de meest recente versie terugvinden
van de informatie in deze handleiding. Consulteer deze website regelmatig voor mogelijke
updates.

Mensen met een visuele beperking kunnen de elektironische versie van deze handleiding
downloaden en laten voorlezen door een tekst-naar-spraak programma.

Deze gebruiksaanwijzing
Voor de gebruiker en vakhandelaar

Gebruiksaanwijzing voor het bedieningspaneel en de batterijlader.
Voor de gebruiker en vakhandelaar

Instructies voor installatie (gedetailleerde aanpassingen en (de)montage)
Voor de vakhandelaar

Onderhoudshandleiding voor rolstoelen
Voor de vakhandelaar

H =2 H &8 d

EC-conformiteitsverklaring
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1. Rug 8.
2. Besturing 9.
3. Armsteun 10.
4. Zit 11.
5. Voetsteun 12.
6. Voetplaat 13.
7. Veiligheidsgordel

1.1 Accessoires

Batterijoehuizing
Voorwiel

Motor

Achterwiel / Aandrijfwiel
Koplamp (optioneel)
Identificatieplaat

De volgende accessoires zijn beschikbaar voor Turios:

e Beensteun (BZ7, BZ38)

e Hoofdsteun (L55, L58)

e Lichten

e Krukkenhouder

e Bekerhouder

e Spiegel

e Zwenkbare besturingsconsole
o Koffer
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P Voor gebruik

2.1 Beoogd gebruik

In dit hoofdstuk wordt kort beschreven wat het beoogde gebruik van uw rolstoel inhoudt.
Bijkomende relevante waarschuwingen worden gegeven bij de instructies in andere
hoofdstukken. Op deze manier proberen we u te waarschuwen voor mogelijk verkeerd gebruik.

e Deze rolstoel is geschikt voor gebruik binnen en buiten.

e Deze rolstoel is uitsluitend ontworpen voor het vervoer/transfer van één (1) persoon met een
maximumgewicht van 130 kg. Het is niet bedoeld om goederen of objecten te vervoeren, noch
voor enig ander gebruik dan hiervoor beschreven.

e Deze rolstoel kan bediend worden door de gebruiker die in de rolstoel zit, of hij kan geduwd
worden door een begeleider. Gebruik deze rolstoel NIET indien u lijdt aan psychische of
mentale beperkingen waardoor u uzelf of andere mensen in gevaar kan brengen bij het rijden.
Consulteer daarom eerst uw dokter, en informeer uw vakhandelaar over zijn/haar advies.

e Gebruik enkel accessoires en reserveonderdelen die werden goedgekeurd door Vermeiren.

e Lees eerst alle technische details en limieten van uw rolstoel in hoofdstuk 5.

e De garantie op dit product is gebaseerd op normaal gebruik en onderhoud zoals beschreven
in deze handleiding. De garantie vervalt bij schade die werd veroorzaakt door verkeerd gebruik
of gebrek aan onderhoud.

2.2 Algemene veiligheidsmaatregelen

l& VOORZICHTIG l Gevaar voor letsel en/of beschadiging

Lees de instructies in deze handleiding en volg ze nauwkeurig op. Zo niet, kan dit leiden tot
lichamelijk letsel of beschadiging aan uw rolstoel.

Houd rekening met de volgende algemene waarschuwingen tijdens het gebruik:

e Gebruik de rolstoel niet indien u onder invloed bent van alcohol, medicijnen of andere
substanties die uw rijvermogen verminderen.

e Houd er rekening mee dat sommige onderdelen van uw rolstoel zeer warm of koud kunnen
worden door omgevingstemperatuur, de zon, verwarmingstoestellen of de motor tijdens
gebruik. Wees daarom voorzichtig bij het aanraken. Draag beschermende kleding bij koud
weer. Na gebruik, wacht tot de rolstoel/motor is afgekoeld.

e Wees u bewust van uw omgeving/situatie vooraleer de rolstoel in te schakelen. Pas uw
snelheid hieraan aan bij vertrek. We adviseren om de laagste snelheidsinstelling te gebruiken
wanneer u binnenshuis rijdt. Bij buitengebruik kan u de snelheid aanpassen tot een snelheid
waarbij u zich veilig en comfortabel voelt.

e Houd er ALTIJD rekening mee dat uw rolstoel plots kan stoppen door een ontladen batterij,
of een beveiliging die voorkomt dat uw rolstoel schade oploopt. Lees ook de mogelijke
oorzaken zoals vermeld in §4.3. Gebruik uw veiligheidsgordel om letsel te voorkomen.

o Uw rolstoel werd getest op elekiromagnetische compatibiliteit en voldoet aan de standaard,
zie hoofdstuk 5. Toch kunnen elektromagnetische velden de rijprestatie van uw rolstoel
beinvloeden, bijvoorbeeld bij gsm's, stroomgeneratoren of energiebronnen met hoog
vermogen. De elektronica van uw rolstoel kan echter ook andere elektrische apparaten
beinvloeden, zoals alarmsystemen in winkels en automatische deuren. We raden daarom
aan om uw rolstoel regelmatig te checken op schade of slijtage aangezien dit de storing kan
vergroten (zie ook hoofdstuk 4).

¢ Rijd enkel op vlakke opperviakken waarbij beide aandrijfwielen de grond raken, en waarbij
voldoende contact met de grond mogelijk is voor veilig gebruik van de rolstoel.

e Er mogen geen aanpassingen of veranderingen gemaakt worden aan de beveiligingspunten
of structurele onderdelen van de rolstoel zonder de producent van de rolstoel te contacteren.
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e Houd tijdens gebruik uw vingers, gespen, kledij en juwelen uit de buurt van de wielen of
bewegende onderdelen.

Houd er rekening mee dat uw rolstoel, afhankelijk van de gebruikte instelling, bij sommige
diefstalsystemen interferentie kan geven. Hierdoor kan het winkelalarm in werking gesteld
worden.

Indien zich een ernstig incident heeft voorgedaan met uw product, breng dan Vermeiren of uw
gespecialiseerde dealer op de hoogte, evenals de bevoegde autoriteit in uw land.

2.3 Symbolen op de rolstoel

De volgende symbolen zijn van toepassing op uw rolstoel. De symbolen kan u terugvinden in de
relevante 1ISO-standaard (ISO 7000, ISO 7001 en IEC 417).

Maximum gewicht van de gebruiker in kg

==le
[ERE

Gebruik voor binnen en buiten (batterijlader niet inbegrepen)

Enkel gebruik voor binnen (batterijlader)

Maximale veilige helling in ° (graden)

Maximale snelheid

Dl O p

TYPE Type aanduiding

é Risico voor knellen

24 Transport

l VOORZICHTIG | Geevaar voor beschadiging

Neem maatregelen om te voorkomen dat de rolstoel beschadigd raakt tijdens transport.

2.4.1 Uit de weg zetten

Gebruik het bedieningspaneel om de rolstoel naar zijn bestemming te bewegen.
Zet anders de rolstoel in vrijloopmodus (zie §3.4) en gebruik de duwstang om de rolstoel te
bewegen.

2.4.2 Transport in een vliegtuig

Aangezien de rolstoel voorzien werd van lekvrije AGM-batterijen, kan de rolstoel (als een geheel)
vervoerd worden in het vliegtuig. Raadpleeg de vliegmaatschappij omtrent de correcte
procedures alvorens uw vlucht te boeken. Voordat u uw rolstoel overdraagt aan het
vliegtuigpersoneel dient u de batterij los te koppelen van de rolstoel, zie de installatiehandleiding.
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243 Transport per voertuig, als bagage

De beste manier om de elektrische rolstoel in de auto te transporteren is door gebruik te maken
van oprijplaten. Wanneer u geen ervaring heeft met de rolstoel op oprijplaten te rijden, kan u de
rolstoel ook in vrijloop plaatsen en deze via oprijplaten in de auto duwen. Indien nodig, demonteer
de rolstoel.

1. Als rolstoelgebruiker, maak de transfer naar een autozit, zie §3.5.

2. Verwijder alle verwijderbare onderdelen alvorens te transporteren (voetsteunen, armsteunen,
enz.).

3. Berg de verwijderbare onderdelen veilig op achter de passagiersstoel of in het
bagagecompartiment.

4. Rijd of duw de elektronische rolstoel in de auto met behulp van oprijplaten, of til de rolstoel in

de auto door de vaste onderdelen van het frame vast te nemen. Doe dit laatste met 2 personen.

Maak de vaste onderdelen van het frame goed vast aan het voertuig.

. Plaats de rolstoel in rijmodus (inschakelen van de parkeerremmen) en controleer dat de

besturing uitgeschakeld is.

o o

2.4.4  Transport per voertuig, als zit voor de gebruiker

i De rolstoel heeft de crashtest van ISO 7176-19: 2008 doorstaan en is zo ontworpen
en getest om enkel gebruikt te worden als voorwaartse zit in een voertuig.
De rolstoel werd dynamisch getest met het ATD (antropomorfisch testapparaat) waarbij een
vierpunts-beveiligingssysteem voor de rolstoel, en een driepunts-beveiligingssysteem voor
de inzittende gebruikt werden. Toch heeft het de voorkeur om de gebruiker te verplaatsen
naar een zit in het voertuig waarbij het beveiligingssysteem van het voertuig gebruikt wordt.
De rolstoel wordt weggeborgen als bagage in een afzonderlijk (cargo)compartiment, zie
§2.4.3.

[ A WAARSCHUWINGI Gevaar voor letsel of beschadiging

Gebruik de bekkengordel van de rolstoel en de beschikbare driepuntsgordel in het
voertuig om borst- en hoofdimpact met het voertuig te vermijden.

Gebruik geen lichaamsondersteuningen om de gebruiker vast te maken in het voertuig,
tenzij deze werden gelabeld als overeenkomstig met de vereisten in ISO 7176-19:2008.

Na betrokkenheid in enige vorm van botsing, laat dan vé6r verder gebruik uw rolstoel
inspecteren door uw vakhandelaar of de vertegenwoordiger van de fabrikant.

De rolstoel beveiligen

1. Zorg ervoor dat het voertuig een gepast systeem heeft voor de vierpunts-bevestiging van de
rolstoel en de driepunts-bevestiging van de inzittende conform ISO 10542, en dat beide
systeem geen blijk geven van slijtage, vervuiling, aantasting of defect.

2. Gebruik het bedieningspaneel om uw rolstoel weer naar een stabiele positie te brengen, zie
§3.5.

3. Verwijder alle aangebrachte accessoires zoals tafels en beademingsapparatuur, en bewaar
deze op een veilige plaats. Indien dit niet mogelijk is, bevestig deze dan stevig aan de rolstoel
maar weg van de inzittende, met energieabsorberende padding tussen het tafelblad en de
gebruiker.

4. Gebruik een ramp om de rolstoel in het bagagecompartiment van het voertuig te rijden volgens
de instructies in §3.2.1.

5. Plaats de gebruiker voorwaarts in de rijrichting, centraal tussen de bevestigingsrails op de
vloer van het voertuig.

6. Zorg ervoor dat de gebruiker zo rechtop mogelijk zit. Indien de toestand van de gebruiker dit
niet toelaat, voer dan een risicoanalyse uit om de veiligheid van de gebruiker tijdens het
transport te beoordelen.

7. Zet de besturing uit en zorg ervoor dat de vrijloophendel in rempositie staat, zie §3.4.
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8. De locatie van ieder bevestigingspunt op de rolstoel wordt met het volgende ﬂ
symbool aangeduid:

9. Ga na of het uiteinde van de bevestiging compatibel is met de bevestigingspunten op de
rolstoel.

10.Bevestig de voorste bevestigingshaken aan de bevestigingspunten (A) van de rolstoel volgens
de instructies van het bevestigingssysteem.

11.Draai de vrijloophendel in vrijlooppositie en rol de rolstoel achterwaarts om de voorste riemen
strak te trekken, zie §3.4.

12.Bevestig de achterste bevestigingshaken op dezelfde manier aan de bevestigingspunten (B)
op de achterkant.

13.Draai de vrijloophendel terug in rempositie, zie §3.4.

De gebruiker beveiligen

1. Bevestig de bekkengordel van de rolstoel.

2. Bevestig het veiligheidssysteem voor inzittenden in het
voertuig volgens de instructies van het beveiligings-
systeem.

Draag de bekkengordel laag over de voorkant van de
bekken, zodat de hoek van de bekkengordel binnen \
de gewenste zone van 30° tot 75° met de horizontale \
is, zoals hieronder aangegeven. Een steilere (grotere)
hoek binnen de gewenste zone is wenselijk.

[

3. Trek de riem strak aan volgens de instructies van het /
riemsysteem en in overeenstemming met het comfort
van de gebruiker.

4. Zorg ervoor dat de veiligheidsriem verbonden wordt in een rechte lijn aan het ankerpunt van
het voertuig en dat er geen bochten in de riem zichtbaar zijn, bijvoorbeeld op de as van het
achterwiel.

5. Plaats de gordelgesp zo dat de ontgrendelingsknop niet geraakt kan worden door onderdelen
van de rolstoel bij een botsing.

6. Zorg ervoor dat de gordels niet gedraaid zijn of weggehouden worden van het lichaam zoals
in figuur 1.
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7. Zorgt ervoor dat de schoudergordel goed over de schouder passen, zie figuur 2.

De gordels zijn volledig in contact met

Gordels mogen niet weggehouden schouder, borst en bekken.
worden van het lichaam door rolstoel Bekkengordel laag op het bekken,
onderdelen zoals armsteunen of wielen. vlakbij de kruising van dij en bekken

e

Figuur 1  Foutieve gordelbevestiging Figuur2  Correcte gordelbevestiging

2.5 Montage/Demontage

l& VOORZICHTIG l Gevaar voor letsel
e Zorg ervoor dat uw vingers, kledij, gespen niet geklemd raken bij de (de)montage.

Uw vakhandelaar levert de rolstoel volledig gemonteerd en legt de verschillende
bedieningselementen en hun gebruik uit. Voor transportdoeleinden bieden wij hieronder ook een
verdere, gedetailleerde uitleg van de verschillende onderdelen.

Om de elektronische rolstoel te monteren:
1. Plaats de armsteunen (§ 2.5.1).
2. Plaats de voetsteunen (§ 2.5.2).

Om de elektrische rolstoel te demonteren, voert u bovenstaande instructies in omgekeerde
volgorde uit.

2.5.1 De armsteunen plaatsen/verwijderen

| A voorziciTic | Gevaar voor letsel en/of beschadiging
e Zorg ervoor dat de armsteunen aan beide kanten op dezelfde hoogte worden ingesteld.

Plaats de armsteun (1) door de draagstaaf (2) in het frame (3) te
schuiven.

Om de armsteun (1) te verwijderen, trek het omhoog en uit het
zitframe.
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2.5.2 De voetsteunen plaatsen/verwijderen

Om te plaatsen

1. Houd de voetsteun (4) zijwaarts van de rolstoel en plaats hem in de
voetsteunbevestiging (5).

2. Draai de voetsteun inwaarts tot hij op zijn plaats klikt.

Om te verwijderen

1. Trek aan de voetsteunhendel (6) en draai de voetsteun (4) naar buiten.
2. Til de voetsteun omhoog om hem weg te nemen.

2.6 Eerste gebruik en opslag

[ /A VoorzIcHTIG | Gevaar voor beschadiging aan de batterij

o Laat de batterij nooit volledig ontladen.

e Onderbreek de oplaadcyclus niet: koppel de batterijlader enkel los wanneer de batterij volledig
opgeladen is.

e Zorg ervoor dat uw rolstoel droog wordt bewaard om schimmel of schade aan de bekleding te
voorkomen. Indien nodig, gebruik een afdekkap.

e Ga de technische details voor opslag na in hoofdstuk 5.

Zorg ervoor dat de batterij volledig werd opgeladen voor het eerste gebruik. Vraag aan uw
vakhandelaar of dit reeds gebeurde. Om de batterij te laden, volgt u de instructies in §3.7.
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Uw rolstoel gebruiken

| /A waarsCHUWING | Gevaar voor letsel

3.

Lees eerst de voorgaande hoofdstukken en informeer uzelf over het beoogde gebruik. Gebruik
uw rolstoel NIET voordat u alle instructies gelezen en begrepen heeft.

Lees ook de instructies in de besturingshandleiding en de handleiding van de batterijlader!
Als u nog vragen heeft of als u ergens aan twijfelt, aarzel dan niet om contact op te nemen met
uw lokale vakhandelaar, zorgverlener, of technisch adviseur om u te helpen.

1 De eerste rit

l& VOORZICHTIG ] Gevaar voor letsel of beschadiging

Houd steeds rekening met de draaicirkel van de voetsteun en besturing om te voorkomen dat
voorbijgangers verwond raken, of dat objecten beschadigd raken.
Koppel steeds de batterijlader los van de rolstoel vooraleer te rijden.

i e Zorg ervoor dat u vertrouwd bent met de werking van uw rolstoel vooraleer deze te

2
3
4
5
6.
7
8
9
3.

gebruiken op drukke en mogelijk gevaarlijke plaatsen. Oefen eerst in een grote open
ruimte met weinig omstaanders.

e Onderzoek het effect van een veranderd zwaartepunt op het gedrag van de rolstoel,
bijvoorbeeld op hellingen, op zijdelingse hellingen of bij het overwinnen van
hindernissen. Vraag hulp aan een begeleider.

e Het oppervlak van de besturing wordt een beetje warm tijdens gebruik.

¢ Bij het achteruit rijden wordt de snelheid verminderd.

. Zorg ervoor dat:

de rolstoel op een vlakke ondergrond staat;

de batterij volledig is opgeladen, zie §3.7;

de motor gekoppeld werd, zie §3.4;

de banden de correcte bandendruk hebben, zie §4.2.1;

de rolstoel werd aangepast aan uw noden en comfort, zie §3.6;
e u de correcte zitpositie heeft, zie §3.5.

. Volg de instructies uit de handleiding van de besturing.
. Zet uw rolstoel aan.

. Draai de snelheidsregelaar naar de laagste stand.

. Oefen op het rijden met en verstellen van de rolstoel.

Als u zich zeker genoeg voelt, kan u aan een hogere snelheid proberen te rijden.

. Probeer nu te draaien, zowel voorwaarts als achterwaarts. Herhaal dit enkele keren.
. Zorg ervoor dat uw rolstoel stabiel staat wanneer u de rit beéindigt.
. Schakel uw rolstoel uit.

2 Buiten rijden

| A\ waarscHUWING | Gevaar voor ongeval - Pas uw rijstijl en snelheid aan.

Houd rekening met de lokale verkeerswetgeving; deze kan verschillen van land tot land. Dit
geldt voor het rijden op de stoep, onverharde en verharde wegen.

Houd rekening met de weersomstandigheden. Vermijd het rijden bij vochtig weer, extreme
hitte, sneeuw, ijzel en vriestemperaturen; zie de technische specificaties in hoofdstuk 5.

Rijd niet op wegen met druk verkeer.

Zelfs met uw lichten aan is het niet gepast om op openbare wegen te rijden met slechte
zichtbaarheid (duisternis, mist, schemer). Zorg ervoor dat u goed zichtbaar bent, ook tijdens
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de dag, door het dragen van fluorescerende kledij en/of door extra verlichting te gebruiken aan
de voor- en achterzijde van de rolstoel.

e Wees u bewust van andere weggebruikers voor wie uw rolstoel een hindernis kan vormen. Let
extra op bij het draaien en achteruit rijden. Als u niet vertrouwd bent met achteruit rijden, oefen
dan eerst in een open ruimte. Geef de richting aan waarin u gaat vooraleer af te slaan.

e Probeer recht in smalle doorgangen te rijden om te voorkomen dat u geklemd raakt.

e Houd de remafstand in gedachten. Houd er rekening mee dat de remafstand beinvlioed wordt
door snelheid, rijopperviak, weersomstandigheden, helling en gewicht van de gebruiker.

3.2.1 Omgaan met hellingen, stoepranden, hindernissen en oprijplaten

| A\ voorziciTic | Gevaar voor letsel door onvoorziene beweging

e Gebruik een veiligheidsgordel om uzelf te beveiligen in de rolstoel.

e Pas op als de weg zanderig is of zachte grond, gaten of spleten heeft waardoor de wielen
kunnen vastlopen en/of de tractie van de aandrijfwielen vermindert.

¢ Rijd NIET op hellingen, hindernissen, treden of stoepranden die groter zijn dan beschreven in
de technische specificaties van hoofdstuk 5.

e Benader een stoeprand altijd van de voorkant.

e Zet uw rolstoel nooit in vrijloopmodus op een helling. De rolstoel kan beginnen te bewegen,
wat verwondingen bij uzelf of omstaanders kan veroorzaken.

e Gebruik uw rolstoel niet op roltrappen of trappen.

e Gebruik enkel rampen die goedgekeurd werden door Vermeiren en overschrijd hun maximaal
toegestane belasting niet.

e Om veilig obstakels of hellingen te nemen, zet u de rolstoel in de meest rechtop zittende positie.

1 Wanneer u stopt op een helling, zal de rem automatisch in werking treden om te voorkomen
dat de rolstoel vooruit of achteruit rolt.

l WAARSCHUWING ] Gevaar voor beschadiging

o Parkeer uw elektrische rolstoel steeds op een horizontaal viak oppervlak, en op plaatsen die
makkelijk bereikbaar zijn.

¢ Indien nodig, maak snelheid met een korte aanloop om hellingen, hindernissen, stoepranden
of rampen op te rijden. Vermijd dat u of uw rolstoel te maken krijgt met een grote terugslag.

e Zorg ervoor dat de rolstoel de grond of ramp niet raakt door de kanteling.

¢ Denk eraan dat de remafstand bergafwaarts aanzienlijk groter kan zijn dan op vlakke grond.

Procedure

e Start met rijden volgens de instructies in §3.1, stap 1.

e Gebruik hefmateriaal of een ramp om de rolstoel op/af treden of trappen te bewegen.
Indien deze niet voorhanden zijn, kan de rolstoel worden opgetild door ten minste twee
personen, waarbij het onderframe stevig met beide handen moeten worden vastgehouden.
Houd de rolstoel hierbij niet vast aan de rugsteun, voetplaat/voetplaten, armsteunen of
wielen.

e Omgaan met hindernissen of hellingen:

1. Verstel de rolstoel naar de meest stabiele positie, zie §3.5.
2. Rijd zo langzaam mogelijk om de hindernis of helling te nemen.
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3.3 Besturing

l& VOORZICHTIG l Gevaar voor letsel of beschadiging

e Houd er rekening mee dat de stabiliteit van uw rolstoel vermindert wanneer u de positie
aanpast van rechtop zittend naar gekanteld.

e Zorg ervoor dat u voldoende ruimte heeft rondom de rolstoel om de rugsteun en zit aan te
passen.

i Het gebruik van de besturing wordt uitgelegd in een aparte handleiding, meegeleverd bij uw
rolstoel. Neem meteen contact op met uw vakhandelaar als deze handleiding ontbreekt.
Zet de joystick in neutrale (centrale) positie vooraleer de aan/uit-knop in te drukken, anders
zal de elektronica blokkeren. Om deze blokkering op te heffen, schakelt u de besturing uit
en weer aan.

Technische bescherming

De besturing laat toe dat u alle rijonderdelen kan bedienen, alsook de motoren om uw
lichaamshouding aan te passen. Om uw eigen veiligheid te garanderen, en om te voorkomen dat
de rolstoel beschadigd raakt, worden alle bewegingen bewaakt door de elektronica. Dit kan leiden
tot een bewegingsvergrendeling, afname in snelheid of volledige stilstand. Raadpleeg de
handleiding van de besturing voor meer informatie.

Om onopzettelijke batterij-ontlading te voorkomen, is uw rolstoel voorzien van een automatisch
uitschakelsysteem. Dit systeem schakelt automatisch de besturing uit zodra deze even niet
gebruikt wordt. Als dit gebeurt, schakel dan gewoon de besturing weer aan.

3.4 Rem en vrijloophendel

l& VOORZICHTIG l Gevaar voor letsel of beschadiging

e Bedien de vrijloophendel enkel wanneer de rolstoel UIT staat! Een begeleider moet de
vrijloophendel bedienen indien u een mobiliteitsbeperking heeft. Bedien de hendel NOOIT

vanuit zittende positie.
e Gebruik de vrijloopmodus nooit op hellingen, zie symbool op motor:

§ Zorg ervoor dat de vrijloophendel in rempositie staat VOORDAT u de rolstoel AAN zet.
Elektromagnetische remmen werken NIET als de rolstoel in vrijloopmodus staat. Dit wordt
aangegeven op de besturing. Rijden is niet mogelijk.

Uw  rolstoel is  uitgerust met
elektromagnetische  remmen.  De
werking van deze remmen hangt af van
de positie van de vrijloophendel (1).

De EM-remmen werken automatisch,
enkel wanneer de vrijloophendel (1) in
rempositie staat. In dit geval zullen de
remmen beginnen werken als:
e de rolstoel UIT staat;
e de rolstoel AAN staat en de
joystick wordt losgelaten.
Wanneer u de joystick loslaat, stop de
rolstoel stilaan en activeren de

remmen. Drive Neutral

bpbp%pgpgp
N\t 4 2 2
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De vrijloophendel bedienen:
e Draai de hendels naar achteren om de rolstoel in vrijloopmodus te zetten. De motor is nu
losgekoppeld. De rolstoel kan manueel verplaatst worden.
¢ Draai de hendels inwaarts om de motor te koppelen aan de aandrijving. Dit moet gebeuren
vooraleer u de rolstoel aanzet.

3.5 Transfer in/uit de rolstoel

l& VOORZICHTIG l Gevaar voor letsel of beschadiging

o Als u de transfer niet op een veilige manier kan uitvoeren, vraag dan hulp.
¢ Ga niet op de voetplaat/voetplaten staan om in of uit de rolstoel te stappen.

Transfer

Plaats de rolstoel zo dicht mogelijk bij de stoel, zetel of het bed waarop u zit.

Schakel de remmen in door de vrijloophendel in rempositie te draaien, zie § 3.4.

Vouw de voetplaat/voetplaten omhoog om te voorkomen dat u erop gaat staan.

Indien nodig, verwijder een van de armsteunen, zie §2.5.1.

Beweeg naar/uit uw rolstoel door kracht te zetten op uw armen, of met behulp van een
begeleider of liftmaterieel.

Al A e

Zitten in de rolstoel

Ga zitten op de zit met uw onderrug tegen de rugsteun.

Draai de voetplaat/voetplaten naar beneden en plaats uw voeten erop.

Indien nodig, plaats de armsteunen terug.

Zorg ervoor dat uw bovenbenen horizontaal zijn, met uw voeten in een comfortabele positie.
Maak aanpassingen indien nodig.

Zorg ervoor dat uw armen gebogen zijn en dat ze comfortabel rusten op de armsteunen. Maak
aanpassingen indien nodig.

S

o

Verstellen naar stabiele positie
Voor transport, en wanneer u hindernissen moet nemen, is het nodig dat de rolstoel afgesteld
wordt voor maximale stabiliteit:

¢ Rugsteun rechtop

¢ Voetplaat omhoog gevouwen

3.6 Aanpassingen voor comfort

| A voorzichTic | Gevaar voor letsel of beschadiging

e De volgende aanpassingen voor comfort kunnen gedaan worden door de begeleider. Alle
andere instellingen worden gedaan door de vakhandelaar volgens de installatiehandleiding,
zie voorwoord.

e Houd tijdens de verstelling uw vingers, gespen, kledij en juwelen uit de buurt van bewegende
onderdelen.

3.6.1 Ruginclinatie (manuele versie)

1. Trek aan het lint aan de onderkant van de rugsteun om het mechanisme te ontgrendelen.
2. \Verzet de rug naar de gewenste positie (0°-32°, 4 stappen van 8°).
3. Laat het lint los. Zorg ervoor dat de rug goed vastzit op een van de posities.

13



Turios
2022-01
Uw rolstoel gebruiken

3.6.2 Ruginclinatie (met gasveer)

De ruginclinatie met gasveer wordt bediend met een hendel. Afhankelijk van de gekozen
configuratie bij bestelling, bevindt de hendel zich op de rugleuning of aan de rechterkant van de
zit.

1. Trek aan de hendel.
2. Trek/Duw de rugleuning in de gewenste stand.
3. Laat de hendel los. Zorg ervoor dat de rug goed vastzit.

3.7 Batterijstatus en opladen

A\ waarscHUWING | Gevaar voor letsel of beschadiging door brand

Gebruik enkel de batterijlader die geleverd werd bij uw rolstoel. Het gebruiken van een andere
lader kan gevaarlijk zijn (brandgevaar).

De lader is enkel bedoeld om de batterijen op te laden die geleverd werden bij uw rolstoel,
geen andere batterijen.

Maak geen aanpassingen aan de geleverde onderdelen, bijv. kabels, stekkers of de
batterijlader. Open of vervang nooit de batterij of de aansluitpunten.

Bescherm de batterij en batterijlader tegen vlammen, hoge en lage temperaturen (zie
hoofdstuk 5), vochtigheid, zon, hevige schokken (bijvoorbeeld vallen). Gebruik de batterij NIET
als ze is blootgesteld aan een van de voornoemde omstandigheden.

Laad de batterij op met de geleverde lader, binnenshuis, in een goed geventileerde ruimte,
buiten het bereik van kinderen.

Lees eerst de gebruiksaanwijzing van uw batterijlader vooraleer de batterijen van uw rolstoel
op te laden. Voor meer informatie, neem contact op met uw vakhandelaar of consulteer onze
website: http://www. vermeiren.com/.

VOORZICHTIG l Gevaar voor beschadiging

Automatische ontlading van de batterij en de ruststroom van de verbonden gebruikers zullen
de batterij langzaam ontladen. De batterij kan onherstelbaar beschadigd raken indien ze
volledig ontladen wordt. Zorg er daarom steeds voor dat de batterij tijdig wordt opgeladen (zie
handleiding van de besturing).

Lees de instructies voor bewaring en onderhoud in hoofdstuk 4, en de 8 ->
technische details in hoofdstuk 5. f \

Koppel de batterijlader pas los wanneer de batterij volledig werd
opgeladen, zie volgende symbolen op de lader:

Laad batterijen niet op onder 0°. Verplaats de batterij naar een warmere
plaats en begin het opladen.

Houd het aansluitpunt voor de batterijlader vrij van stof of vuil.

In geval van problemen waardoor de batterij niet opgeladen kan worden volgens de
gebruiksaanwijzing van de lader, neem dan contact op met uw vakhandelaar.

Instructies voor het vervangen van de batterijen kan u terugvinden in de installatiehandleiding.

->
&4

Voor alle informatie over weergave van de batterijstatus, raadpleeg de handleiding van de
» besturing.
1 We raden aan om de batterij los te koppelen van de rolstoel wanneer deze een tijdje niet
gebruikt wordt. Zo voorkomt u onnodige energieconsumptie.
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Om de batterij op te laden:

1.

2.
3. Wacht tot de batterij volledig is opgeladen. Lees de gebruiksaanwijzing van de batterijlader

Verbind EERST de batterijlader met een 230V AC stopcontact. Gebruik de batterijlader
rechtstreeks in het stopcontact, zonder verlengsnoer (en zonder tijdschakelaar).
Sluit de lader aan op het aansluitpunt van de besturing.

voor meer informatie.
Koppel de batterijlader los.
Verwijder de lader uit het stopcontact, laat afkoelen en bewaar in de bijhorende tas.
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4 Onderhoud

4.1 Tijdstippen voor onderhoud

l& VOORZICHTIG l Gevaar voor letsel of beschadiging

Reparaties en vervangingen mogen enkel uitgevoerd worden door opgeleid personeel, en enkel
originele onderdelen van Vermeiren mogen hierbij gebruikt worden.

« De laatste pagina van deze handleiding bevat een registratieformulier, bedoeld voor de
vakhandelaar om ieder onderhoud te registeren.
De onderhoudsfrequentie hangt af van de frequentie en intensiteit van gebruik. Neem contact op
met uw vakhandelaar om een tijdschema vast te leggen voor nazicht/onderhoud/reparatie.
Lees de gebruiksaanwijzing van de batterijlader voor specifieke onderhoudsinstructies.
Voor de onderhoudshandleiding kan u onze website raadplegen: www.vermeiren.com.

Voor ieder gebruik

Kijk de volgende punten na:

o Alle onderdelen: aanwezig en niet beschadigd of versleten.

o Alle onderdelen: schoon, zie §4.2.2.

. Wielen, zit, armsteunen, voetsteunen en hoofdsteun (indien van toepassing): stevig
bevestigd.

o Batterijstatus: laad de batterij op indien nodig, zie §3.7.

o Besturing, batterij, vermogensmodule, motors, batterijlader, lichten en relevante kabels:
geen schade zoals gerafelde, gebroken of blootgestelde draden.

. Staat van de wielen/banden, zie §4.2.1.

o Staat van de frameonderdelen: geen vervorming, instabiliteit, zwakte of losse verbindingen.

o Zit, rugsteun, armleggers, kuitsteunen en hoofdsteun (indien van toepassing): geen
overmatige slijtage (bijv. gedeukte plekken, schade of scheuren).

Contacteer uw vakhandelaar voor eventuele reparaties of vervanging van onderdelen.

ledere maand

Als uw rolstoel voor een periode wordt opgeslagen, raden we aan om de batterijen nog steeds
iedere maand op te laden. Het is ook mogelijk om de batterijlader gekoppeld te houden aan de
batterij en de netspanning tijdens deze periode. Voor meer informatie, zie §3.7.

Jaarlijks of vaker

Laat uw rolstoel nakijken en onderhouden door uw vakhandelaar, ten minste één keer per jaar of
vaker. De minimale onderhoudsfrequentie is afhankelijk van het gebruik en moet daarom
besproken worden met uw vakhandelaar.

Bij opslag
Zorg ervoor dat uw rolstoel droog wordt bewaard om schimmel of schade aan de bekleding te
voorkomen.
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4.2 Instructies voor onderhoud

4.2.1 Wielen en banden

i De goede werking van de remmen hangt af van de staat van de banden, die onderhevig
zijn aan slijtage en verontreiniging (water, olie, modder,...).

. Houd de wielen vrij van draden, haar, zand en vezels.

. Kijk het profiel van de banden na. Als de profieldiepte minder dan 1 mm bedraagt, moeten
de banden vervangen worden. Contacteer hiervoor uw vakhandelaar.

o Pomp de banden op volgens de correcte spanning (zie drukindicatie op de banden).

o Instructies voor het vervangen van de banden kan u terugvinden in de installatiehandleiding.

4.2.2 Ontsmetting

l WAARSCHUWING l Gevaar voor beschadiging door vocht

e Houd de besturing schoon en bescherm ze tegen water en regen.
e Gebruik nooit een tuinslang of hogedrukreiniger om de rolstoel schoon te maken.

Veeg alle harde onderdelen van de rolstoel schoon met een vochtig doek (niet doorweekt). Indien
nodig, gebruik een milde zeep die geschikt is voor vernis en synthetische materialen.

De bekleding kan schoon worden gemaakt met lauw water en een milde zeep. Gebruik geen
agressieve schoonmaakmiddelen.

Houd de ventilatieopeningen op de batterijlader schoon en vrij van stof. Blaas het stof weg en
maak de batterijlader schoon met een vochtig doek indien nodig.

4.2.3 Ontsmetting

l VOORZICHTIG l Gevaar voor beschadiging

Ontsmetting mag enkel worden uitgevoerd door getraind personeel. Neem contact op met uw
vakhandelaar.

4.3 Probleemoplossing

Ook wanneer u de rolstoel correct gebruikt, is het toch mogelijk dat er een technisch probleem
optreedt. Neem in dat geval contact op met uw vakhandelaar.

| A waarscHuwING | Gevaar voor letsel of beschadiging aan de rolstoel

e Probeer NOOIT zelf uw rolstoel te repareren.
e Bij storingen in de besturing dient u contact op te nemen met uw vakhandelaar.
Hij /Zij zal beslissen of de besturing geherprogrammeerd moet worden.

Bij storing wordt een foutcode weergegeven op de besturing..
1 Raadpleeg de handleiding van de besturing voor een overzicht van alle foutcodes.

De volgende tekenen kunnen wijzen op een ernstig probleem. Neem daarom steeds contact op
met uw vakhandelaar als u een van de volgende afwijkingen opmerkt:

o Vreemde geluiden;

Gerafelde/beschadigde kabelboom;

Gebarsten of gebroken aansluitingen;

Oneven bandenslijtage op een van de banden;

Schokkerige bewegingen;
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De rolstoel buigt af naar één kant;

Beschadigde of kapotte wielmontages;

De rolstoel start niet op (defecte zekering);

De rolstoel staat aan maar beweegt niet, zie § 3.4.

4.4 Verwachte levensduur

De gemiddelde levensduur van uw rolstoel is 5 jaar. De levensduur zal toenemen of afnemen
afhankelijk van de gebruiksfrequentie, rjomstandigheden en onderhoud.

4.5 Hergebruik

Voor ieder hergebruik door een nieuw persoon moet de rolstoel ontsmet, geinspecteerd en
onderhouden worden volgens de instructies in §4.1 en §4.2.

4.6 Beéindiging van gebruik

Op het einde van de levensduur moet u de rolstoel vernietigen volgens de lokale milieuwetgeving.
De beste manier om dit te doen, is de rolstoel te demonteren om het vervoer van de recycleerbare
onderdelen te vergemakkelijken.
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5 Technische specificaties

Onderstaande technische gegevens zijn enkel geldig voor deze rolstoel, met standaard
instellingen en optimale omgevingscondities. Houd bij gebruik rekening met deze details.

Deze waarden zijn niet meer van toepassing als uw rolstoel werd gewijzigd, of wanneer hij
beschadigd of ernstig versleten is. Houd er rekening mee dat de rijprestatie beinvlioed wordt door
omgevingstemperatuur, luchtvochtigheid, hellingen (op/neer), soort opperviak en batterijstatus.

Tabel 1: Technische specificaties

Totale lengte met voetplaat

Manueel 1070 mm 1070 mm
Elektrisch 1060 mm
Totale breedte 580 - 580 - 640 mm 580 mm

Totale massa

Ong. 105,8 kg

Energieconsumptie *

6 km/h: 39 km (50Ah)
10 km/h: 25 km (50Ah)

6 km/h: 28 km (38Ah)
of 39 km (50Ah)

Nominale helling

60

Maximum hoogte hindernis

50 mm (8", 9” voorwielen)
60 mm (10” voorwielen)

Max. snelheid voorwaarts 6 km/h 6 km/h
10 km/h
Minimale remafstand bij hoogste 2100 mm
snelheid
Hoek zit Manueel 0°-2°-4°-6° 0°-2°-4°-6°
Elektrisch 0°-20°
Zitdiepte Manueel 380 mm — 500 mm 400 mm — 440 mm
Elektrisch 430 mm — 510 mm
Zitbreedte 390 - 450 - 510 mm 390 — 450 mm
Zithoogte Manuele zit 450 mm — 500 mm — 550 mm 450 mm
Elektrische zit 480 mm — 510 mm
Hoek rug Manueel 0°- 8° - 16°- 24° - 32° 0°- 8° - 16°- 24°- 32°
Elektrisch 0-32°
Hoogte rug Manueel 585 mm 585 mm
Elektrisch 550 mm

Afstand tussen voetplaat en zit

320 mm — 420 mm

Hoek been tot zit

114°

Afstand armsteun tot zit

260 mm — 335 mm

Voorste positie armsteunen
Manueel
Elektrisch

340 mm — 430 mm
Max. 320 mm

340 mm — 430 mm

Draaicirkel

Ong. 1600 mm

19
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Grondspeling

60 mm (antitipping)
100 mm (midden)

Diameter achterwielen 350 x 70 mm
Type achterwielen ** Luchtbanden
Diameter voorwielen 200 mm — 230 mm — 260 mm ‘ 200 mm — 230 mm
Type voorwielen ** Luchtbanden

Lekvrije banden

Batterij (Lekvrije AGM batterij, 38 Ah, C10
onderhoudsvrij) 44 Ah (optioneel, gel)
50 Ah, C20
Aandrijfmotoren 6 km/h: 2 x 150W 6 km/h: 2 x 150W
10 km/h: 2 x 450W
Vermogensmodule zekering 150 AMP
Sterktetesten volgens ISO 7176-8
Testen voor vermogen en besturing ISO 7176-14

volgens

Brandweerstand van de bekleding
volgens

EN1021-2:2006

EMC-compatibiliteit volgens ISO 7176-21
Beschermingsklasse IPX4
Geluidsdruk <65dB (A)
Algemene beoordeling van de A
gordelvoorziening

Opslag- en gebruikstemperatuur +5°C~+41°C
Werkingstemperatuur van de -10°C ~ +40°C

elektronica

Opslag en gebruiksluchtvochtigheid

30% ~ 70%

We behouden ons het recht voor om technische wijzigingen te introduceren. Meettolerantie * 15 mm /1,5

kg /1,5°.

* De theoretische actieradius zal worden verlaagd als de rolstoel vaak wordt gebruikt op hellingen, ruw

terrein of stoepranden.

**Omdat verschillende banden gebruikt kunnen worden, controleer de correcte bandendruk voor de band
die u gebruikt. Raadpleeg uw vakhandelaar voor andere diameters van de banden.
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Vorwort

Herzlichen Glickwunsch! Sie sind nun Besitzer eines Vermeiren-Rollstuhls!

Dieser Rollstuhl wurde von versierten und engagierten Mitarbeitern gefertigt. Es entspricht
hinsichtlich Konstruktion und Fertigung den hohen Qualitatsstandards von Vermeiren.

Vielen Dank fur Ihr Vertrauen in Produkte von Vermeiren. Dieses Handbuch soll Thnen bei der
Benutzung dieses Rollstuhls und seiner Bedienmdglichkeiten helfen. Lesen Sie es daher bitte
aufmerksam durch, um sich mit der Bedienung, den Fahigkeiten und Beschrédnkungen lhres
Rollstuhls vertraut zu machen.

Sollten Sie nach der Lektire dieses Handbuchs noch Fragen haben, kénnen Sie sich jederzeit
an Ihren Fachh&ndler wenden. Er wird lhnen gerne in dieser Angelegenheit weiterhelfen.

Wichtiger Hinweis
Um Ihre Sicherheit zu gewahrleisten und die Nutzungsdauer Ihres Produkts zu verlangern, sollten
Sie es gut behandeln und regelmaBig Gberprifen und/oder warten lassen.

Dieses Handbuch enthalt die neuesten Produktentwicklungen. Vermeiren behalt sich das Recht
vor, Veranderungen an dieser Art von Produkt vorzunehmen, ohne eine Verpflichtung
einzugehen, ahnliche bereits ausgelieferte Produkte anzupassen oder auszutauschen.

Die Abbildungen dienen zur Verdeutlichung der Anweisungen in diesem Handbuch. Das gezeigte
Produkt kann in Details von lhrem Produkt abweichen.

Verfiigbare Informationen

Auf unserer Webseite hiip://www.vermeiren.com/ finden Sie stets die aktuellste Version der
folgenden Informationen. Informieren Sie sich bitte regelmaBig auf dieser Website nach eventuell
verfigbaren Aktualisierungen.

Sehbehinderte Menschen koénnen sich die elektronische Version dieses Handbuchs
herunterladen und mit Hilfe einer Sprachsyntheselésung (,Text-to-Speech-Software®) vorlesen
lassen.

I Dieses Benutzerhandbuch
FlUr Benutzer und Fachhandler

I Benutzerhandbuch fiir Bedienkonsole und Akkuladegeréat
FOr Benutzer und Fachhandler

I Montageanleitung (Hinweise zur Feineinstellung und (De)Montage)
FUr Fachhandler

I Wartungshandbuch fir Rollstlhle
FUr Fachhandler

I EG-Konformitétserklarung
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1. Rlckenlehne 8.  Akkugehéause

2. Bedienkonsole 9. Vorderrader

3. Armlehne 10. Antriebsmotoren

4. Sitz 11. Hinterrader/Antriebsrader
5. FulBstitze 12.  Frontlicht (optional)

6. FuBplatte 13. Typenschild

7. Sicherheitsgurt

1.1 Zubehor

Folgende Zubehdrkomponenten sind fur den elektrischen Rollstuhl Turios erhaltlich:
e Beinstutze (BZ7, BZ8)

o Kopfstutze (L55, L58)

e Beleuchtung

e Gehstockhalter

e Getrankehalter

e Spiegel

e Schwenkbare Bedienkonsole

e Utensilienbox
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P Vor der Benutzung

2.1 Vorgesehene Benutzung

Dieser Abschnitt enthalt eine kurze Beschreibung der vorgesehenen Benutzung Ihres Rollstuhls.
Darlber hinaus enthalten die Anweisungen in den anderen Abschnitten zusatzliche
Warnhinweise. Auf diese Weise wollen wir Sie auf die Mdglichkeit einer unsachgemaBen
Benutzung hinweisen.

o Dieser Rollstuhl ist fiir den Innen- und AuBBenbereich geeignet.

e Er ist ausschlieBlich daftir konzipiert und gefertigt, eine (1) Person mit einem Gewicht von
maximal 130kg zu transportieren. Er ist nicht daflr vorgesehen, Sachen oder Objekte zu
transportieren oder zu anderen Zwecken als zuvor beschrieben benutzt zu werden.

e Dieser Rollstuhl kann vom darin sitzenden Benutzer bedient oder von einer Begleitperson
geschoben werden. Sie dirfen diesen Rollstuhl NICHT benutzen, wenn Sie unter seelischen
oder korperlichen Beeintrachtigungen leiden, die Sie oder andere Personen beim Fahren des
Rollstuhls in Gefahr bringen kénnten. Suchen Sie daher bitte zunachst lhren Arzt auf und
stellen Sie sicher, dass Ihr Fachhandler Uber dessen Rat informiert ist.

e Verwenden Sie ausschlieBlich von Vermeiren genehmigte Zubehdr- oder Ersatzteile.

e Sehen Sie sich auch die technischen Daten und die Einschrankungen lhres Rollstuhls in
Abschnitt 5 an.

e Die Garantie fur dieses Produkt beruht auf dessen normaler Benutzung und Wartung wie in
diesem Handbuch beschrieben. Schaden an Ihrem Produkt, die auf unsachgemaBie Benutzung
oder mangelnde Wartung zurlckzufiihren sind, fihren zum Erléschen der Garantie.

2.2 Allgemeine Sicherheitshinweise

l A VORSICHT l Gefahr von Personen- und/oder Sachschaden

Bitte lesen und befolgen Sie die Anweisungen in dieser Bedienungsanleitung, da andernfalls
Verletzungsgefahr besteht oder Ihr Rollstuhl beschadigt werden kénnte.

Beachten Sie bei der Benutzung die folgenden allgemeinen Warnhinweise:

e Benutzen Sie Ihren Rollstuhl nicht, wenn Sie unter dem Einfluss von Alkohol, Medikamenten
oder anderen Substanzen stehen, die lhre Fahrtlichtigkeit beeintrachtigen kdnnten.

e Beachten Sie, dass einige Komponenten Ihres Rollstuhls durch Einflisse wie
Umgebungstemperatur, Sonneneinstrahlung, Heizvorrichtungen oder Motorbetrieb sehr heil3
oder kalt werden kénnen. Seien Sie daher vorsichtig beim Berlhren. Tragen Sie bei kaltem
Wetter Schutzbekleidung. Warten Sie nach der Benutzung, bis sich der Rollstuhl/Motor
abgeklnhlt hat.

e Achten Sie vor dem Einschalten des Rollstuhls darauf, in welcher Umgebung/Situation Sie
sich befinden. Stellen Sie lhre Geschwindigkeit entsprechend ein, bevor Sie losfahren. Wir
empfehlen, beim Fahren in Innenrdumen die langsamste Geschwindigkeitseinstellung zu
wahlen. Beim Fahren im Freien kdnnen Sie eine Geschwindigkeit wahlen, bei der Sie sich
wohl und sicher fihlen.

e Beachten Sie STETS, dass Ihr Rollstuhl bei entladenem Akku oder zur Vermeidung etwaiger
Schaden am Rollstuhl plétzlich anhalten kann. Uberprifen Sie auch die in Abschnitt 4.3
genannten Ursachen. Benutzen Sie den Sicherheitsgurt, um Verletzungen zu vermeiden.

e |hr Rollstuhl wurde auf elektromagnetische Vertraglichkeit geprift und erfillt die
entsprechende Norm (siehe Abschnitt 5). Dennoch kénnen Quellen elektromagnetischer
Felder wie Mobiltelefone, Stromgeneratoren oder Energiequellen mit hoher Leistung die
Fahrleistung lhres Rollstuhls beeintrachtigen. Andererseits kann auch die Elektronik Ihres
Rollstuhls Einfluss auf andere elektronische Gerate wie Alarmanlagen in Geschaften und
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Automatiktiren haben. Wir empfehlen daher, Ihren Rollstuhl regelméaBig auf Beschadigungen
und Verschlei3 zu Uberprufen, weil dadurch solche Stdreinwirkungen verstarkt werden m
kdnnen (siehe auch Abschnitt 4).

e Fahren Sie nur auf ebenen Flachen, so dass sich beide Antriebsrader auf dem Boden
befinden und ausreichend Kontakt fir einen sicheren Betrieb des Rollstuhls haben.

e Ohne vorherige Riicksprache mit dem Hersteller sollten Fixierungspunkte oder Struktur- und
Rahmenteile oder -komponenten des Rollstuhls weder verandert noch ersetzt werden.

e Achten Sie wahrend des Betriebs darauf, dass Finger, Kleidung, Gdrtel, Schnallen oder
Schmuck nicht von den Radern oder anderen beweglichen Teilen erfasst werden.

Bitte beachten sie, dass l|hr Rollstuhl je nach den verwendeten Einstellungen einige Arten von
Diebstahlsicherungssystemen beeintrachtigen kann. Dies kann dazu fUhren, dass der
Sicherungsalarm des Shops ausgelést wird.

Sollte sich ein schwerwiegender Zwischenfall mit lnrem Produkt ereignet haben, benachrichtigen
Sie Vermeiren oder Ihren Fachh&ndler sowie die zustandige Behdrde in Ihrem Land.

2.3 Symbole am Rolistuhl

Die nachstehend aufgefihrten Symbole gelten fir lhren Rollstuhl. Symbole sind in der
entsprechenden 1ISO-Norm (ISO 7000, ISO 7001 und IEC 417) zu finden.

ma

Maximalgewicht des Benutzers (in kg)

==l
[ER8

AuBen/Innenbenutzung (ohne Akkuladegeréat)

Nur Innenbenutzung (nur Akkuladegeréat)

Maximale Neigungssicherheit in ° (Grad).

dlg" D [

Ve Héchstgeschwindigkeit
km/h
TYPE Typbezeichnung

é Klemmgefahr

24 Transport

[ VORSICHT | Beschadigungsgefahr

Treffen Sie Vorkehrungen, um den Rollstuhl vor Transportschaden zu schitzen.

2.4.1 Beiseiteschaffen

Benutzen Sie die Bedienkonsole, um den Rollstuhl an den gewiinschten Stellplatz zu bewegen.
Alternativ bringen Sie den Rollstuhl in den Freilaufmodus (siehe Abschnitt 3.4) und benutzen den
Schiebeblgel.
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2.4.2 Transport im Flugzeug

Da der Rollstuhl auslaufsichere AGM-Akkus hat, ist es mdglich, ihn (komplett) in einem Flugzeug
zu transportieren. Wenden Sie sich vor der Buchung eines Fluges an die Fluggesellschaft, um
sich Uber die korrekte Verfahrensweisen zu informieren. Bevor Sie |hren Rollstuhl dem
Flughafenpersonal lbergeben, unterbrechen Sie die Akkuversorgung des Rollstuhls (siehe
Montageanleitung).

2.4.3 Transport in einem Fahrzeug (als Gepack)

Die beste Art, Ihren elektrischen Rollstuhl zu transportieren, besteht darin, ihn mit Hilfe von
Rampen in das Fahrzeug zu fahren. Falls Sie ungetbt im Befahren von Rampen sind, kdbnnen
Sie den Rollstuhl in den neutralen Modus bringen und ihn dann Uber die Rampen ins Fahrzeug
schieben. Demontieren Sie den Rollstuhl gegebenenfalls.

Als Rollstuhlfahrer auf einen Fahrzeugsitz umsteigen (siehe Abschnitt 3.5).

Entfernen Sie vor einem Transport alle beweglichen Teile (FuBstitzen, Armlehnen usw.).
Legen Sie die beweglichen Teile sicher hinter dem Fahrzeugsitz oder im Kofferraum ab.
Fahren oder schieben Sie den elektrischen Rollstuhl Gber Rampen ins Fahrzeug oder heben
Sie ihn mit Hilfe von zwei Personen hinein, indem Sie an den festen Rahmenteilen anfassen.
Verzurren Sie die festen Teile des Rahmens sicher am Fahrzeug.

Bringen Sie den Rollstuhl in den Fahrmodus (Feststelloremsen betatigen) und kontrollieren
Sie, ob die Bedienkonsole ausgeschaltet ist.

o~

o o

244 Transport mit einem Fahrzeug, als Sitz fir den Benutzer

i Der Rollstuhl hat den Crashtest gemaB ISO 7176-19: 2008 bestanden und ist somit
konstruiert und geprift, um als nach vorne gerichteter Sitz in einem Kraftfahrzeug
verwendet werden zu konnen. Der Rollstuhl wurde dynamisch mit der ATD
(anthropomorphen  Testvorrichtung) unter  Verwendung eines Vier-Punkte-
Rollstuhlrickhaltesystems und eines Drei-Punkte-Personenriickhaltesystems geprdft.
Dennoch sollte der Benutzer vorzugsweise auf einen der Sitze im Fahrzeug transferriert
werden und das Rickhaltesystems des Fahrzeugs verwendet werden. Der Rollstuhl sollte
als Gepackstiick in einem separaten Gepackraum aufbewahrt werden, siehe § 2.4.3.

l JAN WARNUNG ] Gefahr von Personen- oder Sachschaden

Benutzen Sie den Beckengurt des Rolistuhls und den zugehoérigen Drei-Punkte-Gurt im
Fahrzeug, um zu verhindern, dass der Insasse mit seinem Kopf oder Brustkorb gegen
Fahrzeugteile pralit.

Verwenden Sie keine Haltungsstiitzen, um den Benutzer in dem Fahrzeug zuriickzuhalten,
es sei denn, sie entsprechen den in der ISO 7176-19:2008 spezifizierten Anforderungen.
Wenn das Fahrzeug in einen Unfall verwickelt war, lassen Sie lhren Rolistuhl durch den
Fachhandler oder den Vertreter des Herstellers uberprifen, bevor Sie ihn wieder benutzen.

Sichern des Rollstuhls

1. Stellen Sie sicher, dass das Fahrzeug mit einem geeigneten Vier-Punkte-
Rollstuhlriickhaltesystem und einem geeigneten Personenriickhaltesystem geman ISO
10542 ausgestattet ist und dass beide Systeme nicht ausgefranst, verschmutzt, beschadigt
oder defekt sind.

2. Benutzen Sie die Bedienkonsole, um lhren Rollstuhl wieder in eine stabile Position zu
bringen, siehe §3.6.

3. Entfernen Sie alle angebrachten Zubehorteile wie Ablagen und Beatmungsgerate und
verstauen Sie diese an einem sicheren Platz. Falls dies nicht mdglich, befestigen Sie sie an
dem Rollstuhl, jedoch von dem Insassen abgewandt und mit einer energieabsorbierenden
Polsterung zwischen Ablage und Benutzer.




Turios
2022-01

Vor der Benutzung

4. Benutzen Sie eine Rampe, um den Rollstuhl (mit Benutzer) gemald den Anweisungen in
Abschnitt 3.2.1 in das Fahrzeug zu schieben. m

5. Positionieren Sie den Benutzer mit dem Gesicht in Fahrtrichtung in der Mitte zwischen den
Befestigungsschienen am Fahrzeugboden.

6. Stellen Sie sicher, dass der Benutzer moglichst aufrecht sitzt. Wenn der Zustand des
Benutzers dies nicht zulasst, fuhren Sie eine Risikobeurteilung durch, um die Sicherheit des
Benutzers wahrend des Transports zu beurteilen.

7. Schalten Sie die Bedienkonsole AUS und stellen Sie sicher, dass sich der Freilaufhebel in
Bremsposition befindet, siehe §3.4.

8. Die einzelnen Sicherungspunkte am Rollstuhl sind mit folgendem Symbol ﬂ
gekennzeichnet:

9. Uberprifen Sie, dass das Riickhaltegurtsystem mit den Sicherungspunkten am Rollstuhl
kompatibel ist.

10.Befestigen Sie die vorderen Sicherungsgurthaken entsprechend den Anweisungen des
Gurtsystem-Herstellers an den Sicherungspunkten (A) des Rollstuhls.

11.Drehen Sie den Freilaufthebel in die Freilaufstellung und schieben Sie den Rollstuhl nach
hinten, um die vorderen Gurte zu spannen, siehe §3.4.

12.Befestigen Sie die hinteren Sicherungsgurthaken auf die gleiche Weise an den hinteren
Sicherungspunkten (B).

13. Drehen Sie den Freilaufhebel zuriick in die Bremsposition, siehe §3.4.

Sichern des Benutzers

1. Legen Sie den Beckengurt des Rollstuhls an.

2. Legen Sie die Benutzerrliickhaltegurte des Fahrzeugs
entsprechend die Anweisungen des Gurtsystem-
Herstellers an.

1 Fuhren Sie den Beckengurt vorne iiber das Becken, o
sodass sich der Winkel des Beckengurts im \ e ’
bevorzugten Bereich von 30° bis 75° zur Horizontalen )
befindet, wie in der Abbildung dargestellt.

& / M\
Ein steilerer (gréBer) Winkel im bevorzugten Bereich - ,//O
/

N
NN

ist wiinschenswert.
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3. Spannen Sie den Gurt entsprechend den Anweisungen des Gurtsystem-Herstellers und

m achten Sie dabei auf den Komfort des Benutzers.
4

. Stellen Sie sicher, dass der Ruckhaltegurt geradlinig mit dem Ankerpunkt im Fahrzeug
verbunden wird und keine Knicke im Gurt zu sehen sind, zum Beispiel bei der Achse des
Hinterrads.

5. Positionieren Sie das Gurtschloss so, dass der Freigabeknopf bei einem Unfall nicht durch
Rollstuhlteile beruhrt werden kann.

6. Achten Sie darauf, dass die Gurte nicht verdreht sind oder vom Kérper ferngehalten werden,
wie in Abbildung 1 gezeigt.

7. Achten Sie darauf, dass die Schultergurte Uber den Schultern liegen, siehe Abbildung 2.

Die Gurte mussen vollen Kontakt mit

Die Gurte dirfen nicht durch Schulter, Brustkorb und Becken haben.
Rollstuhlteile wie Armstitzen oder Beckengurt im unteren Beckenbereich
Rader von dem Korper ferngehalten nahe dem Ubergang zwischen Bauch
werden. und Oberschenkel.

A

Abbildung 1 Gurt nicht korrekt angelegt Abbildung 2 Gurt korrekt angelegt

2.5 Montage/Demontage

[ A VORSICHT l Verletzungsgefahr

e Achten Sie bei der De/Montage darauf, dass Finger, Kleidung oder Schnallen nicht von
beweglichen Teilen erfasst werden.

Ihr Handler liefert den Rollstuhl vollstandig montiert und erklart lhnen die verschiedenen
Bedienelemente und deren Benutzung. AuBerdem stellen wir eine ausfihrliche Erlauterung der
verschiedenen Teile flr Transportzwecke bereit.

Montage des elektrischen Rollstuhls:
1. Bringen Sie die Armlehnen an (Abschnitt 2.5.1).
2.  Bringen Sie die FuBstitzen an (Abschnitt 2.5.2).

Um den elektrischen Rollstuhl zu demontieren, fihren Sie die Anweisungen oben in umgekehrter
Reihenfolge aus.
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2.5.1 Montieren oder Demontieren der Armlehne

l A VORSICHT l Gefahr von Personen- und/oder Sachschaden m
¢ Kontrollieren Sie, ob die Armpolster auf beiden Seiten dieselbe Hohe haben.

Bringen Sie die Armlehne (1) an, indem Sie die Vierkantstange (2) in
den Rahmen (3) schieben.

Um die Armlehne (1) zu entfernen, ziehen sie nach oben aus dem
Sitzrahmen heraus.

2.5.2 Montieren oder Demontieren der FuBstiitze

Montieren

1. Halten Sie die FuBstitze (4) seitlich und hangen Sie sie in die
FuBstltzenhalterung (5) ein.

2. Schwenken Sie die FuBstitze nach innen, bis sie einrastet.

Demontieren

1. Ziehen Sie am FuBstlitzenhebel (6) und schwenken Sie die FuBstitze
(4) nach auB3en.

2. Heben Sie die FuBstiitze nach oben ab.

2.6 Erstbenutzung und Lagerung

| /A VORSICHT | Gefahr eines Akkuschadens

e Achten Sie darauf, den Akku niemals vollstéandig zu entladen.

e Unterbrechen Sie den Ladezyklus nicht und trennen Sie das Ladegerat erst ab, wenn der Akku
vollstandig aufgeladen ist.

e Achten Sie darauf, dass lhr Rollstuhl trocken untergebracht ist, um zu verhindern, dass sich
Schimmel bildet und die Polsterung beschéadigt wird.

¢ Informieren Sie sich Uber die technischen Details der Lagerung (siehe Abschnitt 5).

Achten Sie darauf, dass der Akku vollstandig aufgeladen ist, bevor Sie lhren Rollstuhl benutzen.
Erkundigen Sie sich bei Inrem Héandler, ob dies bereits geschehen ist oder nicht. Befolgen Sie
zum Aufladen die Anweisungen in Abschnitt 3.8.
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A WARNUNG lVerIetzungsgefahr

Lesen Sie bitte zunachst die vorhergehenden Abschnitte, um sich CUber die
Benutzungsbedingungen zu informieren. Benutzen Sie den Rollstuhl NICHT, bevor Sie alle
Anweisungen aufmerksam gelesen und vollstandig verstanden haben.

e Lesen Sie auch die Anweisungen im Handbuch zur Bedienkonsole und zum Ladegerat!

e Bei Zweifeln oder Fragen wenden Sie sich bitte zwecks Hilfe an lhren Fachhandler,
Pflegedienst oder Fachberater.

3.1 Erste Fahrt

3 Benutzung des Rollstuhls
l

l A VORSICHT ] Gefahr von Personen- oder Sachschaden

o Bericksichtigen Sie stets den Schwenkbereich der FuBstitze und der Bedienkonsole, um
keine Passanten zu verletzen oder Gegenstande zu beschadigen.
e Trennen Sie immer das Ladegerat vom Rollstuhl ab, bevor Sie losfahren.

i e Stellen Sie sicher, dass Sie mit dem Betrieb lhres Rollstuhls vertraut sind, bevor Sie ihn
an Uberfullten und damit moglicherweise gefahrlichen Orten benutzen. Uben Sie
zunachst in einem weitrdumigen, freien Bereich mit wenigen Passanten.

e Erkunden Sie, wie sich eine Schwerpunktverlagerung auf das Fahrverhalten des
Rollstuhls auswirkt, indem Sie beispielsweise Steigungen hinauf- und herunterfahren,
Schragpassagen befahren oder Hindernisse Uberwinden. Lassen Sie sich hierbei von
einem Assistenten helfen.

e Wahrend des Betriebs kann die Oberflache der Bedienkonsole etwas warm werden.

e Beim Ruckwartsfahren ist die Geschwindigkeit reduziert.

1. Stellen Sie sicher, dass
e der Rollstuhl auf einer ebenen Flache steht

der Akku vollstandig aufgeladen ist (siehe Abschnitt 3.8)
der Motor angekoppelt ist (siehe Abschnitt 3.4)
die Reifen den korrekten Luftdruck haben (siehe Abschnitt 4.2.1)
der Rollstuhl auf Ihre Erfordernisse und Komfortwinsche abgestimmt ist (siehe Abschnitt
3.6)

o Sie die korrekte Sitzposition eingenommen haben (siehe Abschnitt 3.5)
Befolgen Sie die Anweisungen im Handbuch zur Bedienkonsole.
Schalten Sie den Rollstuhl ein.
Stellen Sie die Geschwindigkeitssteuerung auf die geringste Geschwindigkeit ein.
Uben Sie, wie man fahrt und Einstellungen am Rollstuhl vornimmt.
Sobald Sie sich sicher genug flhlen, kénnen Sie dies bei héherer Geschwindigkeit
wiederholen.
Versuchen Sie nun, vorwérts und rickwarts um die Kurve zu fahren. Wiederholen Sie dies
einige Male.
8. Achten Sie darauf, dass Ihr Rollstuhl stabil steht, wenn Sie anhalten.
9. Schalten Sie den Rollstuhl aus.

o0 RAWN

~
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Fahren im Freien

l Unfallgefahr — Passen Sie Ihr Fahrverhalten und Ihre Geschwindigkeit m
entsprechend an.

e Halten Sie sich an die jeweils geltenden StraBenverkehrsvorschriften. Dies gilt fiir das
Befahren von Gehwegen sowie unbefestigten oder befestigten StraBen.

e Fahren Sie nicht auf StraBen mit starkem Verkehrsaufkommen.

o Bericksichtigen die jeweiligen Witterungsbedingungen. Vermeiden Sie es, bei feuchtem
Wetter, extremer Hitze, Schnee, Glatteis, Minustemperaturen zu fahren (siehe technische
Daten in Abschnitt 5).

e Auch mit eingeschalteter Beleuchtung ist der Rollstuhl nicht fir Fahrten auf 6&ffentlichen
StraBen bei schlechter Sicht (Dunkelheit, Nebel, Dammerung) geeignet. Achten Sie darauf,
dass Sie auch bei Tag stets gut zu sehen sind, indem Sie fluoreszierende Kleidung tragen
und/oder selbst eine Beleuchtung vorn und hinten am Rollstuhl anbringen.

e Achten Sie auf andere Verkehrsteilnehmer, fir die Ihr Rollstuhl ein Hindernis sein kénnte.
Seien Sie besonders achtsam beim Wenden und beim Rickwartsfahren. Falls Sie noch nicht
darin versiert sind, rickwarts zu fahren, sollten Sie dies zunachst an einem ruhigen Ort tben.
Zeigen Sie an, wohin Sie fahren wollen, bevor Sie Ihre Fahrtrichtung wechseln.

e Versuchen Sie, enge Passagen gerade zu durchfahren, um nicht steckenzubleiben.

e Bericksichtigen Sie Ihren Bremsweg. Beachten Sie, dass der Bremsweg von Geschwindigkeit,
Oberflachenbeschaffenheit, Wetterbedingungen, Gefélle und Gewicht des Benutzers
abhangig ist.

| /A WARNUNG

3.2.1 Befahren von Steigungen/Gefallen, Bordsteinen, Hindernissen oder Rampen

l A\ VORSICHT l Verletzungsgefahr bei unerwarteter Bewegung
[ ]

Legen Sie zu lhrem eigenen Schutz den Sicherheitsgurt im Rollstuhl an.

e Achten Sie darauf, ob der Weg sandig ist, einen weichen Untergrund, Lécher oder Spalten hat,
in die die R&ader geraten kénnten und/oder die die Traktion des Antriebsrades verringern
kénnten.

e Befahren Sie KEINE Béschungen, Hindernisse, Stufen oder Randsteine, die gréBer als vom
Hersteller beschrieben sind (siehe technische Daten in Abschnitt 5).

e Fahren Sie immer rechtwinklig an einen Randstein heran.

e Bringen Sie den Rollstuhl an einer B6schung nicht in den Freilaufmodus. Der Rollstuhl kénnte
sich in Bewegung setzen und Sie oder Passanten verletzen.

e Benutzen Sie den Rollstuhl nicht auf einer Rolltreppe.

e Benutzen Sie ausschlieBlich von Vermeiren zugelassene Rampen und Uberschreiten Sie nie
deren Maximalbelastung.

¢ Um Hindernisse oder Steigungen sicher zu Gberwinden, bringen Sie den Rollstuhl in seine
aufrechteste Sitzposition.

Wenn Sie an einer Bdschung anhalten, wird automatisch die Bremse aktiviert, um zu
verhindern, dass der Rollstuhl vor- oder zurlckrollt.

I VORSICHT | Beschadigungsgefahr

e Parken Sie lhren elekirischen Rollstuhl auf einer ebenen Flache und so, dass er leicht
zuganglich ist.

e Nehmen Sie ggf. etwas Anlauf, um den Rollstuhl zum Uberfahren eines Hindernisses oder
Randsteins zu beschleunigen. Vermeiden Sie es, dass der Rollstuhl stark zuriickprallt.

e Stellen Sie sicher, dass der Rollstuhl aufgrund seiner Schraglage nicht den Boden oder die
Rampe berthrt.

e Denken Sie daran, dass der Bremsweg auf abschiissigen Passagen erheblich langer als auf
ebenem Grund sein kann.
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Vorgehensweise

e Beginnen Sie lhre Fahrt entsprechend den Anweisungen in Abschnitt 3.1, Schritt 1.

e Benutzen Sie eine Hebevorrichtung oder Rampe, um den Rollstuhl an Treppen/Stufen
hinauf- oder herunterzuschaffen. Sollte dies nicht mdglich sein, kann er manuell von
mindestens drei Personen transportiert werden, indem sie ihn mit beiden Handen am
Rahmen ergreifen. Heben Sie den Rollstuhl weder an der Rickenlehne, den Ful3- oder
Armlehnen noch an den Radern an.

e Bewaltigen von Hindernissen oder Steigungen:

1. Bringen Sie den Rollstuhl in eine mdglichst stabile Stellung (siehe Abschnitt 3.5).
2. Fahren Sie so langsam wie mdglich, um das Hindernis oder die Steigung zu
bewaltigen.

3.3 Bedienkonsole

l A VORSICHT l Gefahr von Personen- oder Sachschaden

e Denken Sie daran, dass sich die Stabilitat verringert, wenn die Sitzposition im Rollstuhl von
aufrecht zu geneigt verandert wird.

e Achten Sie darauf, dass genligend Platz um den Rollstuhl herum vorhanden ist, um
Ruckenlehne und Sitz zu verstellen.

i Die Benutzung der Bedienkonsole wird in einem speziellen Benutzerhandbuch beschrieben,
das zum Lieferumfang Ihres Rollstuhls gehért. Sollte dieses Handbuch fehlen, wenden Sie
sich bitte umgehend an lhren Fachhandler.

Bringen Sie den Joystick in die Neutral(Mittel)stellung, bevor Sie die EIN/AUS-Taste
betatigen. Andernfalls wird die Elektronik gesperrt. Um diese Sperre aufzuheben, schalten
Sie die Bedienkonsole aus und dann wieder ein.

Technische Schutzvorkehrungen

Mit der Bedienkonsole kénnen Sie sowohl samtliche Fahrkomponenten als auch die Stellmotoren
zum Anpassen der Sitzposition steuern. Zu lhrer eigenen Sicherheit und zur Vermeidung von
Schaden am Rollstuhl werden die Bewegungen von der Elektronik tberwacht. Dies kann dazu
fihren, dass die Bewegung blockiert, die Geschwindigkeit verringert oder die Fahrt komplett
gestoppt wird. Weitergehende Informationen entnehmen Sie bitte dem Benutzerhandbuch zur
Bedienkonsole.

Um zu verhindern, dass der Akku versehentlich entladen wird, hat Ihr Rollstuhl ein automatisches
Abschaltsystem. Dieses System schaltet die Bedienkonsole automatisch aus, wenn sie eine Zeit
lang nicht benutzt wird. In einem solchen Fall schalten Sie die Konsole einfach wieder ein.

3.4 Bremse und Freilaufhebel

l A VORSICHT l Gefahr von Personen- oder Sachschaden

e Betétigen Sie den Freilaufhebel nur, wenn lhr Rollstuhl AUS ist! Der Freilaufhebel sollte von
einem Assistenten bedient werden. Betatigen Sie den Freilaufhebel NIEMALS, wenn Sie lhre
Sitzposition eingenommen haben.

e Benutzen Sie den Freilaufmodus niemals an Steigungen oder Geféllen (siehe Symbol @
am Motor):

Achten Sie darauf, dass sich der Freilaufhebel in der Bremsstellung befindet, BEVOR Sie
den Rollstuhl einschalten. Die elektromagnetischen Bremsen funktionieren NICHT, wenn
sich der Rollstuhl im Freilaufmodus befindet. Dies wird auf der Bedienkonsole angezeigt.
Fahren ist dann nicht méglich.

jle
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Ihr Rollstuhl hat elektromagnetische Bremsen. Die Funktionsweise der Bremsen ist von der
Stellung des Freilaufhebels (1) abhangig.

Diese Bremsen funktionieren automatisch, jedoch nur, wenn sich der Freilaufhebel (1) in der
Bremsstellung befindet. In folgenden Fallen wird Bremse aktiviert:

Wenn der Joystick losgelassen wird, a5 ==
stoppt der Rollstuhl langsam und die | 1 /
Bremsen werden aktiviert. '

Bedienung des Freilaufhebels: |

e der Rollstuhl ist AUS
e der Rollstuhl ist AN und der

Joystick wird losgelassen

Vi E
e Drehen Sie die Hebel nach hinten, ; /’/ g o
um den Rollstuhl in den = |\ i
Freilaufmodus zu bringen. Der : A e o
Motor ist nun abgetrennt. Der }
Rollstuhl kann manuell bewegt N
werden. SN
e Drehen Sie die Hebel nach innen,
um Motor und Antrieb zu koppeln. Fahren Neutral @

Dies sollte erfolgen, bevor der
Rollstuhl gestartet wird.

3.5 Transfer in den/aus dem Rollstuhl

l A VORSICHT l Gefahr von Personen- oder Sachschaden

o Falls Sie den Vorgang allein nicht sicher bewéltigen kdnnen, bitten Sie jemanden um Hilfe.
¢ Stellen Sie sich beim Umsetzen in den oder aus dem Rollstuhl nicht auf die FuBplatten.

Transfer

1.
2.
3.

4.
5.

Stellen Sie den Rollstuhl moglichst dicht neben sich, wenn Sie in einem Sessel, auf einem
Sofa, Stuhl oder Bett sitzen.

Ziehen Sie die Bremsen an, indem Sie den Freilaufhebel in die Bremsstellung bringen (siehe
Abschnitt 3.4).

Klappen Sie die Ful3platte(n) nach unten, um sich nicht auf sie zu stellen.

Klappen Sie ggf. eine Armlehne zurtick, um mehr Platz zu haben (siehe Abschnitt 2.5.1).
Bewegen Sie sich aus eigener Kraft mit den Armen oder mit Hilfe von Dritten in den Rollstuhl
hinein oder aus ihm heraus.

Sitzen im Rollstuhl

o=

o

Setzen Sie sich so hin, dass |Ihr unterer Lendenbereich an der Rickenlehne anliegt

Klappen Sie die FuBplatte(n) wieder herunter und stellen Sie Ihre FliRe darauf.

Klappen Sie die Armlehne ggf. wieder herunter.

Achten Sie darauf, dass Ihre Oberschenkel horizontal sind und lhre Fulie eine bequeme
Stellung haben. Nehmen Sie ggf. Anpassungen vor.

Achten Sie darauf, dass Ihre Arme gebeugt sind und bequem auf den Armpolstern aufliegen.
Nehmen Sie ggf. Anpassungen vor.

Herstellen einer stabilen Position
Wenn der Rollstuhl transportiert werden soll oder Sie Hindernisse damit bewaltigen wollen, muss
er seine maximale Stabilitat haben:

e Rickenlehne aufrecht
e FuBplatte hochgeklappt
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3.6 Komforteinstellungen

DE

VORSICHT | Gefahr von Personen- oder Sachschéaden

Die nachstehenden Komforteinstellungen kénnen von einer Begleit- oder Pflegeperson
vorgenommen werden. Alle sonstigen Einstellungen sind vom Fachhandler gemaB den
Montageanweisungen vorzunehmen (siehe Vorwort).

Achten Sie bei Einstellungen am Rollstuhl darauf, dass Finger, Kleidung oder Schnallen nicht
von beweglichen Teilen erfasst werden.

3.6.1 Riickenlehnenneigung (manuelle Einstellung)

1.
2.
3.

Ziehen Sie am Gurt unten an der Rickenlehne, um den Mechanismus zu entriegeln.
Bringen Sie die Rickenlehne in die gewlnschte Stellung (0 °-32 °, 4 Schritte von 8 °).
Lassen Sie den Gurt wieder los. Achten Sie darauf, dass die Rlickenlehne sicher arretiert ist.

3.7 Rickenlehnenneigung (mit Gasfeder)

Die Rickenlehnenneigung mit Gasdruckfeder wird mit einem Hebel bedient. Je nachdem, welche
Konfiguration Sie bei der Bestellung gewahlt haben, befindet sich der Hebel an der Rickenlehne
oder an der rechten Seite des Sitzes.

1.

Ziehen Sie den Hebel.

2. Ziehen/schieben Sie die Rickenlehne in die gewlnschte Position.
3. Lassen Sie den Hebel los. Stellen Sie sicher, dass die Rickenlehne gut fixiert ist.

3.8 Akkustatus und Aufladung

l A WARNUNG ] Gefahr von Personen- und Sachschaden durch Feuer

Benutzen Sie ausschlieBlich das zum Lieferumfang des Rollstuhls gehérende Ladegerat. Die
Benutzung eines anderen Ladegerats kann mit Gefahren verbunden sein (Brandgefahr).

Das Ladegerat ist nur daflr vorgesehen, die mit dem Rollstuhl mitgelieferten Akkus
aufzuladen, keine anderen Akkus.

Nehmen Sie keine Verdnderungen an mitgelieferten Teilen wie Kabel, Stecker oder dem
Ladegerat vor. Der Akku oder die Anschlusskontakte durfen darf keinesfalls gedffnet oder
verandert werden.

Schitzen Sie den Akku und das Ladegerat vor offenem Feuer, hohen und niedrigen
Temperaturen (siehe Abschnitt 5), Feuchtigkeit, Sonneneinstrahlung und starken
Erschitterungen (z. B. Sturz). Benutzen Sie den Akku NICHT, wenn eine dieser Bedingungen
vorliegt.

Laden Sie den Akku mit Hilfe des Ladegerats in einem gut bellifteten Gebaudebereich
auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

Lesen Sie zunachst die Gebrauchsanweisung des mitgelieferten Ladegeréts, bevor Sie den
Akku des Rollstuhls aufladen. Fur weitergehende Informationen wenden Sie sich bitte an Ihren
Fachhandler oder besuchen unsere Website htip://www.vermeiren.com/

VORSICHT | Beschadigungsgefahr

Der Akku wird durch Selbstentladung und den Ruhestrom der angeschlossenen Verbraucher
allmahlich entladen. Der Akku kann irreversibel beschadigt werden, wenn er vollstandig
entladen wird. Achten Sie deshalb darauf, den Akku rechtzeitig wieder aufzuladen (siehe
Handbuch zur Bedienkonsole).

Lesen Sie die Lagerungs- und Wartungsanweisungen in Abschnitt 4 und die technischen
Details in Abschnitt 5.
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e Trennen Sie das Ladegerat erst ab, wenn der Akku vollstandig
aufgeladen ist; siehe folgende Symbole auf dem Ladegerat:

e Laden Sie Akkus nie unter 0°C auf. Bringen Sie den Akku an einen
warmeren Ort und starten Sie den Aufladevorgang.

e Halten Sie die Anschlusskontakte des Ladegerats frei von Staub und
anderen Verunreinigungen.

e Sollte sich der Akku nicht gemaB den nachstehenden Anweisungen
aufladen lassen, wenden Sie sich bitte an Ihren Fachhandler.

e Hinweise zum Wechseln der Akkus enthélt die Montageanleitung.

4

->
[elEsg

Informationen Uber die Akkustatusanzeige entnehmen Sie bitte dem Handbuch zur

¢ Bedienkonsole.

Das Akkuladegerat sollte von der Netzstromversorgung abgetrennt werden, wenn es nicht

benutzt wird. Dies verhindert einen unnétigen Energieverbrauch.

So laden Sie den Akku auf:

1. SchlieBen Sie ZUERST das Akku-Ladegerat an eine Steckdose mit 230 V Wechselstrom an.
SchlieBen Sie das Ladegerat direkt — ohne Verlangerungskabel

Netzstromversorgung an (ohne Zeitschalter).
2. SchlieBen Sie das Netzteil am Ladeanschluss der Bedienkonsole an.

3. Warten Sie, bis der Akku vollstédndig aufgeladen ist. Weitergehende Hinweise entnehmen Sie

bitte dem Handbuch zum Ladegerét.
4. Trennen Sie das Ladegerat ab

5. Trennen Sie das Ladegerat von der Steckdose ab, lassen Sie es abklhlen, und lagern Sie

es dann in der Schutzhille.

an der
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4 Instandhaltung

4.1 Wartungstermine

l A VORSICHT l Gefahr von Personen- oder Sachschaden

Reparaturen und Erneuerungen diarfen nur von geschultem Personal und mit Original-
Ersatzteilen von Vermeiren durchgefiihrt werden.

« Auf der letzten Seite dieses Handbuchs befindet sich ein Registrierungsformular, auf dem
der Fachhandler jeden Service dokumentieren kann.
Die Wartungshéaufigkeit hangt von der Haufigkeit und Intensitat der Nutzung ab. Wenden Sie sich
an lhren Handler, um einen allgemeinen Zeitplan flur Inspektion/Wartung/Reparatur zu
vereinbaren.
Lesen Sie in der Bedienungsanleitung fur das mitgelieferte Akkuladegerat die Wartungshinweise.
Bezliglich des Wartungshandbuchs besuchen Sie die Vermeiren-Website: www.vermeiren.com.

Vor jeder Benutzung

Kontrollieren Sie folgende Punkte:

o Alle Teile: vorhanden und nicht beschadigt oder verschlissen.

Alle Teile: sauber (siehe Abschnitt 4.2.2)

Rader, Sitz, Armlehnen, FuBstitzen und Kopfstltze (sofern vorhanden): sicher fixiert.

Akkustatus: laden Sie den Akku ggf. auf (siehe Abschnitt 3.8)

Bedienkonsole, Akku, Antriebsmodul, Motoren, Ladegerat, Leuchten und relevante Kabel:

keine Beschadigungen (z. B. durchgescheuerte, gebrochene oder freiliegende Kabel).

Zustand der Rader/Reifen (siehe Abschnitt 4.2.1).

. Zustand der Rahmenteile: keine Deformation, Instabilitdt, Schwachstelle oder lose
Verbindungen

o Sitz, Ruckenlehne, Armpolster, Wadenpolster und Kopfstitze (sofern vorhanden): kein
ubermafiger Verschlei3 (wie Eindellungen, Beschadigungen oder Risse)

Wenden Sie sich wegen etwaiger Reparaturen oder Ersatzteilen an Ihren Fachhandler.

Monatlich

Falls Ihr Rollstuhl l1angere Zeit lang nicht benutzt wird, sollten Sie dennoch den Akku einmal pro
Monat aufladen. Wahrend dieser Phase kann das Ladegerat auch am Akku und an der Steckdose
angeschlossen bleiben. Fir weitergehende Informationen siehe Abschnitt 3.8.

Jahrlich oder haufiger

Lassen Sie Ihren Rollstuhl mindestens einmal pro Jahr oder haufiger von Ihrem Fachhé&ndler
inspizieren und warten. Die minimale Wartungshaufigkeit ist von der Benutzung abhangig und
sollte daher zusammen mit Ihrem Fachh&ndler abgesprochen werden.

Bei Lagerung
Achten Sie darauf, dass Ihr Rollstuhl trocken untergebracht ist, um zu verhindern, dass sich
Schimmel bildet oder die Polsterung beschadigt wird.
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4.2 Wartungshinweise

4.2.1 Rader und Reifen

Die korrekte Funktionsweise der Bremsen ist vom Zustand der Reifen abhangig und kann
sich infolge von Verschleil3 und Verunreinigung (Wasser, Ol, Matsch usw.) verandern.

e Achten Sie darauf, dass keine Drahte, Haare, Sand oder Teppichfasern an den Radern
anhaften.

o Uberpriifen Sie regelmaBig das Reifenprofil. Wenn die Profiltiefe weniger als 1 mm betragt,
muss der Reifen ausgetauscht werden. Wenden Sie sich hierzu an lhren Fachhandler.

e Pumpen Sie den Reifen mit dem korrekten Druck auf (siehe Angabe auf dem Reifen).

e Hinweise zum Wechseln der Akkus enthalt die Montageanleitung.

4.2.2 Reinigung

VORSICHT | Beschadigungsgefahr durch Feuchtigkeit

e Halten Sie die Bedienkonsole sauber und schiitzen Sie sie vor Wasser und Regen.
e Benutzen Sie keinesfalls einen Wasserschlauch oder Hochdruckreiniger, um den Rollstuhl zu
reinigen.

Wischen Sie alle festen Teile des Rollstuhls mit einem feuchten (nicht durchnassten) Tuch ab.
Benutzen Sie ggf. eine milde Seife, die fir Lacke und Kunststoffe geeignet ist.

Die Polsterung kann mit lauwarmem Wasser und einer milden Seife gereinigt werden. Verwenden
Sie keine scheuernden Reinigungsmittel.

Halten Sie die Liftungséffnungen des Ladegerats sauber und frei von Staubansammlungen.
Entfernen Sie vorhanden Staub und reinigen Sie das Gehduse des Ladegerats bei Bedarf mit
einem angefeuchteten Tuch.

4.2.3 Desinfektion

| VORSICHT | Beschadigungsgefahr

Eine Desinfektion darf nur von dafir geschultem Personal durchgefiihrt werden. Wenden Sie sich
hierfar an lhren Fachhandler.

4.3 Stoérungsbeseitigung

Auch bei ordnungsgemaBer Benutzung lhres Rollstuhls kann ein technisches Problem
auftreten.
In diesem Fall wenden Sie sich bitte an lhren Fachhandler.

l YN WARNUNG l Gefahr von Verletzungen und Schaden am Rollstuhl.

e Versuchen Sie KEINESFALLS, lhren Rollstuhl selbst zu reparieren.
e Bei Fehlern an der Bedienkonsole missen Sie sich an |hren Fachhandler wenden.
Er entscheidet, ob die Konsole neu programmiert werden muss.

Bei einer Stérung wird ein Fehlercode an der Bedienkonsole angezeigt.

1 Eine Ubersicht tiber alle Fehlercodes finden Sie im Handbuch zur Bedienkonsole.
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Die nachstehend genannten Symptome kénnen auf ein ernsthaftes Problem hindeuten. Sie
sollten sich daher stets an lhren Fachhandler wenden, wenn eine der folgenden Situationen
eintritt:

Ungewdhnliche Gerdusche

Durchgescheuerte/beschadigte Verkabelung

Gerissene oder gebrochene Steckverbinder

UngleichmaBige Abnutzung an einem der Reifen

Ruckartige Bewegungen

Rollstuhl zieht zu einer Seite

Beschadigte oder gebrochene Radeinheiten

Rollstuhl Iasst sich nicht einschalten (Sicherung durchgebrannt)

Rollstuhl ist eingeschaltet, bewegt sich aber weder nicht (siehe 3.4)

4.4 Voraussichtliche Nutzungsdauer

Die durchschnittiche Nutzungsdauer |hres Rollstuhls betragt 5 Jahre. Je nach
Nutzungshaufigkeit, Betriebsbedingungen und Wartung kann die Nutzungsdauer Ihres Rollstuhls
langer oder kirzer sein.

4.5 Wiederbenutzung
Lassen Sie den Rollstuhl vor der Wiederbenutzung durch eine andere Person desinfizieren,
inspizieren und entsprechend den Anweisungen in Abschnitt 4.1 und 4.2 warten.

4.6 Nutzungsende

Am Ende seiner Nutzungsdauer muss lhr Rollstuhl gemaB den geltenden Umweltvorschriften
entsorgt werden. Dazu wird er im besten Fall zerlegt, um den Transport wiederverwertbarer Teile
zu erleichtern.
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) Technische Daten

Die nachstehenden technischen Daten gelten fir diesen Rollstuhl nur bei Standardeinstellungen
und optimalen Umgebungsbedingungen. Beriicksichtigen Sie diese Details bei der Benutzung.
Die Werte gelten nicht mehr, falls Ihr Rollstuhl modifiziert wurde, beschadigt ist oder starke

VerschleiBerscheinungen
Umgebungstemperatur,

aufweist.
Feuchtigkeit,

Beachten Sie, dass

Neigung

Oberflachenbeschaffenheit und Akkustatus beeinflusst wird.

Tabelle 1: Technische Daten

Gesamtlange mit Beinstitze

die Fahrleistung  durch
(Bergauf-/Bergabfahrten),

Manuell 1070 mm 1070 mm
Elektrisch 1060 mm
Gesamtbreite 580 - 580 - 640 mm 580 mm

Gesamtgewicht

ca. 105,8 kg

Energieverbrauch *

6 km/h: 39 km (50Ah)
10 km/h: 25 km (50Ah)

6 km/h: 28 km (38Ah)
oder 39 km (50Ah)

Neigungsgrad

60

Uberwinden von Hindernissen

50 mm (8%, 9" Vorderrader)
60 mm (10“ Vorderrader)

Hochstgeschwindigkeit 6km/h 6 km/h
10 km/h
Min. Bremsweg bei max. Geschw. 2100 mm
Sitzflachenwinkel Manuell 0°-2°-4°-6° 0°-2°-4°-6°
Elektrisch 0°-20°
Effektive Sitztiefe Manuell 380 mm — 500 mm 400 mm — 440 mm
Elektrisch 430 mm — 510 mm
Effektive Sitzbreite 390 -450-510 mm 390 — 450 mm
Sitzflachenhéhe an der Vorderkante
Manueller Sitz 450 mm — 500 mm — 550 mm 450 mm

Elektrischer Sitz 480 mm — 510 mm
Rickenlehnenwinkel Manuell 0°-8°-16°-24°-32° 0°-8°-16°-24°-32°
Elektrisch 0°-32°
Rickenlehnenhdhe Manuell 585 mm 585 mm
Elektrisch 550 mm

Abstand Fuf3stltze-Sitz

320 mm - 420 mm

Winkel Bein-Sitzflache

114°

Abstand Armlehne-Sitz

260 mm - 335 mm

Vordere Position der
Armlehnenstruktur
Manuell
Elektrisch

340 mm - 430 mm
Max. 320 mm

340 mm — 430 mm

Min. Wenderadius

ca. 1600 mm
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Bodenfreiheit

60 mm (Kippschutz)
100 mm (Mitte)

Durchmesser der Hinterrader 350 x 70 mm

Art der Hinterrader ** Luftreifen

Durchmesser Vorderrader 200 mm - 230 mm - 260 mm ‘ 200 mm — 230 mm
Art der Vorderrader ** Luftreifen

Pannenfreie Reifen

Akku (auslaufsicherer AGM-Akku, 38 Ah, C10
wartungsfrei) 44 Ah (Gel, optional)
50 Ah, C20
Antriebsmotoren 6 km/h: 2x 150W 6 km/h: 2x 150W
10 km/h: 2x 450W
Antriebsmodul Sicherung 150 AMP
Festigkeitsprifung geman ISO 7176-8
Prifung des Antriebs- und ISO 7176-14

Steuerungssystems gemaf

Entziindbarkeit der Polsterung
gemaf

EN1021-2:2006

EMV-Vertraglichkeit ISO 7176-21
Schutzart IPX4
Gerauschpegel <65dB (A)
Gesamtbewertung der A
Anschnallmdglichkeiten

Temperaturbereich fir Benutzung +5°C ~ +41°C
und Lagerung

Betriebstemperatur der Elektronik -10°C ~ +40°C

Luftfeuchtigkeitsbereich fiir
Benutzung und Lagerung

30% ~70 %

Wir behalten uns das Recht vor, technische Anderungen vorzunehmen. Messtoleranz: 15 mm / 1,5 kg /

1,5°

* Die theoretische Reichweite verringert sich, wenn mit dem Rollstuhl haufig Steigungen, unebenes Terrain
oder Bordsteinkanten befahren werden.

**Da unterschiedliche Reifen zum Einsatz kommen konnen, achten Sie bitte auf den korrekten Reifendruck
fiir die jeweils verwendeten Reifen. Beziiglich anderer Reifendurchmesser wenden Sie sich bitte an lhren

Fachhandler.
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Premessa

Premessa

Congratulazioni! Ora possiede una carrozzina Vermeiren!

Questa carrozzina € realizzata da personale qualificato e competente. Essa & progettata e
prodotta secondo gli elevati standard di qualita garantiti da Vermeiren.

Grazie per la fiducia accordata ai prodotti Vermeiren. Questo manuale viene fornito come
supporto per l'uso della carrozzina e delle sue opzioni operative. Leggerlo attentamente, in quanto
aiuta a familiarizzarsi con il funzionamento, le prestazioni e le limitazioni della carrozzina.

Per eventuali ulteriori domande successive alla lettura di questo manuale, rivolgersi al proprio
rivenditore specializzato, che sara lieto di fornire un supporto sul’argomento.

Nota importante
Per garantire la propria sicurezza e prolungare la durata del prodotto, trattarlo con cura e farlo
controllare e/o sottoporlo a manutenzione con regolarita.

Questo manuale rispecchia gli sviluppi piu recenti del prodotto. Vermeiren si riserva il diritto di
introdurre modifiche di questo tipo di prodotto senza alcun obbligo di adattare o sostituire i prodotti
analoghi consegnati in precedenza.

Le immagini vengono utilizzate per chiarire le istruzioni contenute nel manuale. | dettagli del
prodotto raffigurato possono essere diversi da quelli del prodotto in uso.

Informazioni disponibili

Sul sito Web di Vermeiren, all'indirizzo htip://www.vermeiren.com/ & sempre disponibile la
versione piu recente delle informazioni indicate di seguito. Visitare con regolarita tale sito per
verificare I'esistenza di eventuali aggiornamenti.

Le persone ipovedenti possono scaricare la versione elettronica di questo manuale e farlo leggere
da un software applicativo di sintesi vocale.

Questo manuale utente
Per l'utente e il rivenditore specializzato

Manuale d'uso della console di comando adottata e del caricabatterie.
Per l'utente e il rivenditore specializzato

Istruzioni di installazione (per regolazioni di dettaglio e (s)montaggio)
Per il rivenditore specializzato

Manuale di assistenza per le carrozzine
Per il rivenditore specializzato

H =5 = &8

Dichiarazione di conformita CE
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1 Il prodotto

Schienale

Console di comando
Bracciolo

Sedile

Poggiapiedi

Pedana

Cintura di sicurezza

N AW~

1.1 Accessori

9.

10.
11.
12.
13.

Alloggiamento delle batterie
Ruote anteriori

Motori elettrici di trazione
Ruote posteriori/motrici

Luci anteriori (opzionali)
Targhetta di identificazione

Per la carrozzina elettrica Turios sono disponibili i seguenti accessori:

e Supporto per le gambe (BZ7 e BZ8)

e Poggiatesta (L55 e L58)

e Luci
e Supporto per stampelle
e Portabibite

e Specchio retrovisore

e Console di comando allontanabile mediante rotazione

e Custodia superiore
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P Prima dell’uso

2.1 Uso previsto

Questo paragrafo fornisce una breve descrizione dell'uso previsto della carrozzina. Gli altri
paragrafi aggiungono inoltre alle istruzioni ulteriori avvertenze dirilievo. Vermeiren desidera in tal
modo portare all’attenzione dell’'utente gli eventuali usi errati che possono presentarsi.

e Questa carrozzina é adatta per I'uso al coperto e all'aperto.

o Essa e progettata e realizzata esclusivamente per il trasporto/trasferimento di una (1) persona
di peso non superiore a 130 kg. Essa non é viceversa progettata per il trasporto di merci od
oggetti, né per qualunque uso diverso da quello descritto in precedenza.

e Questa carrozzina puo essere azionata dall’'utente seduto sulla stessa, oppure spinta da un
assistente. NON utilizzare la carrozzina senza assistenza se si soffre di disabilita fisiche o
mentali in grado di mettere in pericolo sé o altri durante I'uso. Consultare pertanto anzitutto il
proprio medico e avere cura di trasmettere il suo parere al proprio rivenditore specializzato.

e Utilizzare esclusivamente accessori e ricambi approvati da Vermeiren.

e Leggere tutte le informazioni tecniche di dettaglio e le limitazioni della carrozzina, riportate nel
capitolo 5.

e Lagaranzia del prodotto presuppone un uso e una manutenzione normali del medesimo, come
descritti in questo manuale. | danni al prodotto dovuti a uso improprio 0 manutenzione carente
causano la decadenza della garanzia.

2.2 Istruzioni generali di sicurezza

| A\ atrenzione | Rischio di lesioni e/o danni

Leggere e osservare le istruzioni contenute in questo manuale. In caso contrario, & possibile
ferirsi o danneggiare la carrozzina.

Durante l'uso, tenere presenti le seguenti avvertenze generali:

¢ Non utilizzare la carrozzina se si € sotto I'effetto di alcool, farmaci o altre sostanze in grado
di influire sulle proprie capacita di guida.

e Non dimenticare che alcune parti della carrozzina possono diventare molto calde o fredde a
causa della temperatura ambiente, della radiazione solare, di dispositivi di riscaldamento o
dell’azionamento del motore elettrico durante la marcia. Prestare attenzione quando si tocca
la carrozzina. In condizioni climatiche fredde, indossare indumenti protettivi. Dopo I'uso,
attendere che la carrozzina / il motore elettrico si sia raffreddato.

e Prima di accendere la carrozzina, prestare attenzione all’ambiente / alla situazione in cui ci si
trova. Regolare di conseguenza la velocita prima di mettersi in movimento. Per 'uso al
coperto, si consiglia di adottare I'impostazione di velocita minima. Per l'uso all'aperto, &
possibile regolare la velocita su un valore appropriato, che dia una sensazione di comfort e
sicurezza.

e Tenere SEMPRE presente la possibilita che la carrozzina si arresti improvvisamente per
'esaurimento di una batteria o l'intervento di una protezione che evita ulteriori danni alla
carrozzina stessa. Verificare inoltre le possibili cause indicate al § 4.3. Allacciare la cintura di
sicurezza, per evitare di subire lesioni.

e La carrozzina e stata sottoposta a prove di compatibilita elettromagnetica ed & conforme alla
relativa norma; vedere il capitolo 5. Le fonti di campi elettromagnetici, come quelli di telefoni
cellulari, generatori di corrente o fonti energetiche di grande potenza, possono tuttavia influire
sulle prestazioni di guida della carrozzina. L’elettronica della carrozzina pud d’altro canto
influire su altri apparati elettronici, come i sistemi di allarme dei negozi e le porte automatiche.
Si consiglia pertanto di sottoporre la carrozzina a verifiche regolari degli eventuali danni e
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dell’usura, poiché i medesimi possono rendere piu intense le interferenze (vedere anche il
capitolo 4).

e Guidare la carrozzina soltanto su superfici piane, dove entrambe le ruote motrici siano a
contatto con il suolo e I'aderenza sia sufficiente per azionare la carrozzina in condizioni di
sicurezza.

e Consultare il produttore della carrozzina prima di modificare o sostituire i punti di
assicurazione della stessa, oppure componenti o parti della sua struttura o del suo telaio.

e Accertarsi che durante I'uso mani, indumenti, cinture, fibbie o gioielli non si impiglino nelle
ruote o in altri componenti in movimento.

Tieni presente che il tuo carrozzina potrebbe interferire con qualche sistema di antifurto, a
seconda delle impostazioni utilizzate cid potrebbe fra scattare I'allarme del negozio.

Nel caso in cui si sia verificato un grave incidente con il vostro prodotto, informate Vermeiren o il
vostro rivenditore specializzato e |'autorita competente del vostro paese.

2.3 Simboli presenti sulla carrozzina

Sulla carrozzina sono applicati i simboli elencati di seguito. | simboli sono riportati nella norma
ISO pertinente (ISO 7000, ISO 7001 e IEC 417).

|n| Peso massimo dell’utente, in kg

Uso soltanto al coperto (caricabatterie)

@ Uso al coperto / all’aperto (caricabatterie escluso)

b\_ Pendenza massima di sicurezza, in ° (gradi).
——
f/\ Velocita massima

km/h ! !

TYPE Indicazione del modello

é Rischio di intrappolamento

2.4 Trasporto

| ATenzioNe | Rischio di danni

Avere cura di proteggere la carrozzina dai danni durante il trasporto.

2.4.1 Spostamento

Utilizzare la console di comando per condurre a destinazione la carrozzina.
In alternativa, portare la carrozzina nella modalita a ruota libera (vedere il § 3.4) e spostarla
utilizzando la barra di spinta.
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24.2 Trasporto in aereo

La carrozzina é dotata di batterie AGM a tenuta, che consentono di trasportarla in aereo (come
un corpo unico). Per le procedure di movimentazione corrette, prima di prenotare il volo
consultare tuttavia la compagnia aerea prescelta. Prima di affidare la carrozzina al personale
aeroportuale, scollegare da essa la batteria; vedere il manuale di installazione.

243 Trasporto su veicoli, come bagaglio

Il modo migliore per caricare una carrozzina elettrica su un veicolo consiste nel farvela salire
mediante opportune rampe. Se non si ha esperienza nelluso delle rampe con le carrozzine
elettriche, & possibile mettere in folle la carrozzina e spingerla a bordo del veicolo utilizzando le
rampe manualmente. Se necessario, smontare la carrozzina.

1. Come utente della carrozzina, trasferirsi su un sedile dell'auto; vedere il § 3.5.

2. Prima del trasporto, rimuovere tutti i componenti mobili (poggiapiedi, braccioli e cosi via).

3. Riporre tali componenti in condizioni di sicurezza dietro il sedile del passeggero o nel
bagagliaio.

4. Condurre o spingere la carrozzina elettrica a bordo del veicolo utilizzando opportune rampe,
oppure sollevarla con l'ausilio di 2 persone afferrando i componenti fissi dei telai.

5. Fissare saldamente al veicolo i componenti piu solidi del telaio.

6. Portare la carrozzina nella modalita di guida (applicando i freni di parcheggio) e verificare che
la console di comando sia spenta.

244 Trasporto su veicoli, come sedile per l'utente

i La carrozzina ha superato il crash test a norma ISO 7176-19:2008; come tale, essa é
stata progettata e collaudata per I'uso nei veicoli a motore esclusivamente come
sedile rivolto in avanti. La carrozzina é stata sottoposta a prove dinamiche utilizzando il
dispositivo di collaudo antropomorfo (ATD, Anthropomorphic Test Device), un sistema a
quattro punti di ancoraggio con cinghie e un sistema di ritenuta dell'occupante a 3 punti. Cio
nondimeno, l'utente deve di preferenza essere trasferito su uno dei sedili presenti all'interno
del veicolo e deve utilizzare il sistema di ritenuta del veicolo. Il tal caso € possibile riporre la
carrozzina come un bagaglio in un vano (di carico) separato, vedere il § 2.4.3.

| A\ AWERTENZA | Rischio di lesioni e danni

Utilizzare la cintura pelvica della carrozzina e la cintura di sicurezza a tre punti appropriata
del veicolo per evitare impatti fra il medesimo e la testa e il torace dell'utente.

Non utilizzare supporti posturali per ritenere I'utente nel veicolo, a meno che tali supporti
non rechino un'etichetta che ne attesti la conformita ai requisiti specificati nella norma ISO
7176-19:2008.

In caso di coinvolgimento in qualunque tipo di collisione del veicolo, prima di utilizzare
nuovamente la carrozzina farla ispezionare da un rivenditore specializzato o da un
rappresentante del produttore.

Fissaggio della carrozzina

1. Accertarsi che il veicolo sia dotato di un sistema a quattro punti di ancoraggio con cinghie
adatto per la carrozzina, nonché di un sistema di ritenuta degli occupanti a norma ISO 10542,
e che entrambi i sistemi non siano sfilacciati, contaminati, danneggiati o spezzati.

2. Utilizzare la console di comando per riportare la carrozzina in posizione stabile; vedere il §
3.5.

3. Rimuovere e fissare in un punto sicuro tutti gli accessori installati, come vassoi e apparecchi
respiratori. Se cid non € possibile, fissarli alla carrozzina in una posizione lontana
dall'occupate e inserire un'imbottitura antiurto fra il vassoio e I'utente.

4. Utilizzare una rampa per introdurre nel veicolo la carrozzina (con l'utente) attenendosi alle
istruzioni fornite nel § 3.2.1.
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5. Posizionare l'utente in modo che sia rivolto in avanti nella direzione di marcia e che si trovi in
posizione centrale fra le rotaie di ancoraggio presenti nel pavimento del veicolo.

6. Accertarsi che l'utente sia seduto in una posizione quanto piu eretta possibile. Se le condizioni
dell'utente impediscono di adottare tale soluzione, effettuare una valutazione del rischio per
stabilire il livello di sicurezza dell'utente durante il trasporto.

7. Spegnere la console di comando e accertarsi che la leva di ruota libera si trovi nella modalita
di frenata; vedere il § 3.4.

¥ 8. La posizione di ciascun punto di assicurazione presente sulla carrozzina é
contrassegnata con il seguente simbolo:

9. Verificare che l'attacco terminale di ancoraggio sia compatibile con i punti di assicurazione
della carrozzina.

10.Fissare i ganci delle cinghie di ancoraggio anteriori ai punti di assicurazione (A) presenti sulla
carrozzina seguendo le istruzioni del fornitore del sistema di ancoraggio.

11.Portare la leva di ruota libera nella posizione di ruota libera e fare arretrare la carrozzina per
tendere le cinghie anteriori; vedere il § 3.4.

12.Fissare allo stesso modo i ganci delle cinghie di ancoraggio posteriori ai punti di assicurazione
(B) presenti sul lato posteriore.

13.Riportare la leva di ruota libera nella posizione di frenata; vedere il § 3.4.

Assicurazione dell’utente

1. Fissare la cintura pelvica della carrozzina.

2. Fissare le cinture di ritenuta dell'utente presenti sul
veicolo attenendosi alle istruzioni del loro produttore.

Disporre la cintura pelvica in basso e trasversalmente
all'area pelvica anteriore, in modo che l'angolo di tale t i
cintura rispetto alla direzione orizzontale sia V2 ‘% 3

ff

/

/

p=ie

compreso nell'intervallo preferenziale, fra 30° e 75°, i
come mostrato nella figura. All'interno dell'intervallo

preferenziale, €& preferibile un'angolazione piu
marcata (maggiore). /




Turios
2022-01
Prima dell’'uso

3. Regolare la cintura in modo che sia tesa come indicato nelle istruzioni del produttore del
sistema di ancoraggio, compatibilmente con il comfort dell'utente.

4. Accertarsi che la cintura di ritenuta sia allacciata in linea retta al punto di ancoraggio presente
nel veicolo e che non presenti pieghi visibili, a d esempio in corrispondenza dell'assale della

ruota posteriore.

5. Posizionare la fibbia della cintura di sicurezza in modo che il pulsante di sgancio non venga a
contatto con i componenti della carrozzina in caso di collisione.
6. Accertarsi che le cinghie non siano attorcigliate o tenute lontano dal corpo come mostrato

nella Figura 1.

7. Accertarsi che le cinture di ritenuta trasversali passino sopra le spalle; vedere la Figura 2.

Le cinture di ritenuta non devono
essere tenute lontano dal corpo da
componenti della carrozzina quali
ruote o braccioli.

Figura 1 Disposizione errata della cintura di
ritenuta

Le cinghie di ritenuta devono essere
pienamente a contatto con le spalle, il
petto e la pelvi.

Cintura pelvica bassa sulla pelvi, vicino
all'articolazione fra la coscia e I'addome.

Figura 2 Disposizione corretta della cintura di
ritenuta

2.5 Montaggio/smontaggio

| A atenzione | Rischio di lesioni

e Avere cura di evitare che dita, indumenti e fibbie rimangano intrappolati durante il montaggio

(o lo smontaggio).

| rivenditori specializzati consegnano le carrozzine completamente montate e illustrano i vari
elementi di azionamento e il loro uso. Questo documento fornisce inoltre ulteriori spiegazioni
dettagliate dei vari componenti per scopi di trasporto.

Per montare la carrozzina elettrica:
1. Montare i braccioli (paragrafo 2.5.1).
2. Montare i poggiapiedi (paragrafo 2.5.2).

Per smontare la carrozzina elettrica, eseguire nell’'ordine inverso le istruzioni fornite sopra.
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2.5.1 Montaggio smontaggio dei braccioli

| A atrenzione | Rischio di lesioni e/o danni
e \erificare che le imbottiture dei braccioli si trovino alla stessa altezza su entrambi i lati.

Montare il bracciolo (1) facendo scorrere verso il basso la barra di
supporto (2) all'interno del telaio (3).

Per rimuovere il bracciolo (1), sollevarlo ed estrarlo dal telaio del
sedile.

2.5.2 Montaggio o rimozione dei poggiapiedi

Installazione

1. Afferrare il poggiapiedi (4) lateralmente e appenderlo al suo supporto |
(5).

2. Ruotare il poggiapiedi verso l'interno, fino a quando si arresta con un
clic nella posizione corretta.

Rimozione
1. Tirare la leva (6) del poggiapiedi (4) e ruotarlo verso l'esterno.
2. Sollevare e rimuovere il poggiapiedi.

2.6 Primo utilizzo e rimessaggio

| A\ amenzione | Rischio di danni alla batteria

e Non lasciare mai scaricare completamente le batterie.

¢ Non interrompere il ciclo di ricarica; scollegare il caricabatterie soltanto quando le batterie sono
completamente cariche.

e Avere cura di rimessare la carrozzina in un luogo asciutto, per evitare la formazione di muffa e
danni alla selleria.

o Verificare le informazioni tecniche di dettaglio per il rimessaggio; vedere il capitolo 5.

Prima di utilizzare la carrozzina, accertarsi che le batterie siano state caricate completamente,
verificando con il rivenditore se tale operazione € gia stata effettuata o meno. Per la ricarica,
attenersi alle relative istruzioni, riportate nel § 3.7.
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3 Uso della carrozzina

| A AVWERTENZA | Rischio di lesioni

e Leggere anzitutto il capitolo precedente per familiarizzarsi con I'uso previsto. NON utilizzare la
carrozzina senza avere letto e compreso a fondo tutte le istruzioni.

e Leggere inoltre le istruzioni riportate nel manuale della console di comando e in quello del
caricabatterie!

¢ In caso di dubbi o domande, non esitare a rivolgersi al proprio rivenditore specializzato di zona,
al proprio fornitore di cure sanitarie o0 a un consulente tecnico per un aiuto al riguardo.

3.1 Primo utilizzo

l A\ ATTENZIONE ] Rischio di lesioni e danni

e Tenere sempre conto del raggio di rotazione del poggiapiedi e della console di comando, per
evitare di causare lesioni alle persone o danni materiali.
¢ Prima di mettersi in movimento, scollegare sempre il caricabatterie dalla carrozzina.

i e Prima di utilizzare la carrozzina in luoghi affollati e potenzialmente pericolosi, accertarsi
di avere una familiarita sufficiente con il suo funzionamento. Esercitarsi inizialmente in
un’area ampia, aperta e con pochi passanti.

¢ Analizzare l'effetto degli spostamenti del baricentro sul comportamento della carrozzina,
ad esempio quando si percorrono in salita, in discesa o trasversalmente superfici
inclinate, oppure quando si superano eventuali ostacoli. Avvalersi del supporto di un
assistente.

e Durante l'uso, la superficie della centralina di controllo diventa tiepida.

¢ Quando si procede in retromarcia, la velocita viene ridotta.

1. Verificare che:
e la carrozzina si trovi su una superficie piana;

la batteria sia completamente carica, vedere il § 3.7;
il motore elettrico sia innestato, vedere il § 3.4;
la pressione degli pneumatici sia corretta, vedere il § 4.2.1;
la carrozzina sia regolata in funzione delle proprie esigenze e del proprio comfort, vedere
il § 3.6;

e la propria posizione di seduta sia corretta, vedere il § 3.5.
Attenersi alle istruzioni contenute nel manuale della console di comando.
Accendere la carrozzina.
Ruotare il comando della velocita portandolo sull'impostazione minima.
Familiarizzarsi con la guida e I'esecuzione delle regolazioni della carrozzina.
Se ci si sente sufficientemente sicuri, provare a guidare a una velocita maggiore.
Provare ora a svoltare procedendo in avanti e in retromarcia. Ripetere alcune volte questa
sequenza.
8. Al termine delle manovre, accertarsi che la carrozzina si trovi in posizione stabile.
9. Spegnere la carrozzina.

NoOORWND

3.2 Guida all’aperto

l /\  AVVERTENZA l Rischio di incidente: regolare il comportamento di guida e la velocita.

e Tenere conto del codice della strada in vigore localmente, che pud differire da un Paese
all’'altro. Esso disciplina la guida sui marciapiedi e sulle strade asfaltate e non.
¢ Non condurre la carrozzina su strade con un traffico intenso.

10
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e Tenere conto delle condizioni atmosferiche. Evitare la guida in condizioni di tempo umido,
caldo estremo, neve, ghiaccio vetrato e temperature inferiori a zero gradi centigradi; vedere le
specifiche tecniche nel capitolo 5.

e Anche con le luci accese, la carrozzina non €& adatta per la guida su strade pubbliche in
condizioni di scarsa visibilita (buio, nebbia e crepuscolo). Accertarsi di essere ben visibili anche
nelle ore diurne, indossando indumenti fluorescenti e/o utilizzando luci proprie sul lato anteriore
e posteriore della carrozzina.

o Prestare attenzione agli altri utenti della strada, per i quali la carrozzina pud essere un ostacolo.
Prestare particolare attenzione durante le svolte e la guida in retromarcia. Se non si ha
familiarita con la guida in retromarcia, esercitarsi inizialmente in uno spazio aperto. Prima di
svoltare, segnalare con gli appositi indicatori la direzione che si intende prendere.

¢ Nei passaggi stretti, tentare di procedere in linea retta per evitare di rimanere intrappolati.

e Tenere conto della distanza di frenata. Tenere conto del fatto che lo spazio di frenata dipende
dalla velocita, dal fondo stradale, dalle condizioni climatiche, dalla pendenza e dal peso
dell'utente.

3.2.1 Come affrontare pendii, cordoli, ostacoli o rampe

l /A ATTENZIONE l Rischio di lesioni dovute a movimenti imprevisti
[

Quando si & seduti sulla carrozzina, proteggersi allacciando una cintura di sicurezza.

e Prestare attenzione in presenza di strade con fondo sabbioso o cedevole, oppure con buche
o fessure, in cui le ruote possono rimanere imprigionate e/o che possono ridurre la trazione
delle ruote motrici.

¢ NON guidare su superfici inclinate, ostacoli, gradini o cordoli di dimensioni superiori a quelle
indicate nelle caratteristiche tecniche riportate nel capitolo 5.

e Avvicinarsi sempre ai cordoli dal lato anteriore.

e Non portare la carrozzina nella modalita a ruota libera mentre si trova su una superficie
inclinata. In tal caso € possibile che la carrozzina inizi a muoversi, causando lesioni a sé e ad
altri.

¢ Non utilizzare la carrozzina su scale mobili o fisse.

e Ultilizzare soltanto rampe approvate da Vermeiren, e non superare il loro carico massimo.

e Per superare in sicurezza ostacoli o pendenze, mettere la carrozzina nella posizione di seduta
piu eretta

Quando ci si ferma su una superficie inclinata, il freno si aziona automaticamente per evitare
che la carrozzina si muova in avanti o all'indietro.

| ATTENZIONE | Rischio di danni

e Parcheggiare sempre la carrozzina elettrica su superfici piane e orizzontali e in punti facilmente
accessibili.

e Se necessario, per superare un pendio, un ostacolo, un cordolo o una rampa accelerare la
carrozzina prendendo una piccola rincorsa. Evitare tuttavia di sottoporre sé stessi o la
carrozzina a un grande rinculo.

e Accertarsi che la carrozzina, una volta inclinata, non tocchi il suolo o la rampa.

¢ Non dimenticare che lo spazio di frenata in discesa pud essere notevolmente superiore a quello
in piano.
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Procedura

e Iniziare a guidare come indicato al punto 1 del § 3.1.

e Per fare superare alla carrozzina eventuali scale/scalini, utilizzare una rampa o un
dispositivo di sollevamento. Se tali attrezzature non sono disponibili, &€ possibile sollevare
manualmente la carrozzina; a tale scopo occorrono almeno due persone, che devono
afferrare saldamente il telaio con entrambe le mani. Non afferrare la carrozzina dallo
schienale, dal (o dai) poggiapiedi, dai braccioli o dalle ruote.

e Per affrontare ostacoli o superfici inclinate:

1. Regolare la carrozzina portandola nella sua posizione piu stabile, vedere il § 3.5.
2. Guidare alla velocita piu bassa possibile per affrontare I'ostacolo o la pendenza.

3.3 Console di comando

l JAN ATTENZIONE ] Rischio di lesioni o di danni

e Non dimenticare che la stabilita della carrozzina diminuisce quando la si porta dalla
regolazione in posizione seduta eretta a quella inclinata.

e Accertarsi che intorno alla carrozzina sia disponibile uno spazio sufficiente per azionare lo
schienale e il sedile.

i Le modalita di utilizzo della console di comando sono illustrate in un apposito manuale d'uso,
fornito con la carrozzina. Se tale manuale manca, rivolgersi immediatamente al proprio
rivenditore specializzato.

Prima di premere il pulsante di accensione/spegnimento, portare il joystick nella posizione
di folle (centrale), poiché in caso contrario I'elettronica viene bloccata. Per rilasciare tale
blocco occorre spegnere e riaccendere la console di comando.

Protezioni tecniche

La console di comando permette di controllare tutti i componenti e i motori elettrici di azionamento,
allo scopo di regolare la posizione del corpo. Per garantire la sicurezza dell'utente ed evitare di
danneggiare la carrozzina, i movimenti sono monitorati dall'elettronica. Cio puo dare luogo al
blocco di alcuni movimenti, a riduzioni della velocita o ad arresti completi. Per ulteriori
informazioni, consultare il manuale d'uso della console di comando.

Per evitare I'esaurimento accidentale delle batterie, la carrozzina € dotata di un sistema di
spegnimento automatico. Questo sistema disattiva automaticamente la console di comando
quando non la si utilizza per un certo tempo. Se cio si verifica, € sufficiente riaccendere la
console.

3.4 Freno e leva di ruota libera

| A\ atrenzione | Rischio di lesioni o di danni

e Azionare la leva di ruota libera soltanto quando la carrozzina & spenta. La leva di ruota libera
deve essere azionata da un assistente. NON azionare MAI la leva dalla posizione

seduta. @
e Non utilizzare la modalita a ruota libera su pendii e superfici inclinate; vedere il simbolo
presente sul motore elettrico:

Accertarsi che la leva di ruota libera si trovi nella posizione frenata PRIMA di accendere la
carrozzina. | freni elettromagnetici NON funzionano se la carrozzina si trova nella modalita
a ruota libera. Tale condizione & indicata sulla console di comando. La guida non e
possibile.

mie

La carrozzina e dotata di freni elettromagnetici. Il funzionamento dei freni dipende dalla posizione
della leva di ruota libera (1).
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| freni EM funzionano in modo automatico solo se la leva di ruota libera (1) si trova nella posizione
di frenata. In tal caso i freni iniziano a frenare se:

Il rilascio del joystick causa l'arresto
progressivo  della carrozzina e
I'attivazione dei freni.

Azionamento della leva di ruota libera:

e la carrozzina é spenta;
e la carrozzina e accesa e il joystick
viene rilasciato.

Per portare la carrozzina nella
modalita a ruota libera, ruotare la
leva all'indietro. A questo punto il
motore elettrico € scollegato. E
possibile spostare manualmente
la carrozzina.

Per collegare il motore elettrico
alla trasmissione, ruotare la leva Guida Folle
verso I'interno. Questa
operazione deve essere effettuata prima di avviare la carrozzina.

3.5 Trasferimento alla/dalla carrozzina

l A ATTENZIONE l Rischio di lesioni o di danni

e Se non si € in grado di effettuare il trasferimento in condizioni di sicurezza, richiedere
I'assistenza di un’altra persona.
¢ Non rimanere in piedi sulla/e pedana/e durante il trasferimento alla o dalla carrozzina.

Trasferimento

1.

aRwN

Quando si & seduti su una poltrona, un divano, un sedile o un letto, avvicinare il piu possibile
a sé la carrozzina.

Inserire i freni portando la leva di ruota libera nella posizione di frenata; vedere i §§ 3.4.
Ripiegare la/le pedanale verso l'alto, per evitare di salirvi.

Se necessario, rimuovere un bracciolo per liberare spazio; vedere il § 2.5.1.

Trasferirsi sulla/dalla carrozzina utilizzando la forza delle proprie braccia o con l'ausilio di uno
(o piu) assistenti o di un dispositivo di sollevamento.

Posizione di seduta sulla carrozzina

o~

o

Sedersi sul sedile con la parte inferiore della schiena contro lo schienale.

Ruotare il (0 i) poggiapiedi verso il basso e appoggiarvi i piedi.

All'occorrenza, rimontare il bracciolo.

Accertarsi che la parte superiore delle gambe sia orizzontale e che i piedi si trovino in una
posizione confortevole. Effettuare le regolazioni eventualmente necessarie.

Verificare che le braccia siano flesse e appoggiate in modo confortevole sulle imbottiture dei
braccioli. Effettuare le regolazioni eventualmente necessarie.

Regolazione sulla posizione piu stabile
Per il trasporto, e quando occorre affrontare eventuali ostacoli, occorre regolare la carrozzina in
modo da aumentarne al massimo la stabilita:

e Schienale verticale
e Pedana ripiegata verso I'alto
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3.6 Regolazioni per il comfort

l A ATTENZIONE l Rischio di lesioni o di danni

Le regolazioni per il comfort indicate di seguito possono essere eseguite da assistenti o
badanti. Tutte le altre regolazioni vengono eseguite dal rivenditore specializzato in base alle
istruzioni di installazione; vedere la premessa.

Prestare attenzione per evitare che dita, indumenti, e fibbie rimangano intrappolati durante le
regolazioni.

3.6.1 Inclinazione dello schienale (versione manuale)

1.
2.
3.

Sbloccare il meccanismo tirando la cinghia presente al fondo dello schienale.
Regolare lo schienale portandolo nella posizione desiderata (0° - 32°, 4 intervalli di 8°).
Rilasciare la cinghia. Accertarsi che lo schienale sia ben fissato.

3.6.2 Inclinazione dello schienale (con molla a gas)

L'inclinazione dello schienale con molla a gas viene azionata tramite una leva. A seconda della
configurazione scelta al momento dell'ordine, la leva si trova sullo schienale o sul lato destro del
sedile.

1.

Tirare la leva.

2. Tirare/spingere lo schienale nella posizione desiderata.
3. Rilasciare la leva. Assicurarsi che lo schienale sia ben fissato.

3.7 Stato e ricarica delle batterie

l AN AVVERTENZA l Rischio di lesioni e di danni da incendio

Utilizzare esclusivamente il caricabatterie fornito con la carrozzina. L'uso di qualunque altro
caricabatterie puo essere pericoloso (pericolo di incendio).

Il caricabatterie & studiato unicamente per caricare le batterie fornite con la carrozzina, e
nessun’altra.

Non effettuare alcun adattamento dei componenti forniti, come cavi, spinotti o caricabatterie.
Non aprire mai le batterie € non modificarne i punti di collegamento.

Proteggere batterie e caricabatterie da fiamme, temperature basse ed elevate (vedere |l
capitolo 5), umidita, luce solare diretta e urti violenti (ad esempio cadute). NON utilizzare
batterie che siano state esposte a tali condizioni.

Caricare le batterie con il caricabatterie; eseguire I'operazione al coperto, in un’area ben
ventilata e fuori dalla portata dei bambini.

Prima di caricare le batterie della carrozzina, leggere le istruzioni per I'uso del caricabatterie
da utilizzare. Per maggiori informazioni, rivolgersi al proprio rivenditore specializzato o
consultare il sito Web di Vermeiren all'indirizzo htip://www.vermeiren.com/

ATTENZIONE ] Rischio di danni

L'autoscarica delle batterie e la corrente di riposo delle utenze collegate scaricano lentamente
le batterie. Se le si scarica completamente, le batterie possono danneggiarsi irreparabilmente.
Avere pertanto cura di ricaricare per tempo le batterie (vedere il manuale della console di
comando).

Leggere le istruzioni per il rimessaggio e la manutenzione riportate nel § 4 e le informazioni
tecniche di dettaglio contenute nel capitolo 5.
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Scollegare il caricabatterie soltanto quando la batteria € completamente = - >
carica; prendere visione dei simboli indicati di seguito, presenti sul 4' -
caricabatterie:

Non caricare le batterie a temperature inferiori a 0 °C. Avviare la ricarica
soltanto dopo averle trasferite in un ambiente piu caldo.
Mantenere il punto di collegamento del caricabatterie libero da polvere e

->
[elEsg

altri contaminanti.
In caso di problemi che impediscano di caricare le batterie secondo le istruzioni riportate di
seguito, rivolgersi al proprio rivenditore specializzato.

Per istruzioni sulle modalita di sostituzione delle batterie, vedere il manuale di installazione.

Per tutte le informazioni relative all'indicazione dello stato delle batterie, consultare il
manuale della console di comando.

Quando non lo si utilizza, si consiglia di scollegare il caricabatterie dalla rete elettrica. Tale
accorgimento evita consumi energetici superflui.

Per caricare la batteria:
1.

w N

Collegare ANZITUTTO il caricabatterie a una presa elettrica a 230 Vc.a. Collegare |l
caricabatterie direttamente alla presa di alimentazione, senza prolunghe (né timer).
Collegare I'adattatore al punto di ricarica della console di comando.

Attendere che la batteria sia completamente carica. Per maggiori informazioni, consultare il
manuale del caricabatterie.

Scollegare il caricabatterie.

Scollegare il caricabatterie dalla presa, lasciarlo raffreddare e riporlo in un luogo asciutto.
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4 Manutenzione

4.1 Intervalli di manutenzione

l A ATTENZIONE l Rischio di lesioni e danni

Riparazioni e sostituzioni devono essere eseguite esclusivamente da personale con un’opportuna
formazione e utilizzando unicamente ricambi originali Vermeiren.

« L’ultima pagina di questo manuale contiene un modulo di registrazione che consente ai
rivenditori specializzati di registrare ogni intervento di assistenza.
La frequenza dell'assistenza dipende dalla frequenza e dall’intensita dell'uso. Concordare con il
proprio rivenditore un calendario comune per le attivita di ispezione / manutenzione / riparazione.
Per quanto concerne la manutenzione, leggere le istruzioni per I'uso del caricabatterie utilizzato.
Per il manuale di manutenzione, fare riferimento al sito Web di Vermeiren all’indirizzo
www.vermeiren.com.

Prima di ciascun utilizzo

Verificare i seguenti punti:

o Tutti i componenti: presenza, integrita e assenza di usura.

Tutti i componenti: pulizia, vedere il § 4.2.2.

Ruote, sedile, braccioli, poggiapiedi e poggiatesta (se presenti): fissaggio corretto.

Stato delle batterie: ricarica secondo necessita, vedere il § 3.7.

Console di comando, batteria, modulo di alimentazione, motori elettrici, caricabatterie, luci

e relativi cavi: assenza di danni quali fili sfilacciati, spezzati o esposti.

Condizioni delle ruote / degli pneumatici: vedere il § 4.2.1.

. Condizioni dei componenti del telaio: assenza di deformazioni, instabilita, punti deboli o
raccordi allentati.

o Sedile, schienale, poggiatesta (se presente) e imbottiture di braccioli e poggiapolpacci:
assenza di usura eccessiva (come ammaccature, danni o lacerazioni).

Rivolgersi al proprio rivenditore specializzato per le riparazioni o i ricambi eventualmente

necessari.

Ogni mese

In caso di rimessaggio prolungato della carrozzina, occorre comunque caricare ogni mese le
batterie. Durante tali periodi, & inoltre possibile lasciare il caricabatterie collegato alla batteria e
alla rete elettrica. Per maggiori informazioni, vedere il § 3.7.

Annualmente o con maggiore frequenza

Almeno una volta allanno, o con maggiore frequenza, richiedere al proprio rivenditore
specializzato un intervento di ispezione e manutenzione della carrozzina. La frequenza minima
di manutenzione dipende dall’'uso, e deve pertanto essere concordata con il proprio rivenditore
specializzato.

In caso di rimessaggio
Avere cura di rimessare la carrozzina in un ambiente asciutto, per evitare la formazione di muffa
o danni alla selleria.
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Istruzioni per la manutenzione

4.2.1 Ruote e pneumatici -
i Il funzionamento corretto dei freni dipende dallo stato degli pneumatici, che pud variare a
seconda dell'usura e dell'eventuale contaminazione (acqua, olio, fango e cosi via).

o Tenere pulite le ruote da fili, capelli, sabbia e fibre.

o Verificare il profilo degli pneumatici. Se la profondita del battistrada € inferiore a 1 mm,
occorre sostituire gli pneumatici. A tale scopo, rivolgersi al proprio rivenditore specializzato.

o Gonfiare gli pneumatici alla pressione corretta (facendo riferimento all'indicazione riportata
sui medesimi).

. Per istruzioni sulle modalita di sostituzione degli pneumatici, vedere il manuale di
installazione.

4.2.2 Pulizia

ATTENZIONE Rischio di danni da umidita

e Tenere pulita la console di comando e proteggerla dall’acqua e dalla pioggia.
¢ Non pulire la carrozzina con manichette o pulitrici ad alta pressione.

Strofinare tutti i componenti rigidi della carrozzina con un panno umido (non zuppo). Se
necessario, utilizzare un detergente delicato, adatto per smalti e materiali sintetici.

E possibile pulire la selleria con acqua tiepida e un detergente delicato. Non utilizzare detergenti
abrasivi per la pulizia.

Tenere pulite e libere da accumuli di polvere le aperture di ventilazione del caricabatterie.
Rimuovere la polvere soffiandola via e, se necessario, pulire I'involucro del caricabatterie con un
panno leggermente inumidito.

4.2.3 Disinfezione

| ATTENZIONE | Rischio di danni

La disinfezione deve essere eseguita esclusivamente da personale con un’opportuna formazione.
Consultare il proprio rivenditore specializzato.

4.3 Soluzione dei problemi di funzionamento

Anche se si utilizza la carrozzina nel modo corretto, non & possibile escludere la possibilita che
si verifichi un problema tecnico.
In tal caso, rivolgersi al rivenditore specializzato della propria zona.

| A\ awertenza | Rischio di lesioni e di danni alla carrozzina

e NON tentare MAI di riparare personalmente la carrozzina.
e Per i guasti che interessano la console di comando, occorre rivolgersi al proprio rivenditore
specializzato, che decide se occorre riprogrammarla.

In caso di guasto, la console di comando visualizza un apposito codice.

Per una panoramica di tutti i codici di guasto della console di comando, leggere il suo

L ]
1 manuale.
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| sintomi indicati di seguito possono segnalare un problema grave. Rivolgersi pertanto sempre al
proprio rivenditore specializzato se si rileva una qualunque delle seguenti anomalie:
. Rumori strani;

Cablaggi elettrici sfilacciati/danneggiati;

Connettori incrinati o spezzati;

Usura irregolare del battistrada di uno pneumatico;

Movimenti a scatti;

Tendenza della carrozzina a deviare lateralmente;

Gruppi ruota danneggiati o spezzati;

o Mancata accensione della carrozzina (fusibile bruciato);

. Carrozzina accesa ma che non reagisce ai comandi di movimento, vedere il § 3.4.

4.4 Durata prevista

La carrozzina ha una durata media prevista di 5 anni. Tale valore aumenta o diminuisce a
seconda della frequenza di utilizzo, delle condizioni di guida e della manutenzione.

4.5 Utilizzi successivi

Prima del riutilizzo della carrozzina da parte di un'altra persona, fare disinfettare, ispezionare e
sottoporre a manutenzione la carrozzina secondo le istruzioni dei §4.1 e §4.2 .

4.6 Fine vita

A fine vita, occorre smaltire la carrozzina conformemente alla legislazione ambientale locale. Il
modo migliore per farlo consiste nello smontare la carrozzina per agevolare il trasporto dei
componenti riciclabili.
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5 Specifiche tecniche

| dettagli tecnici riportati di seguito sono validi soltanto per la carrozzina oggetto del manuale, con

le impostazioni standard e in condizioni ambiente ottimali. Durante I'uso, tenere conto di questi IT
dati di dettaglio. | valori indicati non sono piu validi se la carrozzina ha subito modifiche o danni,
oppure presenta un livello elevato di usura. Non dimenticare che le prestazioni di guida risentono

della temperatura e del’umidita ambiente, della pendenza (guida in salita/discesa), del tipo di
superficie e dello stato della batteria.

Tabella 1: Specifiche tecniche

Lunghezza complessiva con
appoggio per le gambe

Versione manuale 1070 mm 1070 mm
Versione elettrica 1060 mm
Larghezza complessiva 580 — 580 - 640 mm 580 mm

Massa totale Circa 105,8 kg

6 km/h: 39 km (50Ah)
10 km/h: 25 km (50Ah)

Pendenza nominale 6°

6 km/h: 28 km (38Ah)
0 39 km (50Ah)

Consumo energetico*

50 mm (ruote anteriori da 8”7, 9”)
60 mm (ruote anteriori da 10”)

Superamento di ostacoli

Velocita massima in avanti 6 km/h 6 km/h
10 km/h
Distanza di frenata min. partendo 2100 mm
dalla velocita max.
Angolazione del piano del sedile
Versione manuale 0°-2°-4°-6° 0°-2°-4°-6°
Versione elettrica 0°-20°

Profondita effettiva del sedile
Versione manuale
Versione elettrica

380 mm — 500 mm
430 mm — 510 mm

400 mm — 440 mm

Versione sedile elettrico

480 mm — 510 mm

Larghezza effettiva del sedile 390 -450-510 mm 390 — 450 mm
Altezza del bordo anteriore della
superficie del sedile

Versione sedile manuale 450 mm — 500 mm — 550 mm 450 mm

Angolazione dello schienale
Versione manuale

0°-8°-16°-24°-32°

0°-8°-16°-24°-32°

Versione elettrica 0-32°

Altezza dello schienale
Versione manuale 585 mm 585 mm
Versione elettrica 550 mm

Distanza fra poggiapiedi e sedile

320 - 420 mm
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Angolo fra le gambe e la superficie 114°
del sedile
Distanza fra bracciolo e sedile 260 - 335 mm

Posizione anteriore della struttura del
bracciolo
Versione manuale
Versione elettrica

340 - 430 mm
Max. 320 mm

340 mm — 430 mm

Raggio di sterzata minimo

Circa 1600 mm

Luce libera da terra

60 mm (antiribaltamento)

100 mm (al centro)

Diametro delle ruote posteriori

350 x 70 mm

Tipo delle ruote posteriori**

Con pneumatici

Diametro delle ruote anteriori

200 - 230 - 260 mm \

200 mm — 230 mm

Tipo delle ruote anteriori**

Batteria (AGM a tenuta, esente da
manutenzione)

Con pneumatici

pneumatici antiforatura

38 Ah, C10

44 Ah (gel, opzionale)

controllo a norma

50 Ah, C20
Motori elettrici di trazione 6 km/h: 2 x 150 W 6 km/h: 2 x 150 W
10 km/h: 2 x 450 W
Modulo di alimentazione Fusibile 150 A
Prove di resistenza a norma ISO 7176-8
Prove del sistema di alimentazione e ISO 7176-14

Infliammabilita della selleria a norma

EN 1021-2:2006

I'elettronica

Conformita EMC 1ISO 7176-21
Grado di protezione IPX4
Livello di rumore <65dB (A)
Valutazione  complessiva  della A
sistemazione della cintura di

sicurezza

Temperatura di rimessaggio e di +5-+41°C
utilizzo

Temperatura ambiente per -10-+40 °C

Umidita di rimessaggio e di utilizzo

30% - 70%

1,5°

Vermeiren si riserva il diritto di introdurre modifiche tecniche. Tolleranze di misurazione * 15 mm /1,5 kg /
* L'autonomia teorica si riduce se la carrozzina viene utilizzata spesso su superfici inclinate o terreni
sconnessi, oppure per superare cordoli.

** Poiché é possibile utilizzare pneumatici differenti, prendere nota della pressione di esercizio corretta per
quelli in uso. Per altri valori del diametro degli pneumatici, rivolgersi al proprio rivenditore specializzato.

20



Turios
2022-01

Contenido
Contenido
0o 1 1 1= 3] ' o 2 1
L0 o Yo [T T o7 o o 2
1 RS U o o Yo 11T o 3
P I oo =T 4 (o 1= TP 3
2 N 0 L3 o (=] W W L= o 4
0 T O F- o I o] S 1] (o L P 4
2.2 Instrucciones generales de seguridad.............cooooiiiiiiiiiiiiin 4
2.3 Simbolos presentes en la silla de ruedas...........cccooeeieeiieiiiicciiee e, 5
S I - 1 11 o T o (PR 5
2.5 Montaje/DeSmMONTAJE .....uuuiieeieee e 8
2.6 Primer usoy almacenamiento.........ooooiiiiiiiiiie e 9
3 Utilizar 1a silla de ruedas..........ccoommmmmmeiiiiiiinirnee s 10
3.1 Primera CONAUCCION ..........uuiiiiiiiie et e e e e 10
3.2 ConducCiOn €N el eXIEIION ....cooeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 11
3.3 Panel de CONtrol..........o oo 12
3.4 Palancade frenado y rueda libre .........cccoooeeieiiiiiiiiiii e 12
3.5 Trasladarse hacia/de la silla ruedas...........cccoeeeeeeiiiiiiie e 13
3.6  Ajustes de comodidad...........ccouuiiiiiiiiiii s 14
3.7 Estado de labateriay SUrecarga .......ccoooeeeeeiiiieiiieieeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 14
4 Mantenimiento........ccomeiiiiirir e ——————— 16
4.1 Tiempo de mantenimi€ntO...........cceee i ieiiieec e 16
4.2 Instrucciones de mantenimiento ... 17
4.3 Resolucion de problemas............ooe e 17
4.4 Vida Ulil Prevista... oo 18
4.5 REULIIZAN ... e e a s 18
4.6 Finde vida Util......coooeiiiiiieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 18
5 Especificaciones téCnicas .......ccoieemmmeiiiiiiinninmsmssssss s ennases 19




Turios
2022-01

Introduccién

Introduccion

iFelicidades! Es usted el propietario de una silla de ruedas Vermeiren.

Esta silla de ruedas ha sido fabricada por personal experto y cualificado. Se ha disefiado y
fabricado segun los mas altos estandares de calidad, implementados por Vermeiren.

Le agradecemos su confianza en los productos Vermeiren. Le ofrecemos este manual para
ayudarle en la utilizacién de su silla de ruedas y sus opciones de manejo. Léalo detenidamente.
Le ayudara a familiarizarse con el manejo, las capacidades y limitaciones de su silla de ruedas.

Si todavia tiene alguna duda después de leer este manual, contacte con su distribuidor
especializado, estara encantado de ayudarle.

Nota importante
Para garantizar su seguridad y prolongar la vida util de su producto, cuidelo bien y asegurese de
realizar revisiones y mantenimientos de manera regular.

Este manual refleja los desarrollos méas recientes del producto. Vermeiren se reserva el derecho
a implementar cambios en este tipo de producto sin que ello suponga obligacién alguna de
adaptar o cambiar productos similares previamente entregados.

Las imagenes estan presentes para clarificar las instrucciones contenidas en este manual. Los
detalles del producto mostrado pueden variar con su producto.

Informacion disponible

En nuestro sitio web hitp://www.vermeiren.com/ siempre encontrara la versidn mas reciente de
la siguiente informacion. Consulte este sitio web de manera regular para estar al tanto de posibles
actualizaciones.

Las personas con discapacidad visual pueden descargarse la version electronica del manual y
utilizar un software de sintesis de voz para poder oir su contenido.

Este manual de usuario
Para el usuario y el distribuidor especializado

=2 =

Manual de usuario del panel de control aplicado y del cargador de bateria.
Para el usuario y el distribuidor especializado

Instrucciones de instalacién (instrucciones para ajustes de detalles, montaje y
desmontaje)
Para el distribuidor especializado

=

Manual de mantenimiento para sillas de ruedas
Para el distribuidor especializado

= =

Declaracion CE de conformidad
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Su producto

1. Respaldo 8. Carcasa de la bateria

2. Panel de control 9. Ruedas delanteras

3. Reposabrazos 10. Motores de accionamiento

4. Asiento 11. Ruedas traseras / ruedas motrices
5. Reposapiés 12. Luces delanteras (opcional)

6. Paleta del reposapiés 13. Placa de identificacion

7. Cinturén de seguridad

1.1 Accesorios

Los siguientes accesorios estan disponibles para la silla de ruedas eléctrica Turios:
e Soporte para las piernas (BZ7, BZ8)

e Reposacabezas (L55, L58)

e Luces

e Sujetamuletas

o Portavasos

e Espejo
e Panel de control oscilante
e Top case
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P Antes de su uso

2.1 Uso previsto

Este parrafo describe brevemente el uso previsto de la silla de ruedas. También se incluyen
avisos pertinentes a las instrucciones en otros parrafos. De esta manera se pretende avisar al
usuario de un eventual mal uso de la silla.

o Esta silla de ruedas es apta para su uso en interiores y exteriores.

o Esta silla de ruedas estd disefiada y fabricada exclusivamente para transportar a una (1)
persona con un peso maximo de 130kg. No esta disefiada para transportar mercancias u
objetos, 0 para otros usos que no sean los descritos anteriormente.

o Lasilla de ruedas la puede operar el usuario sentado en la silla de ruedas, o puede empujarla
un asistente. NO utilizar la silla de ruedas sin un auxiliar si sufre de discapacidades fisicas o
mentales que puedan ponerle en riesgo a usted o a otras personas al conducir la silla de
ruedas. Por tanto, consulte primero con su médico y asegurese de que su distribuidor
especializado esté al tanto de los consejos de su médico.

e Utilizar sélo accesorios y piezas de repuesto aprobadas por Vermeiren.

o Consulte todos los datos técnicos y las limitaciones de la silla de ruedas en el capitulo 5.

e La garantia de este producto se basa en el uso y mantenimiento normales descritos en este
manual. La garantia se invalida si el producto sufre cualquier dafio causado por un uso
indebido o falta de mantenimiento.

2.2 Instrucciones generales de seguridad

| A precaucidN | Riesgo de lesiones y dafios

Lea y siga las instrucciones contenidas en este manual. De no seguirlas, puede acabar
lesionandose a si mismo, o acabar rompiendo la silla de ruedas.

Tener en cuenta las siguientes advertencias durante su utilizacién:

e No utilizar la silla de ruedas si se ha consumido alcohol, medicamentos u otras sustancias
que afecten la capacidad de conducir.

e Teneren cuenta que ciertas partes de la silla de ruedas pueden llegar a calentarse o enfriarse
demasiado a causa de la temperatura ambiente, la luz del sol, equipos de calefaccion, o
debido al accionamiento del motor durante la conduccién. Tener siempre cuidado al tocar la
silla de ruedas. Llevar ropa protectora cuando haga frio. Después de conducir, esperar a que
la silla de ruedas/motor se haya enfriado.

e Antes de poner en marcha la silla de ruedas, tenga en cuenta el entorno/situacién en que se
encuentra. Ajustar la velocidad antes de comenzar a conducir. Se recomienda ir a la
velocidad minima al conducir en interiores. Para conducir en exteriores, se puede ajustar la
velocidad hasta aquella en la que se sienta seguro y comodo el usuario.

e Tener SIEMPRE en cuenta que la silla de ruedas puede pararse de repente si se agota la
bateria o se activa alguna medida de proteccién que evita que se dare la silla de ruedas.
Comprobar también las posibles causas mencionadas en el § 4.3. Utilizar el cinturén de
seguridad disponible para evitar lesiones.

e Se han realizado pruebas sobre la compatibilidad electromagnética de la silla de ruedas, y
cumple con los estandares, véase el capitulo 5. Aun asi, es posible que un campo
electromagnético influya en la conduccién de la silla de ruedas, como los campos de
teléfonos méviles, generadores eléctricos, o fuentes de alimentacion de alta potencia. Por
otro lado, los componentes electrénicos de la silla de ruedas también pueden afectar a otros
aparatos eléctricos, como los sistemas de alarma de las tiendas y puertas automaticas. Por
tanto, se recomienda comprobar regularmente que la silla de ruedas no presente dafnos o
desgastes, ya que podrian agravar la interferencia (véase también el capitulo 4).

4
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e Solo conducir en superficies planas en las que ambas ruedas motrices toquen el suelo y en
las que hay suficiente contacto para manejar la silla de ruedas de manera segura.

e No realizar alteraciones o sustituciones a los puntos de sujecién o a piezas 0 componentes
del bastidor o estructurales sin antes consultar al fabricante de la silla de ruedas.

e Asegurarse de que manos, ropa, cinturones, hebillas o joyas no queden atrapados por las
ruedas u otras piezas moviles durante su uso.

Tenga en cuenta que su silla de ruedas puede interferir con algunos tipos de sistemas antirrobo,
segun la configuracién utilizada. Esto puede hacer que se active la alarma de la tienda.

En caso de que se produzca un incidente grave con su producto, notifique a Vermeiren o a su
distribuidor especializado, asi como a la autoridad competente de su pais.

2.3 Simbolos presentes en la silla de ruedas

Los simbolos de la siguiente lista son aplicables a la silla de ruedas. Los simbolos se encuentran
en la norma ISO pertinente (ISO 7000, ISO 7001 y IEC 417).

max , . .
|n| Peso maximo del usuario en kg

Uso en interior/exterior (excluido el cargador de la bateria)

Pendiente maxima segura en ° (grados).

ﬂ Uso exclusivo en interior (cargador de la bateria)
&
DA

- /. Velocidad maxima

TYPE Tipo de modelo

é Riesgo de aprisionamiento

24 Transporte

| PRECAUCION | Riesgo de dafios
Asegurarse de proteger la silla de ruedas contra dafos durante su transporte.

2.4.1 Retirar del camino

Utilizar el panel de control para conducir la silla de ruedas a su destino.
Si no, poner la silla de ruedas en modo rueda libre (véase §3.4) y utilizar la barra de empuje para
moverla.

2.4.2 Transporte aéreo

La silla de ruedas viene equipada con baterias AGM no derramables, por tanto es posible
transportar la silla de ruedas (en su conjunto) en avién. Consultar los procedimientos de manejo
correctos con la compania aérea antes de reservar un vuelo. Antes de entregar la silla de ruedas
al personal del aeropuerto, desconectar la bateria de la silla de ruedas, véase el manual de
instalacion.
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243 Transporte mediante vehiculo como equipaje

La mejor manera de subir la silla de ruedas eléctrica al coche es mediante rampas. Si no se tiene
experiencia conduciendo la silla eléctrica sobre rampas, se puede colocar la silla de ruedas en
modo neutral y empuijar la silla de ruedas dentro del coche usando rampas. Si fuera necesario,
desmantelar la silla de ruedas.

En cuanto al usuario, trasladarle a un asiento del coche, véase §3.5.

Retirar todas las piezas movibles antes de transportar la silla (reposapiés, reposabrazos, etc.).
Almacenar de forma segura las piezas mdviles detras del asiento del pasajero o en el maletero.
Conducir o empuijar la silla de ruedas dentro del coche utilizando rampas, o izar la silla de
ruedas dentro del coche con ayuda de 2 personas agarrando las piezas fijas de los bastidores.
Atar firmemente las piezas sélidas del bastidor al vehiculo.

Poner la silla de ruedas en modo de conduccién (accionando los frenos de estacionamiento)
y comprobar que el panel de control esté apagado.

o=

o o

2.44  Transporte mediante vehiculo como asiento del usuario

j Lasillade ruedas ha superado la prueba de choque de ISO 7176-19: 2008 y, por tanto,
se ha disehado y probado su uso exclusivamente como un asiento orientado hacia
delante en un vehiculo motorizado. La silla de rueda ha sido probada dinamicamente con
el dispositivo de ensayo antropomorfico (ADT, por sus siglas en inglés) utilizando un
sistema de cuatro puntos de amarre y un sistema de retencién de 3 puntos del ocupante.
Asimismo, el usuario debe preferiblemente trasladarse a uno de los asientos del vehiculo y
utilizar el sistema de retencién del vehiculo. La silla de ruedas debe almacenarse como
equipaje en un compartimento (de carga) separado, véase §2.4.3 .

| A AVISO | Riesgo de lesiones y dafios

Utilizar el cinturdn pélvico de la silla de ruedas y el cinturon de tres puntos aplicable del
vehiculo para evitar impactos de la cabeza y el pecho contra el vehiculo.

No utilizar soportes posturales para sujetar al usuario en el vehiculo, a no ser que tengan
una etiqueta que indique que son conformes a los requisitos especificados en ISO 7176-
19:2008.

Si se sufre cualquier tipo de colision de vehiculos, pasar la silla de ruedas por una
inspeccion por parte del distribuidor especializado o del representante del fabricante
antes de volver a utilizarla.

Sujecion de la silla de ruedas

1. Asegurarse de que el vehiculo tiene cuatro puntos de amarre adecuados para sillas de ruedas
y un sistema de retencién del ocupante de conformidad con ISO 10542, y que ambos sistemas
no estén desgastados, contaminados, dafnados o rotos.

2. Utilizar el panel de control para volver a colocar la silla de ruedas en una posicion estable,
véase §3.5.

3. Retirar todos los accesorios instalados, como bandejas y equipos respiratorios, y guardarlos
en un lugar seguro. Si esto no fuera posible, asegurarlos a la silla de ruedas pero
posicionados lejos del ocupante con una almohadilla amortiguadora entre la bandeja y el
usuario.

4. Utilizar una rampa para conducir la silla de ruedas (con el usuario) dentro del vehiculo
siguiendo las instrucciones en §3.2.1.

5. Posicionar al usuario mirando hacia la direccién del trayecto y en el centro entre los railes de
sujecidén instalados en el suelo del vehiculo.

6. Asegurarse de que el usuario esta sentado lo mas erguido posible. Si la condicién del usuario
lo impide, llevar a cabo una evaluacion de riesgo para evaluar la seguridad del usuario durante
su transito.
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7. Apagar el panel de control y asegurarse de que la palanca de rueda libre estén en modo
estacionamiento, véase §3.4.

8. La ubicacion de cada punto de sujecion en la silla de ruedas viene indicado con
el siguiente simbolo: %@

9. Verificar que el extremo de sujecion es compatible con los puntos de sujecidon de la silla de
ruedas.

10.Acoplar los ganchos de las cintas de sujecidén delanteras a los puntos de sujecidon (A) de la
silla de ruedas siguiendo las instrucciones del sistema de amarre en el manual del proveedor.

11.Empujar la palanca de rueda libre en la posicion de rueda libre y conducir la silla de ruedas
hacia atras para poder tensar bien las cintas delanteras, véase §3.4.

12. Acoplar los ganchos de las cintas de sujecién traseras a los puntos de sujecién (B) en la parte
trasera de la misma manera.

13.Volver a colocar la palanca de rueda libre en la posicion de estacionamiento, véase §3.4.

Abrochar al usuario

1. Acoplar el cinturdn pélvico de la silla de ruedas.

2. Acoplar los cinturones de retencién del usuario del
vehiculo segun las instrucciones del fabricante de los
cinturones.

1 Abrochar el cinturén pélvico por encima de la parte \
baja y frontal de la pelvis, de tal manera que el angulo \
del cinturdn pélvico se encuentra en la zona preferida
de entre 30° y 75° a lo horizontal, similar a lo que se
muestra en la figura. Es mejor tener un angulo mas
pronunciado (mas alto) en la zona preferida.

3. Ajustar el cinturén firmemente segun las instrucciones del fabricante del cinturén, teniendo en
cuenta la comodidad del usuario.

4. Asegurarse de que el cinturén de retencidén conecta en linea recta con el punto de anclaje del
vehiculo y que no esté doblado en ninguna parte, por ejemplo, en el eje de la rueda trasera.

5. Posicionar el cinturon de seguridad de tal manera que el botén de desbloqueo no entre en
contacto con componentes de la silla de ruedas durante un posible accidente.

6. Asegurarse de que los cinturones no estén torcidos ni lejos del cuerpo como se muestra en
la figura 1.




Turios
2022-01

Antes de su uso

7. Asegurarse de que los cinturones de retencién del hombro se ajusten sobre los hombros,
véase figura 2.

Los cinturones de retencion tienen que
estar en pleno contacto con los

Los cinturones de retencion no deben hombros, el pecho y la pelvis

ponerse lejos del cuerpo ni cerca de . S .
componentes de |a silla de ruedas como El cinturén pélvico en la parte baja de la

los reposabrazos o las ruedas. pelvis, cerca de la conexién entre la
cadera y el abdomen.

Figura 1 Cinturon de retencion mal abrochado Figura2 Cinturén de retencién bien abrochado

2.5 Montaje/Desmontaje

l& PRECAUCION l Riesgo de lesiones

e Asegurarse de que no queden atrapados dedos, ropa o cinturones durante el montaje y el
desmontaje.

El distribuidor entregara la silla de ruedas completamente montada y explicara los varios
elementos de control y sus usos. En este manual también se explica con mas detalle las
diferentes piezas con fines de transporte.

Para montar la silla de ruedas eléctrica:
1. Montar los reposabrazos (parrafo 2.5.1).
2.  Montar los reposapiés (parrafo 2.5.2).

Para desmontar la silla de ruedas eléctrica, seguir estas instrucciones a la inversa.
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2.5.1 Montar o retirar el reposabrazos

| A precaucion | Riesgo de lesiones y dafios
e Comprobar que las almohadillas de los reposabrazos estan a la misma altura en ambos lados.

Montar el reposabrazos (1) deslizando hacia abajo la vara de
soporte (2) metiéndola en el bastidor (3).

Para retirar el reposabrazos (1), tirar de él hacia arriba y sacarlo del
bastidor del asiento.

2.5.2 Montar o retirar el reposapiés.

Para instalarlo
1. Sujetar el reposapiés (4) lateralmente y colgarlo en el soporte del repos;
2. Girar el reposapiés hacia dentro hasta que se bloquee haciendo un clic.p

Para retirarlo

1. Tirar de la palanca del reposapiés (6) y girar el reposapiés (4) hacia fue
2. Levantar el reposapiés para retirarlo.

2.6 Primer uso y almacenamiento

| A\ PRECAUCION | Riesgo de dafiar la bateria

e Nunca descargar completamente la bateria.

¢ No interrumpir el ciclo de carga; s6lo desconectar el cargador de bateria cuando la bateria
esta completamente cargada.

e Asegurarse de que la silla de ruedas se almacena en un ambiente seco para evitar el
crecimiento de moho o que se dafie la tapiceria.

e Comprobar los datos técnicos de almacenamiento, véase capitulo 5.

Asegurarse de que la bateria se ha cargado completamente antes de utilizar |a silla de ruedas;
preguntar al distribuidor si ya se ha realizado esa tarea. Para recargar, seguir las instrucciones
de carga en §3.7.
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3 Utilizar la silla de ruedas

| A AVISO | Riesgo de lesiones

e Leer antes los capitulos anteriores e informarse sobre el uso previsto. NO utilizar la silla de
ruedas si no se han leido detenidamente y entendido completamente todas las instrucciones.

e jLeer también las instrucciones en el manual del panel de control y del cargador de bateria!

e En caso de tener dudas o preguntas, contacte con su distribuidor especializado local,
proveedor de cuidados o asesor técnico para recibir asesoramiento.

3.1 Primera conduccion

l /\  PRECAUCION l Riesgo de lesiones y dafnos

e Tener siempre en cuenta el alcance de giro del reposapiés y del panel de control para evitar
lesionar a otras personas o dafar objetos.

e Siempre desconectar el cargador de bateria de la silla de ruedas antes de comenzar a
conducirla.

1 * Asegurarse de estar familiarizado con el manejo de la silla de ruedas antes de utilizarlo
en lugares concurridos y posiblemente peligrosos. Probar la silla de ruedas primero en
un area abierta y amplia con pocos transeuntes.

¢ Investigar los efectos del desplazamiento del centro de gravedad en el comportamiento
de la silla de ruedas, por ejemplo, en gradientes hacia arriba o abajo, suelos con
pendientes laterales, o al salvar obstaculos. Pedir ayuda a un asistente.

e La superficie del controlador se calienta levemente durante la utilizacion de la silla de
ruedas.

e Al conducir marcha atras, la velocidad es reducida.

1. Asegurarse de que:
¢ |a silla de ruedas esté en una superficie plana;

la bateria esté completamente cargada, véase el § 3.7;
el motor esté acoplado, véase el § 3.4;
los neumaticos estén presurizados correctamente, véase el § 4.2.1;
la silla esté adaptada a las necesidades y a la comodidad del usuario, véase el § 3.6;

e el usuario este sentado en la postura adecuada, véase el § 3.5.
Seguir las instrucciones del manual del panel de control.
Encender la silla de ruedas.
Girar el controlador de velocidad a la velocidad minima.
Probar la conduccion hasta habituarse y realizar cualquier ajuste necesario a la silla de
ruedas.
Una vez que el usuario se sienta mas seguro, repetir estos pasos a mas velocidad.
Luego intentar girar, moviendo la silla de ruedas hacia delante y atras. Repetir esto un par de
veces.
Asegurarse de que la silla de ruedas esté estable al acabar de conducir.
Apagar la silla de ruedas.

ahwN

N o
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3.2 Conduccion en el exterior

l Riesgo de accidente - Ajuste su velocidad y comportamiento de

conduccion.

e Tener siempre en cuenta las leyes de trafico locales, que pueden variar segun el pais. Esto
incluye conduccion por aceras, caminos sin asfaltar y carreteras asfaltadas.

¢ No conducir en carreteras con trafico pesado.

e Tener siempre en cuenta las condiciones meteoroldgicas. Evitar conducir con tiempo humedo,
calor extremo, nieve, hielo y temperaturas por debajo de cero. Consultar las especificaciones
técnicas en el capitulo 5.

¢ Incluso con las luces de la silla de ruedas encendidas, no es apta para conducir en carreteras
con visibilidad reducida (oscuridad, niebla, atardecer). Asegurese de resultar visible, incluso
durante el dia, utilizando prendas fluorescentes o utilizando iluminacién propia en la parte
delantera y trasera de la silla de ruedas.

e Prestar atencion al resto de los transeuntes, para quienes la silla de ruedas puede llegar a ser
un obstéculo. Prestar especialmente atencion al girar o al echar marcha atras. Si no se esta
familiarizado con cdmo conducir marcha atras, practicar primero en un area abierta. Indicar la
direccion a la que se quiere ir antes de girar.

¢ Intentar conducir en linea recta al pasar por pasajes estrechos para evitar quedarse atrapado.

e Tener siempre en cuenta la distancia de freno. La distancia de frenado depende de la
velocidad, la superficie, las condiciones climatoldgicas, la pendiente y el peso del usuario.

| A AVISO

3.2.1 Superacion de cuestas, bordillos, obstaculos o rampas

[ /A PRECAUCION l Riesgo de lesiones por movimientos inesperados
[ ]

Utilizar un cinturén de seguridad para evitar caerse de la silla de ruedas.

e Prestar atencién si el camino es arenoso, es de suelo blando, tiene agujeros o huecos, ya que
podria causar que las ruedas se atasquen o reducir la traccién de la rueda motriz.

e NO conducir en pendientes, obstaculos, escalones o bordillos de mayor tamafo que los
descritos en las especificaciones técnicas del capitulo 5.

e Siempre salvar bordillos de frente.

e No poner la silla de ruedas en modo rueda libre en pendientes. La silla de ruedas podria
empezar a moverse causando lesiones al mismo usuario o a otros transeuntes.

e No utilizar la silla de ruedas en escaleras o escaleras mecanicas.

e Sdélo utilizar rampas homologadas por Vermeiren y no exceder su capacidad de carga maxima.

e Para superar con seguridad los obstaculos o las pendientes, coloque la silla de ruedas en la
posicion de asiento mas vertical.

Si la silla de ruedas se para en pendiente, el freno se accionara automaticamente para
evitar que la silla de ruedas se mueva hacia delante o atras.

| PRECAUCION | Riesgo de dafios

e Aparcar siempre la silla de ruedas eléctrica en superficies planas y horizontales y en lugares
de acceso facil.

e Si fuera necesario, tomar carrerilla con la silla de ruedas para superar una pendiente, un
bordillo o una rampa. Tener cuidado con la silla de ruedas para no sufrir choques fuertes.

e Asegurarse de que la silla de ruedas no toca el suelo o la rampa debido a la inclinacion de la
silla de ruedas.

e Téngase en cuenta que la distancia de frenado cuesta abajo es considerablemente mayor que
en un terreno llano.
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Procedimiento

e Comenzar a conducir siguiendo las instrucciones en el § 3.1, paso 1.

e Para subir o bajar las escaleras/peldafos con la silla de ruedas, utilizar equipo elevador o
una rampa. Si no hay disponibles, se puede izar la silla manualmente con por lo menos
dos personas, agarrando el bastidor firmemente con ambas manos. No utilizar el respaldo,
las paletas de los reposapi€s, los reposabrazos o las ruedas para agarrar la silla de
ruedas.

e Para superar obstaculos o inclinaciones:

1. Ajustar la silla de ruedas a su posicidon mas estable, véase el § 3.5.
2. Conducir lo mas lento posible para superar el obstaculo o inclinacion.

3.3 Panel de control

| A precaucidN | Riesgo de lesiones o dafios

e Téngase en cuenta que la estabilidad se reduce cuando la silla de ruedas se ajusta desde una
posicion de sentado recta a una inclinada.

e Asegurarse de que hay suficiente espacio alrededor de la silla de ruedas para manejar el
respaldo y el asiento.

i La forma del panel de control esta descrita en un manual de usuario especifico, incluido con
la entrega de la silla de ruedas. Si falta el manual, contactar con el distribuidor especializado
inmediatamente.

Colocar la palanca de mando en la posicion neutral (central) antes de presionar el botdén de
encendido/apagado, ya que, si no, los componentes electronicos se bloquearan. Para
desbloquearlos, apagar y volver a encender el panel de control.

Protecciones técnicas

El panel de control permite controlar todos los componentes de conduccién y los motores para
ajustar la posicién del cuerpo. Por la seguridad del usuario y para evitar que la silla de ruedas se
dafe, los movimientos estan monitorizados por componentes electrénicos. Eso puede resultar
en que se bloquee el movimiento, se reduzca la velocidad o se detenga completamente la silla
de ruedas. Consultar el manual de usuario del panel de control para mas informacion.

Para evitar que se agote la bateria accidentalmente, la silla de ruedas viene equipada con un
sistema de apagado automatico. El sistema apaga el panel de control automéaticamente cuando
no se maneja durante un tiempo. Si esto ocurriese, simplemente volver a encender el panel de
control.

3.4 Palanca de frenado y rueda libre

A precaucioN | Riesgo de lesiones o dafios

¢ Manejar la palanca de rueda libre s6lo cuando la silla de ruedas esté APAGADA. La palanca
de rueda libre debe manejarla un asistente. NUNCA debe manejarse la palanca de rueda libre

sentado en la silla de ruedas.

¢ No utilizar el modo rueda libre en pendientes o inclinaciones, véase el simbolo en el @
motor.

Asegurarse de que la palanca de rueda libre esta en la posicién de freno ANTES de

encender la silla de ruedas. Los frenos electromagnéticos NO funcionan si la silla de

ruedas esta en modo rueda libre. Esto viene indicado en el panel de control. No se puede
conducir.

mie

La silla de ruedas viene equipada con frenos electromagnéticos. El funcionamiento de los frenos
depende de la posicién de la palanca de rueda libre (1).
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Los frenos electromagnéticos sélo funcionan de manera automatica si la palanca de rueda libre
(1) esta en posicion de freno. En esta situacion, los frenos se accionaran si:
e la silla de ruedas estd APAGADA,;

ela sila de ruedas esta
ENCENDIDA y se suelta la
palanca de mando. B

Al soltar la palanca de mando, la silla |( 1 )& 2
de ruedas comienza a pararse i

lentamente y acciona los frenos. ! /
1 y
. , P
Funcionamiento de la palanca de A db
rueda libre: W

e Empujar las palancas hacia atras
para poner la silla de ruedas en
modo rueda libre. Ahora el motor
esta desconectado. La silla de

ruedas puede moverse
manualmente. Conduccion () Neutral

e Tirar de la palanca hacia dentro
para conectar el motor al accionador. Esto hay que hacerlo antes de poner en marcha la
silla de ruedas.

bpbpb s oS o
oL oL, oL o

sl

3.5 Trasladarse hacia/de la silla ruedas

| A precaucion | Riesgo de lesiones o dafios

e En caso de que no se pueda hacer el traslado de manera segura, pedir ayuda a alguien.
¢ No apoyarse en las paletas de los reposapiés durante el traslado hacia o desde la silla de
ruedas.

Traslado

1. Posicionar la silla de ruedas lo mas cerca posible del usuario mientras este esté sentado en
su silla, sofa, asiento o cama.

Aplicar los frenos girando la palanca de rueda libre a la posicién de freno, véase el § 3.4.
Plegar la(s) paleta(s) de los reposapiés hacia arriba para evitar apoyarse en ellas.

Si fuera necesario, retirar uno de los reposabrazos para hacer espacio, véase el § 2.5.1.
Trasladarse hacia/de la silla de ruedas utilizando la fuerza de los brazos o con la ayuda de un
asistente o un equipo de elevacion.

LD

Sentarse en la silla de ruedas

1. Sentarse en el asiento apoyando la zona lumbar contra el respaldo.

2. Girar la(s) paleta(s) del reposapiés hacia abajo y colocar los pies en las paletas.

3. Volver a colocar el reposabrazos si procede.

4. Asegurarse de que los muslos estén en posicion horizontal y que los pies estén en una
posicidon comoda. Ajustar si fuera necesario.

5. Asegurarse de que los brazos estén doblados y descansando cdémodamente en las

almohadillas. Ajustar si fuera necesario.

Ajustar a una posicion estable
Para el transporte y para cuando se salven obstaculos, la silla de ruedas tiene que ajustarse para
maximizar su estabilidad:

¢ Respaldo erguido

e La placa del reposapiés plegada hacia arriba
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3.6 Ajustes de comodidad

[ A PRECAUCION | Riesgo de lesiones o dainos

Los siguientes ajustes de comodidad pueden realizarlos el auxiliar o el cuidador. El resto de
ajustes ha de realizarlos el distribuidor especializado siguiendo las instrucciones de
instalacién, véase la introduccion.

Asegurarse de que no queden atrapados dedos, ropa o cinturones durante el ajuste.

3.6.1 Inclinacion del respaldo (version manual)

1.

Tirar de la cinta en la parte inferior del respaldo para desbloquear el mecanismo.

2. Ajustar el respaldo a la posicién deseada (0° - 32°, 4 escalones de 8°).
3. Soltar la cinta. Comprobar que el respaldo de resorte esté bien asegurado.

3.6.2 Inclinacion del respaldo (con resorte de gas)

La inclinacién del respaldo con resorte de gas se acciona mediante una palanca. Dependiendo
de la configuracion elegida en el pedido, la palanca se encuentra en el respaldo o en el lado
derecho del asiento.

1.

Tire de la palanca.

2. Tire/lempuje el respaldo hasta la posicion deseada.
3. Suelte la palanca. Asegurese de que el respaldo esté bien fijado.

3.7 Estado de la bateria y su recarga

l A AVISO l Riesgo de lesiones y dafnos por incendio

Usar exclusivamente el cargador de bateria suministrado con la silla de ruedas. La utilizacion
de otro cargador puede ser peligroso (riesgo de incendio).

El cargador de bateria esta disefiado exclusivamente para cargar las baterias suministradas
con la silla de ruedas y no debe utilizarse para cargar otras baterias.

No modificar ninguna de las piezas suministradas como cables, baterias, conectores o
cargadores de bateria. No abrir o cambiar nunca la bateria o los puntos de conexién.
Proteger la bateria y el cargador de bateria de las llamas, temperaturas altas y bajas (véase
el capitulo 5), humedad, luz del sol e impactos fuertes (p. ej. caidas). NO utilizar la bateria en
estos casos.

Recargar la bateria en el interior con el cargador de bateria, en una zona bien ventilada, y
fuera del alcance de los nifos.

Leer primero las instrucciones de usuario del cargador de bateria aplicado antes de cargar la
bateria de la silla de ruedas. Para mas informacién, pongase en contacto con el distribuidor
especializado o consulte nuestro sitio web htip://www.vermeiren.com/.

PRECAUCION l Riesgo de darios

La autodescarga de la bateria y la corriente de reposo de los usuarios conectados consumen
lentamente la carga de la bateria. La bateria puede sufrir dafos irreparables si se descarga
completamente. Por tanto, asegurarse de que se recargue a tiempo (véase el manual del panel
de control).

Léase las instrucciones de almacenamiento y mantenimientoenel § 4y
los datos técnicos en capitulo 5. o
So6lo desconectar el cargador de bateria cuando la bateria esta %

completamente cargada; consultar los siguientes simbolos en el

cargador: ->
No cargar la bateria a temperaturas inferiores a 0°C. Mover la bateria a IE' =D-
un lugar mas caluroso y comenzar a cargar.
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e Mantener el punto de conexién del cargador de bateria libre de polvo o cualquier otro tipo de
suciedad.

e Si hubiera algun problema que impida cargar la bateria segun las instrucciones siguientes,
pdngase en contacto con su distribuidor especializado.

e Para las instrucciones sobre como recargar las baterias, consultar el manual de instalacion. E

Para consultar toda la informacion sobre el indicador del estado de la bateria, 1éase el

« manual del panel de control.
Se recomienda desconectar el cargador de bateria de la red eléctrica cuando no se esta
utilizando. para evitar un consumo de energia innecesario.

Para cargar la bateria:

1. Conectar PRIMERO el cargador de bateria a una toma de corriente de 230V CA. Conectar el
cargador de bateria directamente, sin cable de extensién, a la red eléctrica (sin temporizador).

2. Enchufar el adaptador al punto de carga del panel de control.

3. Esperar hasta que la bateria esté completamente cargada. Consultar el manual del cargador
de bateria para mas informacion.

4. Desconectar el cargador de bateria.

5. Retirar el cargador de bateria de la toma de corriente, dejar que se enfrie, y almacenar en el
bolsillo del cargador.
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4 Mantenimiento

4.1 Tiempo de mantenimiento

| A precaucion | Riesgo de lesiones y dafios

Cualquier reparacién o cambios so6lo pueden llevarse a cabo por personal debidamente
cualificado y sélo pueden utilizarse piezas de recambio Vermeiren originales.

e La dltima pagina de este manual contiene un formulario de registro para que el distribuidor
especializado pueda registrar cada mantenimiento.

La frecuencia de los mantenimientos depende de la frecuencia e intensidad de uso. Péngase en
contacto con su distribuidor para acordar un horario comun para realizar inspecciones,
mantenimientos y reparaciones.
Leer las instrucciones de usuario del cargador de bateria aplicado sobre su mantenimiento.
Para consultar el manual de mantenimiento, visitar el sitio web de Vermeiren:
www.vermeiren.com.

Antes de cada uso

Inspeccionar los siguientes aspectos:

o Todas las piezas: presentes, sin dafos ni desgastes.

o Todas las piezas: limpias, véase el § 4.2.2.

o Ruedas, asiento, reposabrazos, reposapiés y reposacabezas (si fuera aplicable): bien
fijados.

o Estado de la bateria: recargar la bateria cuando sea necesario, véase el § 3.7.

. Panel de control, bateria, moédulo de alimentacidén, motores, cargador de bateria, luces y
cables pertinentes: sin dafio, como alambres deshilachados, rotos 0 expuestos.

. Estado de las ruedas/los neumaticos, véase el § 4.2.1.

. Estado de las piezas del bastidor: sin deformaciones, inestabilidad, debilidad o conexiones
sueltas.

o Asiento, respaldo, almohadillas para los brazos, almohadillas para las pantorrillas y el
reposacabezas (si fuera aplicable): sin desgastes excesivos (como abolladuras, dafnos o
grietas).

Ponerse en contacto con el distribuidor especializado para posibles reparaciones o sustitucidén

de piezas.

Cada mes

Aunque se almacene la silla de ruedas durante un periodo de tiempo largo, aun se deben
recargar las baterias cada mes. También se puede mantener el cargador de bateria conectado
a la bateria y a la red eléctrica durante este periodo. Para méas informacion, véase el §3.7.

Anualmente o mas regularmente

La silla de ruedas debe pasar por inspecciéon y mantenimiento realizados por el distribuidor
especializado por lo menos una vez al afio, o mas a menudo. La frecuencia minima de
mantenimiento depende del uso y debe, por tanto, acordarse mutuamente con el distribuidor
especializado.

Si esta almacenado
Asegurarse de que la silla de ruedas se almacena en un entorno seco para evitar el crecimiento
de moho o que se dane la tapiceria.
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4.2 Instrucciones de mantenimiento

4.2.1 Ruedas y neumaticos

i El funcionamiento debido de los frenos depende del estado de los neumaticos, el cual
puede cambiar debido al desgaste o la suciedad (agua, aceite, barro...).

o Mantener las ruedas libres de cables, pelos, arena y fibras.

o Comprobar el perfil de los neumaticos. Si la profundidad del dibujo es de menos de 1 mm,
deben sustituirse los neumaticos. Pédngase en contacto con su distribuidor especializado
para este asunto.

o Inflar los neumaticos hasta alcanzar la presion correcta, (véase la indicacidén de presidén en
los neumaticos).

. Para las instrucciones sobre coémo sustituir los neumaticos, consultar el manual de
instalacion.

4.2.2 Limpieza

PRECAUCION l Riesgo de dafos por humedad

e Mantener el panel de control limpio y protegerlo del agua y la lluvia.
¢ No utilizar nunca una manguera o un limpiador a alta presion para limpiar la silla de ruedas.

Limpiar todas las piezas rigidas de la silla de ruedas con un pafio humedo (no empapado). Si
fuera necesario, utilizar un jabdn suave que sea apto para limpiar superficies barnizadas y
sintéticas.
La tapiceria puede limpiarse con agua templada y jab6n suave. No utilizar productos de limpieza
abrasivos.

Mantener las ranuras de ventilacién del cargador de bateria limpias y libres de acumulaciones
de polvo. Soplar el polvo y limpiar la carcasa del cargador de bateria con un pafo ligeramente
hiamedo si fuera necesario.

4.2.3 Desinfeccion

[ PRECAUCION l Riesgo de dafnos

La desinfeccion solo puede llevarla a cabo personal debidamente cualificado. Consulte con su
distribuidor especializado al respecto.

4.3 Resolucién de problemas

Aunque se utilice la silla de ruedas de la manera indicada, también pueden surgir a veces
problemas técnicos.
En ese caso, pongase en contacto con su distribuidor especializado.

N AVISO | Riesgo de lesiones y dafios a la silla de ruedas

¢ No intentar NUNCA reparar la silla de ruedas por su cuenta.
e Si hay algun problema con el panel de control, debe contactar con su distribuidor
especializado. El distribuidor decidira si hay que reprogramar el panel.

En caso de averia, el panel de control mostrara un cédigo de fallo.

Para consultar la lista de codigos de fallo del panel de control, Iéase el manual del panel de

1 control.
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Los siguientes sintomas pueden significar un problema grave. Se recomienda, por tanto, ponerse
en contacto con su distribuidor especializado si nota los siguientes problemas:
o Ruidos extranos;

Juegos de cables deshilachados/danados;

Conectores agrietados o rotos;

Desgaste desigual de la banda de uno de los neumaticos;

Movimientos bruscos;

La silla de ruedas se desvia a un lado;

Ensamblajes de las ruedas dafados o rotos;

o La silla de ruedas no se enciende (fusible fundido);

o La silla de ruedas esta encendida pero no se mueve, véase 3.4.

4.4 Vida util prevista

La vida util media de la silla de ruedas es de 5 anos. La vida Gtil aumentara o disminuira
dependiendo de la frecuencia de uso, las circunstancias de conduccion y el mantenimiento.

4.5 Reutilizar

Antes de reutilizar la silla de ruedas por otra persona, desinfectarla, inspeccionarla y hacer que
pase por un mantenimiento segun las instrucciones en el §4.1 y el §4.2.

4.6 Fin de vida util

Al final de la vida util, debera desechar la silla de ruedas siguiendo las leyes medioambientales
de su localidad. Para transportar materiales reciclables de la silla de ruedas de manera mas
cémoda, se recomienda que se desmonte primero.
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5 Especificaciones técnicas

Los datos técnicos expuestos a continuacion son sélo validos para esta silla de ruedas, con
configuracion estadndar y en condiciones ambientales 6ptimas. Tener en cuenta estos datos
durante la utilizacién de la silla para ducha. Los valores aqui expuestos dejaran de ser aplicables
si la silla de ruedas ha sido modificada, se ha dafiado, o sufre de un desgaste intenso. Tener
siempre en cuenta que la conduccién se vera afectada por la temperatura ambiente, la humedad,
la pendiente (conduccidn cuesta arriba/abajo), el tipo de superficie y el estado de la bateria.

Tabla 1: Especificaciones técnicas

Longitud total con reposapiés
Manual 1070 mm 1070 mm
Eléctrico 1060 mm
Anchura total 580 — 580 - 640 mm 580 mm
Peso total Aprox. 105,8 kg
Consumo eléctrico * 6 km/h: 39 km (50Ah) 6 km/h: 28 km (38Ah)
10 km/h: 25 km (50Ah) 0 39 km (50Ah)
Pendiente nominal 6°

Subida de obstaculos 50 mm (Ruedas delanteras de 87, 97)

60 mm (Ruedas delanteras de 10”)

Asiento eléctrico

480 mm — 510 mm

Velocidad maxima 6 km/h 6 km/h
10 km/h
Distancia de frenado min. desde la 2100 mm
velocidad max.
Angulo plano del asiento
Manual 0°-2°-4°-6° 0°-2°-4°-6°
Eléctrico 0°-20°
Profundidad efectiva del asiento
Manual 380 mm — 500 mm 400 mm — 440 mm
Eléctrico 430 mm — 510 mm
Ancho efectivo del asiento 390 - 450 - 510 mm 390 — 450 mm
Altura de la superficie del asiento desde
el borde delantero
Asiento manual 450 mm — 500 mm — 550 mm 450 mm

Angulo del respaldo Manual 0°- 8° - 16°- 24°- 32° 0°- 8° - 16°- 24°- 32°
Eléctrico 0-32°

Altura del respaldo Manual 585 mm 585 mm
Eléctrico 550 mm

Distancia entre el reposapiés y el
asiento

320 mm — 420 mm

Angulo de superficie de la pierna al
asiento

114°
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Distancia entre el reposabrazos y el
asiento

260 mm — 335 mm

Ubicacion frontal de la estructura del
reposabrazos Manual
Eléctrico

340 mm — 430 mm
Max. 320 mm

340 mm — 430 mm

Radio de giro minimo

Aprox. 1.600 mm

Distancia al suelo

60 mm (antivolcado)
100 mm (centro)

Diametro de las ruedas traseras 350 x 70 mm
Tipo de ruedas traseras ** Neumaticos
Diametro de las ruedas delanteras 200 mm — 230 mm — 260 mm ‘ 200 mm =230 mm
Tipo de ruedas delanteras ** Neumaticos

Neumaticos antipinchazos

sistema de control de conformidad con

Bateria (bateria AGM no derramable, 38 Ah, C10
libre de mantenimiento) 44 Ah (gel, opcional)
50 Ah, C20
Motores de accionamiento 6 km/h: 2 x 150W 6 km/h: 2 x 150W
10 km/h: 2 x 450W
Modulo de alimentacion
Fusible 150 AMP
Pruebas de resistencias de conformidad ISO 7176-8
con
Pruebas de alimentacion eléctrica y ISO 7176-14

Inflamabilidad de la tapiceria de
conformidad con

EN1021-2:2006

cinturén de seguridad

Conformidad EMC ISO 7176-21
Grado de proteccién IPX4
Nivel de ruido <65dB (A)
Calificacion global del alojamiento del A

Temperatura de almacenamiento y uso

+5°C ~ +41°C

Temperatura de funcionamiento de los
componentes electrénicos

-10°C ~ +40°C

Humedad de almacenamiento y uso

30% ~ 70%

especializado.

Nos reservamos el derecho a introducir cambios técnicos. Tolerancia dimensional + 15 mm /1,5 kg / 1,5°.

* La distancia de conduccidn tedrica se vera reducida si la silla de ruedas se usa frecuentemente en
cuestas, terrenos accidentados o para salvar bordillos.

**Debido a que se pueden usar diferentes neumaticos, tener en cuenta la presion operativa correcta de los
neumaticos que se utilicen. Para otros diametros de neumaticos, consultar con el distribuidor
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Gratulacje! Zostates wiascicielem wozka inwalidzkiego Vermeiren!

Wobzek zostat wykonany przez wykwalifikowany i zaangazowany personel. Zaprojektowano i
wyprodukowano go zgodnie z wysokimi standardami jakosci, jakich przestrzega Vermeiren.

Dziekujemy za zaufanie firmie Vermeiren i jej produktom. Niniejsza instrukcja pomoze
wiascicielowi w eksploatacji wézka inwalidzkiego i korzystaniu z jego opcji. Prosimy o uwazne
przeczytanie instrukcji obstugi. Pozwoli ona na zapoznanie sie z dziataniem, mozliwosciami i
ograniczeniami wozka.

W razie pytan, ktoére nie zostaty omdwione w instrukcji, prosimy o kontakt z Panstwa
wyspecjalizowanym sprzedawcg. Sprzedawca chetnie stuzy pomocg w tym zakresie.

Wazna uwaga

Aby zapewnic bezpieczenstwo i wydtuzy¢ okres uzytkowania produktu, prosimy o dbanie o niego
oraz regularne dokonywanie przeglagdow i serwisowanie.

Instrukcja obejmuje najnowsze rozwigzania zastosowane w produkcie. Firma Vermeiren ma
prawo do wprowadzania zmian w produktach tego typu bez obowigzku adaptowania lub wymiany
podobnych, poprzednio dostarczonych produktow.

llustracje stanowig dodatkowe objasnienia do niniejszej instrukcji. Szczegdty przedstawionego
produktu moga réznic sie od Panstwa produktu.

Dostepne informacje

W naszej witrynie internetowe;j http://www.vermeiren.com/ our website
http://www. vermeiren.com/ zawsze mozna znalez¢ najnowszg wersje nastepujgcych informaciji.
Prosimy regularnie odwiedza¢ witryne, poniewaz mozemy w niej zamieszcza¢ zaktualizowane
informacije.

Osoby niewidome lub niedowidzgce mogg pobraé elektroniczng wersje niniejszej instrukcji i
odstuchac jg w aplikacji syntezatora mowy.

Niniejsza instrukcja uzytkownika
Dla uzytkownika i wyspecjalizowanego sprzedawcy

=2 =

Instrukcja uzytkownika konsoli kierowniczej i tadowarki akumulatora.
Dla uzytkownika i specjalistycznego dystrybutora

Instrukcje instalacji (Instrukcje dotyczgce doktadnej regulacji, ustawien, montazu i
demontazu)
Dla wyspecjalizowanego sprzedawcy

-

Instrukcja serwisowa do wézkow inwalidzkich
Dla wyspecjalizowanego sprzedawcy

= =

Deklaracja zgodnosci WE
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1 Panstwa produkt

Podpdrka pod stopy
Pas bezpieczenstwa

1. Oparcie

2. Konsola kierownicza
3. Podtokietnik

4. Siedzisko

5. Podndézek

6.

7.

1.1 Akcesoria

10.
11.
12.
13.

Komora akumulatora

Kota przednie

Silniki napedowe

Kota tylne / kota napedowe
Swiatta przednie (Opcjonalne)
Tabliczka identyfikacyjna

Dostepne sg nastepujgce akcesoria dla wozka elektrycznego Turios:

e Podpora nég (BZ7, BZ8)

e Zagtéwek (L55, L58)

e Oswietlenie

e Uchwyt na kule

e Uchwyt na kubek

e Lusterko

e Odchylana konsola kierownicza
e Pokrowiec
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P Przed uzyciem

2.1 Przewidziane zastosowanie

W niniejszej sekcji przedstawiono krétki opis przewidzianego zastosowania wozka inwalidzkiego.
W pozostatych sekcjach instrukcje zostaty opatrzone istotnymi ostrzezeniami. W ten sposéb
chcemy zwrdéci¢ uwage uzytkownikéw na mozliwo$¢ nieprawidtowej eksploatacji produktu.

¢ Niniejszy wozek inwalidzki jest przeznaczony do uzytku w pomieszczeniach i na zewnatrz.

¢ Niniejszy wozek inwalidzki jest zaprojektowany i produkowany do transportu wytgcznie jednej
(1) osoby wazacej maksymalnie 130kg. Nie jest przeznaczony do transportu towardw,
przedmiotéw ani innego wykorzystania niz wczesniej opisane.

e Ten wozek inwalidzki moze byC obstugiwany przez uzytkownika siedzgcego na wodzku
inwalidzkim lub moze by¢ popychany przez opiekuna. NIE WOLNO uzywa¢ wbdzka
inwalidzkiego bez pomocy asystenta, jesli uzytkownik cierpi na zaburzenia fizyczne lub
psychiczne, ktore mogtyby narazi¢ uzytkownika lub inne osoby na niebezpieczenstwo podczas
jazdy na wozku. Z wymienionych powoddw nalezy przed rozpoczeciem uzytkowania wozka
zasiegngc porady lekarza i upewnic sie, ze wyspecjalizowany sprzedawca zapoznat sie z jego
porada.

e Uzywac wytgcznie akcesoriow i czesci zapasowych zatwierdzonych przez Vermeiren.

e Nalezy sie zapozna¢ ze wszystkimi danymi technicznymi i ograniczeniami woézka, ktore
wskazano w rozdziale 5.

e Gwarancja na produkt jest udzielona przy zatozeniu normalnego uzytkowania i konserwaciji,
opisanych w niniejszej instrukcji. Uszkodzenie produktu spowodowane nieprawidiowg
eksploatacjg lub brakiem konserwacji spowoduje uniewaznienie gwaranciji.

2.2 Ogodlne instrukcje bezpieczenstwa

l YN PRZESTROGA l Ryzyko obrazen i/lub uszkodzen

Nalezy przeczytaC zalecenia podane w niniejszej instrukcji i postepowaé zgodnie z nimi.
Niestosowanie sie do tych zalecen moze spowodowaé uraz lub uszkodzenie wozka
inwalidzkiego.

Podczas eksploatacji nalezy pamieta¢ o nastepujgcych ogdlnych ostrzezeniach:

e Nie uzywac wodzka, jesli uzytkownik jest pod wptywem alkoholu, lekéw i innych substanciji,
ktére mogg mie¢ wptyw na zdolnosc jazdy.

e Nalezy pamietaé, ze niektore czesci wozka mogg sta¢ sie bardzo gorgce lub zimne ze
wzgledu na temperature otoczenia, promieniowanie stoneczne, urzgdzenia grzewcze itp. lub
rozgrzac sie od silnika podczas jazdy. Nalezy zachowac ostroznos¢ podczas ich dotykania.
Gdy jest zimno, nalezy nosi¢ odziez ochronng. Po jezdzie poczeka¢, az wozek/silnik ostygnie.

e Przed wigczeniem wozka zwrécié uwage na sytuacje/otoczenie uzytkownika. Przed
ruszeniem dobraé¢ predkos¢ do warunkow jazdy. Zalecamy, aby w pomieszczeniach jezdzié
Z najnizszg predkoscig. W przypadku jazdy na zewnatrz mozna dostosowac predkosé do
takiej, przy ktorej uzytkownik czuje sie wygodnie i bezpiecznie.

e NALEZY ZAWSZE pamietaé, ze woézek moze sie nagle zatrzymaé, gdy roztaduje sie
akumulator lub zadziata zabezpieczenie chronigce wézek przed dalszymi uszkodzeniami.
Nalezy tez sprawdzi¢ mozliwe przyczyny opisane w § 4.3. Nalezy zapinaé pas
bezpieczenstwa, aby zapobiegac¢ obrazeniom.

o Wodzek zostat przetestowany pod kgtem kompatybilnosci elektromagnetycznej. Zgodnosé z
normg zostata potwierdzona, patrz rozdziat 5. Niemniej jednak, zrodla pdl
elektromagnetycznych, takie jak telefony komorkowe, agregaty prgdotworcze i zrodta energii
wielkiej mocy mogg zaktdci¢ dziatanie mechanizmoéw jezdnych wozka. Z drugiej strony,
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uktady elektroniczne wozka mogg zaktocic dziatanie innych urzadzen elektronicznych, takich
jak systemy alarmowe w sklepach lub drzwi automatyczne. Dlatego zalecamy, aby regularnie
kontrolowaé wozek pod katem uszkodzen i zuzycia, poniewaz mogg one powodowac wieksze
zaktécenia (patrz tez rozdziat 4).

e Nalezy jezdzicC tylko po ptaskich powierzchniach, na ktorych oba kota napedowe dotykajg
podtoza, a styk wozka z podtozem umozliwia bezpieczng jazde i obstuge.

e Bez konsultacji z producentem wozka nie wolno w zaden sposob modyfikowaé ani wymieniac
punktow bezpieczenstwa wobzka, czesci i elementow konstrukcyjnych i ramy.

e ZwracaC uwage, aby rece, ubrania, pasy, klamry ani bizuteria nie zostaty podczas
eksploatacji pochwycone przez kota ani inne ruchome czesci.

Korzystajgc z wozka inwalidzkiego musisz by¢ swiadomym, ze w zaleznosci od uzytych ustawien
moze on kolidowa¢ z niektorymi systemami antykradziezowymi. Moze to spowodowac
uruchomienie alarmu w sklepie.

W przypadku wystgpienia powaznego incydentu z udziatem produktu, nalezy powiadomic firme
Vermeiren lub specjalistycznego sprzedawce, jak rowniez wiasciwe wtadze w swoim kraju.

2.3 Symbole na woézku inwalidzkim

Do wédzka inwalidzkiego majg zastosowanie symbole z nastepujgcej listy. Symbole mozna
znalez¢ w odpowiednich normach ISO (ISO 7000, ISO 7001 oraz IEC 417).

Maksymalna masa uzytkownika w kg

==le
[ERE

Do uzytku na zewnatrz/w pomieszczeniach (nie dotyczy tadowarki akumulatora)

Wytgcznie do uzytku w pomieszczeniach (dotyczy tadowarki akumulatora)

Maksymalne bezpieczne nachylenie terenu w ° (stopniach).

D O p

Predkos¢ maksymalna

TYPE Oznaczenie typu

é Ryzyko przyciecia

24 Transport

| PRZESTROGA | Ryzyko uszkodzenia

Nalezy zabezpieczy¢ wézek inwalidzki przed uszkodzeniami podczas transportu.

2.4.1 Przesuwanie na bok

Uzyc¢ konsoli kierowniczej, aby przejecha¢ wozkiem w odpowiednie miejsce.
W przeciwnym razie przestawi¢ wézek w tryb wolnego kota (patrz §3.4) i przepchna¢ go za
pomocg rgczki do pchania.
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2.4.2 Transport droga lotnicza

Wobzek jest wyposazony w szczelne akumulatory typu AGM. Dlatego jest mozliwe
transportowanie wozka (w catosci) drogg lotniczg. Przed zarezerwowaniem lotu nalezy sie
skonsultowa¢ z linig lotniczg, aby zasiegng¢ informacji na temat witasciwych procedur
postepowania. Przed przekazaniem wozka personelowi portu lotniczego nalezy odtgczy¢
akumulator od wozka, patrz Instrukcja instalacji.

2.4.3 Transport w pojezdzie jako bagaz

Najlepszym sposobem transportu elektrycznego wézka inwalidzkiego w samochodzie jest
wjechanie nim do srodka za pomocg podjazdu. W przypadku braku doswiadczenia we wjezdzaniu
za pomocg podjazdu, mozna wigczy¢ tryb potozenia neutralnego i wepchng¢ wozek do
samochodu za pomocg podjazdu. W razie potrzeby zdemontowac woézek inwalidzki.

. Uzytkownik wozka powinien przesigsc sie na siedzenie pojazdu, patrz §3.5.

. Usung¢ wszystkie ruchome czesci przed transportem (podndézki, podtokietniki itp.).

. Czesci ruchome mozna bezpiecznie przechowywacé za siedzeniem pasazera lub w bagazniku.

. Wjechac lub wprowadzi¢ elektryczny wozek inwalidzki do samochodu za pomocg podjazdow
lub skorzysta¢ z pomocy 2 oséb, aby wstawi¢ wozek inwalidzki do samochodu, wykorzystujgc
nieruchome czesci ram.

5. Przymocowac¢ mocno czesci ramy do pojazdu.

6. Zatgczyc¢ tryb jazdy wdzka (wkgczy¢ hamulce postojowe) i sprawdzi¢, czy modut sterowania

jest wytaczony.

AN =

244 Transport w pojezdzie jako siedzisko dla uzytkownika

i Niniejszy wozek inwalidzki przeszedt pomysinie test zderzeniowy ISO 7176-19: 2008.
Jego konstrukcja i wyniki testu umozliwiajg uzywanie go jako siedziska w pojezdzie
silnikowym wylacznie przodem do kierunku jazdy. Wozek inwalidzki zostat
przetestowany dynamicznie za pomocg manekina testowego ATD (anthropomorphic test
device — antropomorficzne urzadzenie testowe) przy uzyciu czteropunktowego systemu
pasébw mocujgcych i 3-punktowego systemu urzadzeh przytrzymujgcych (pasow
bezpieczenstwa). Niemniej jednak zaleca sie, aby uzytkownik przesiadt sie na jeden z foteli
i zastosowat pasy bezpieczenstwa zamontowane w pojezdzie. Wozek powinno sie
przewozi¢ jako bagaz w odrebnym przedziale (fadunkowym), patrz §2.4.3 .

l /A OSTRZEZENIE l Ryzyko obrazen i uszkodzenh

Nalezy uzywa¢ pasa biodrowego woézka oraz dostepnych paséw trzypunktowych w
pojezdzie, aby zapobiec uderzeniom gtowy i klatki piersiowej o elementy pojazdu.

Nie uzywa¢ elementéw wspierajacych postawe, aby przytrzymywaé uzytkownika w
pojezdzie, jesli nie sg one oznaczone jako zgodne z wymaganiami normy ISO 7176-19:2008.
Jesli woézek bedzie uczestniczyt w jakiejkolwiek kolizji pojazdu, powinien zostaé¢ przed
ponownym uzyciem sprawdzony przez wyspecjalizowanego sprzedawce lub producenta.

Zabezpieczanie wozka inwalidzkiego

1. UpewnicC sie, ze w pojezdzie jest dostepny odpowiedni zgodny z ISO 10542 czteropunktowy
system mocowania wdzka oraz system pasow bezpieczenstwa uzytkownika, a takze ze oba
systemy nie sg zuzyte, zabrudzone, uszkodzone lub zniszczone.

2. Przy uzyciu konsoli kierowniczej ustawi¢ wozek w stabilnym potozeniu, patrz §3.6.

3. Zdemontowaé wszystkie zamontowane akcesoria, takie jak tace i sprzet do wspomagania
oddychania. Umiesci¢ je w bezpiecznym miejscu. Jesli nie jest to mozliwe, przymocowac je
do wézka, ale oddali¢ od uzytkownika, a miedzy taca i uzytkownikiem umiesci¢ podktadke
pochfaniajgca energie.

4. Przy uzyciu rampy wprowadzi¢ woézek (z uzytkownikiem) do samochodu, zgodnie z
instrukcjami w §3.2.1.
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5. Ustawi¢ uzytkownika przodem do kierunku jazdy, posrodku miedzy szynami do mocowania
zainstalowanymi w podtodze pojazdu.

6. Upewnic sie, ze uzytkownik siedzi mozliwie pionowo. Jesli stan uzytkownika na to nie pozwala,
przeprowadzi¢ ocene ryzyka, aby oceni¢ bezpieczenstwo uzytkownika podczas transportu.

7. WytgczyC konsole kierowniczg i upewniC sie, ze dzwignia wolnego kota jest w trybie
parkowania, patrz §3.4.

i 8. Potozenie kazdego punktu mocowania na wozku jest oznaczone nastepujgcym
"0

symbolem:

9. Sprawdzi¢, czy koncowka elementu mocujgcego jest zgodna z punktami mocowania wozka.

10.Przyczepic przednie haki pasa mocujgcego do punktdw mocowania (A) na wbzku, postepujgc
zgodnie z instrukcjami dostawcy systemu paséw mocujgcych.

11. Przestawi¢ dzwignie wolnego kota do potozenia wolnego kota i przetoczy¢ wézek do tytu, aby
naciggngc¢ przednie pasy, patrz §3.4.

12.Zaczepic tylne haki pasa mocujgcego do punktéw mocowania (B) z tytu w taki sam sposéb.

13. Obraci¢ dzwignie wolnego kota z powrotem do potozenia parkowania, patrz §3.4.

A
Zabezpieczanie uzytkownika
1. Zapig¢ pas biodrowy wozka.
2. ZapigC pasy bezpieczenstwa pojazdu zgodnie z
instrukcjami producenta systemu paséw.
i Pas biodrowy przeprowadzi¢ nisko z przodu miednicy, *\

aby kat pasa biodrowego znajdowat sie w preferowane;j \
strefie od 30° do 75° wzgledem poziomu, tak jak na
ilustraciji.

Lepszy jest bardziej stromy (wiekszy) kat w tej strefie.

3. Naciaggna¢ pas ciasno, zgodnie z instrukcjami producenta
systemu pasoéw, ale tak, aby uzytkownikowi nie byto niewygodnie.

4. UpewniC sie, ze pas bezpieczenstwa jest potgczony w prostej linii z punktem mocowania w
pojezdzie i ze pas nie jest nigdzie zagiety, np. na osi tylnego kota.

5. Klamre pasa ustawi¢ tak, aby przycisk zwalniania nie dotykat do elementéw wozka w razie
zderzenia.

6. Upewnic sie, ze pasy nie sg skrecone ani odsuniete od ciata, jak na ilustracji 1.

7
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7. Upewnic sie, ze pasy barkowe przebiegajg przez barki, patrz ilustracja 2.

Pasy stykajg sie w petni z barkiem,

Pasy nie moga by¢ odsuniete od ciata klatkg piersiowg i miednica.
przez elementy wozka, takie jak Pas biodrowy nisko na miednicy, blisko
podtokietniki lub kota. stawu biodrowego

llustracja 1 Nieprawidfowe zamocowanie pasa llustracja 2 Prawidfowe zamocowanie pasa

2.5 Montaz/Demontaz

| A\ przesTROGA | Ryzyko obrazen

e Upewnic¢ sie, ze podczas (de)montazu palce, ubrania, klamry itp. nie zostang pochwycone i
nie zakleszczg sie miedzy czesciami.

Twoj sprzedawca dostarcza wbézek w petni zmontowany i wyjasnia rézne elementy obstugi oraz
ich zastosowanie. Zapewniamy réwniez dalsze, szczegotowe wyjasnienia dotyczgce roznych
czesci do celdéw transportowych.

Aby ztozy¢ elektryczny wozek inwalidzki:
1. Zamontowac podtokietniki (par. 2.5.1).
2. Zamontowac podndzki (par. 2.5.2).

Aby zdemontowac elektryczny wozek inwalidzki, wykonaj powyzsze instrukcje w odwrotnej
kolejnosci.

2.5.1 Montaz lub demontaz podtokietnika

l A PRZESTROGA l Ryzyko obrazen i/lub uszkodzen
e Upewnic sie, ze poduszki podtokietnikdw po obu stronach sg na takiej samej wysokosci.

Zamontowac podtokietnik (1), wsuwajgc pret nosny (2) w rame (3).

Aby zdjgé¢ podtokietnik (1), uniesc i wyja¢ go z ramy siedziska.
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2.5.2 Montaz lub demontaz podnézka

Instalacja
1. Trzymajgc podnozek (4) odchylony w bok, zawiesi¢ go na podporze
(5).

2. Obrdci¢ podndzek do srodka, az zablokuje sie w miejscu.

Wyjmowanie
1. Pociggng¢ dzwignie podndzka (6) i odchyli¢ podndzek (4) na zewnatrz.
2. Podnies¢ podndzek, aby go wyjac.

2.6 Pierwsze uzycie i przechowywanie

| A\ przesRoGA | Ryzyko uszkodzenia akumulatora

¢ Nie wolno dopuszczac¢ do catkowitego roztadowania sie akumulatora.

¢ Nie przerywac cyklu tadowania. tadowarke odtgczy¢ dopiero wtedy, gdy akumulator bedzie w
petni natadowany.

e Upewnic sie, ze wozek jest przechowywany w suchym stanie, aby zapobiec wzrostowi plesni i
uszkodzeniu tapicerki.

e SzczegOty techniczne na temat przechowywania: patrz rozdziat 5.

Przed rozpoczeciem uzytkowania wozka inwalidzkiego upewnic¢ sie, ze akumulator jest w petni
natadowany. SkonsultowacC sie ze sprzedawca, ktéry poinformuje, czy akumulator zostat juz
natadowany. Aby natadowac, wykonac instrukcje tadowania w §3.7.
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3 Uzywanie wozka

| A OSTRZEZENIE | Ryzyko obrazen

e ZaczagC od przeczytania poprzednich rozdziatdw i zaznajomienia sie z przewidzianym
zastosowaniem. NIE uzywac¢ wdzka, dopoki wszystkie instrukcje nie zostang przeczytane i
zrozumiane.

o Nalezy tez przeczytac instrukcje konsoli kierowniczej i instrukcje obstugi tadowarki!

o W razie watpliwosci i pytan prosimy o kontakt z lokalnym wyspecjalizowanym sprzedawca,

opiekunem lub doradcg technicznym, ktory udzieli pomocy.

3.1

Pierwsza jazda

| A\ PRZESTROGA | Ryzyko obrazen i uszkodzen

e Zawsze pamieta¢ o zasiegu wychylenia podndzka i konsoli kierowniczej, aby nie potracic i
porani¢ ludzi ani nie uszkodzi¢ innych obiektow.
e Przed rozpoczeciem jazdy zawsze odtgczy¢ tadowarke od wozka.

i o

Uzytkownik powinien sie upewnic¢, ze potrafi obstugiwa¢ wozek, zanim zacznie jezdzic¢
w zattoczonych i potencjalnie niebezpiecznych miejscach. Nalezy najpierw poéwiczy¢
na szerokiej otwartej przestrzeni, gdzie jest mato oséb postronnych.

Nalezy sprawdzi¢, jaki wptyw na zachowanie sie wozka ma przesuniecie Srodka
ciezko$ci, np. na podjazdach i zjazdach, na podfozach nachylonych w bok i podczas
pokonywania przeszkod. Nalezy zadba¢ o pomoc asystenta.

Podczas uzywania powierzchnia konsoli lekko sie nagrzewa.

Podczas jazdy do tytu predkosc jest mniejsza niz przy jezdzie do przodu.

1. UpewniC sie, ze:

wozek stoi na ptaskiej powierzchni;

akumulator jest catkowicie natadowany, patrz § 3.7;

silnik jest sprzegniety, patrz § 3.4,

opony sg prawidtowo napompowane, patrz § 4.2.1;

wozek jest wyregulowany odpowiednio do potrzeb uzytkownika i zapewnia mu wygode,
patrz §3.6;

uzytkownik siedzi w prawidtowej pozyciji, patrz § 3.5.

Wykonaé czynnosci zamieszczone w instrukcji konsoli kierowniczej.
Wigczy¢ wozek.

Obracic¢ regulator predkosci do najwolniejszego ustawienia.
Przeéwiczyc¢ jazde i wyregulowac elementy woézka.

Teraz mozna sprobowac skrecaé, jadgc do przodu i do tytu. Powtérzyc¢ kilka razy.
Po zakonczeniu jazdy upewnic sig, ze wozek stoi stabilnie.
Wyltgczy¢ wozek.

2

2.
3.
4.
5.
6. Gdy uzytkownik poczuje sie pewniej, moze powtérzy¢ préby jazdy z wyzszg predkoscia.
7.
8.
9.
3.

Jazda na powietrzu

[ /A OSTRZEZENIE l Ryzyko wypadku — Dostosowa¢ sposob prowadzenia i predkos$c.

¢ Uwzgledni¢ lokalne przepisy ruchu drogowego; w kazdym kraju mogg by¢ rézne. Dotyczy to
jazdy po chodnikach, drogach gruntowych i utwardzonych.

¢ Nie jezdzi¢ po drogach, na ktorych jest duze natezenie ruchu.

e Uwzgledni¢ warunki pogodowe. Unika¢ jazdy w warunkach wilgotnosci, upatu, sniegu,
gotoledzi, temperatur ponizej zera; patrz parametry techniczne w rozdziale 5.
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o Wodzek jest wprawdzie wyposazony w Swiatta, ale mimo ich wigczenia nie nadaje sie do jazdy
po drogach publicznych w warunkach stabej widocznoéci (ciemnos¢, mgta, zmrok). Uzytkownik
powinien sie upewnic¢, ze jest dobrze widoczny, takze w Swietle dziennym. Powinien nosic
odblaskowg odziez i/lub we wtasnym zakresie zainstalowaé swiatta z przodu i z tytu wozka.

e Zwraca¢ uwage na innych uzytkownikow drég, dla ktérych wozek moze byC¢ przeszkods.
Szczegblng uwage nalezy zwraca¢ podczas skretéw i cofania. JeSli uzytkownik nie ma
doswiadczenia w jezdzie do tytu, powinien przed rozpoczeciem jazdy pocwiczy¢ na otwartej
przestrzeni. Sygnalizowac zamiar skretu przed skreceniem.

e W waskich przejazdach jechac¢ prosto, aby wozek sie nie zablokowat.

e PamietaC o drodze hamowania. Warto pamieta¢, ze droga hamowania zalezy od predkosci,
nawierzchni, pogody, nachylenia terenu i masy uzytkownika.

3.2.1 Pokonywanie zboczy, kraweznikéw, przeszkéd i podjazdow

l /\ PRZESTROGA | Ryzyko obrazen w wyniku niespodziewanych manewréw

¢ Nalezy zapinac pas bezpieczenstwa, aby bezpiecznie siedzie¢ na wozku.

e Uwazagc, jesli droga jest piaszczysta, ma nawierzchnie z miekkiego gruntu, sg w niej dziury lub
szczeliny. Wszystko to moze spowodowac ugrzezniecie két i/lub zmniejszenie trakcji kota
napedowego.

e NIE jezdzi¢ po zboczach, przeszkodach, stopniach i kraweznikach, ktérych rozmiar jest
wiekszy niz opisany w parametrach technicznych w rozdziale 5.

o Krawezniki nalezy zawsze pokonywac od przodu.

e Gdy wozek znajduje sie na zboczu, nie przestawia¢ go w tryb wolnego kota. Wézek moze
zaczgc¢ jechac, powodujgc obrazenia ciata uzytkownika i osob postronnych.

¢ Nie uzywac¢ wozka na schodach zwyktych i ruchomych.

e Uzywaé wylgcznie podjazdéw zaakceptowanych przez Vermeiren. Nie przekraczac¢ ich
maksymalnego obcigzenia.

e Aby bezpiecznie pokona¢ przeszkody lub pochytosci, nalezy ustawi¢ wézek inwalidzki w
najbardziej wyprostowanej pozycji siedzgce;.

1 W przypadku zatrzymania sie na zboczu, hamulec zatgczy sie automatycznie, aby zapobiec
jezdzie wbzka do przodu lub do tytu.

| PRZESTROGA | Ryzyko uszkodzenia

o Wobzek elektryczny nalezy zawsze parkowa¢ na poziomych ptaskich powierzchniach, w
miejscach, ktére sg tatwo dostepne.

e Jesli jest to konieczne, nalezy sie lekko rozpedzi¢ przed najechaniem na wzniesienie,
przeszkode, kraweznik lub podjazd. Unika¢ sytuacji, w ktorej uzytkownik lub wozek spotyka
sie z silnym odbiciem.

e Upewnic¢ sie, ze wozek nie jest wychylony tak, aby dotykat podtoza lub podjazdu.

e Nalezy pamietaé, ze droga hamowania na zboczach moze by¢ znacznie dtuzsza niz na
rownym podtozu.

Procedura

e Rozpoczac¢ jazde zgodnie z instrukcjami zawartymi w § 3.1, krok 1.

e Aby wijezdza¢ i zjezdza¢ wozkiem po schodach/stopniach, uzywaé sprzetu do
podnoszenia lub podjazdu. Jesli nie sg dostepne, wézek mogg podnies¢ recznie co
najmniej dwie osoby, trzymajgce mocno rame wozka obiema rekami. Nie chwyta¢ wdzka
za oparcie, podporki pod stopy, podfokietniki ani kofa.

e Pokonywanie przeszkdd i nachylonych odcinkow:

1. Ustawi¢ wbzek w najbardziej stabilnym potozeniu, patrz § 3.5.
2. Jecha¢ mozliwie najwolniej, aby pokonac¢ przeszkode lub nachylony odcinek.
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Konsola kierownicza

l A PRZESTROGA l Ryzyko obrazen i uszkodzen

e Uwaga: stabilnos¢ wozka jest mniejsza, gdy wozek zostanie przestawiony z pozycji siedzenia
prosto do pozycji nachylone;.

e Upewnic sie, ze wokot wbzka jest wystarczajgco duzo miejsca na regulacje oparcia i siedziska.

i Obstuga konsoli kierowniczej jest opisana w osobnej instrukcji uzytkownika, dotgczonej do
wozka. Jesli brak jest instrukcji, natychmiast skontaktowaC sie z wyspecjalizowanym
sprzedawca.

Ustawi¢ joystick w potozeniu neutralnym (Srodkowym) przed nacisnieciem przycisku wt./wyt.
W przeciwnym razie uktady elektroniczne zostang zablokowane. Aby anulowac te blokade,
wytgczy¢ konsole kierowniczg i wigczy¢ jg jeszcze raz.

Zabezpieczenia techniczne

Konsola kierownicza umozliwia sterowanie wszystkimi elementami napedowymi i silnikami
stuzgcymi do regulacji potozenia ciata. Ruchami wdzka sterujg ukfady elektroniczne, aby
zwiekszyC bezpieczenstwo uzytkownika i zapobiec uszkodzeniu wozka. Moze to spowodowac
blokade, zmniejszenie predkosci lub catkowite zatrzymanie. Aby uzyskaé wiecej informacji,
nalezy przeczytac instrukcje uzytkownika.

Wobzek jest wyposazony w system automatycznego wylgczania zasilania, aby zapobiec
przypadkowemu roztadowaniu sie akumulatora. System automatycznie wytgcza konsole
kierownicza, gdy przez pewien czas nie jest uzywana. W takim przypadku wystarczy ponownie
wigczy¢ konsole.

3.4 Hamulec i dzwignia wolnego kota

| A\ przestROGA | Ryzyko obrazen i uszkodzen

e Dzwignie wolnego kota mozna przestawiac tylko, gdy wézek jest WYLACZONY. Dzwignie
wolnego kota powinien obstugiwaé asystent. NIGDY nie obstugiwaé dzwigni w pozyciji

siedzgcej.
e Nie uzywac trybu wolnego kota na zboczach i nachylonych odcinkach, patrz symbol @
na silniku:

PRZED WLEACZENIEM wozka upewni¢ sig, ze dzwignia wolnego kota jest w pozyciji
hamowania. Hamulce elektromagnetyczne NIE dziatajg, gdy wozek jest w trybie wolnego
kota. Widac to na konsoli kierowniczej. Jazda jest wowczas niemozliwa.

Wobzek jest wyposazony w hamulce elektromagnetyczne. Dziatanie hamulcow zalezy od
potozenia dzwigni wolnego kota (1).

Hamulce elektromagnetyczne dziatajg automatycznie wytacznie wtedy, gdy dzwignia wolnego
kota (1) jest w pozycji hamowania. W takiej sytuacji hamulce zaczynajg hamowacé, gdy:

o woOzek jest WYLACZONY;

o wozek jest WLACZONY, a joystick jest puszczony.
Puszczenie joysticka powoduje, ze wbzek tagodnie sie zatrzymuje i aktywuje hamulce.
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Obstuga dzwigni wolnego kofa:
e Obroci¢ dzwignie do tytu, aby
przestawi¢ wozek w tryb wolnego
kota. Silnik jest teraz roztgczony.

s

I

Wdzek mozna przestawic recznie. " i

e Przesung¢ dzwignie do srodka, : J.' ;’:f—:"ﬂ
aby podiaczy¢ sinik do ukladu | | LAFEH
przeniesienia napedu. Nalezy to YA &
zrobi¢  przed uruchomieniem o |-J|
wozka. T

bpbp%pbvp%“p
N\t 4 2 2

Jazda Luz @

3.5 Przesiadanie sie na wézek/z wozka

| A\ przesTROGA | Ryzyko obrazen i uszkodzen

o Jesli uzytkownik nie moze sie bezpiecznie przesigs¢, powinien poprosi¢ o pomoc.
e Podczas przesiadania sie na wézek/z wozka nie nalezy sta¢ na podpdrkach pod stopy.

Przesiadanie sie

Ustaw wozek mozliwie najblizej siebie, siedzgc na krzesle, kanapie, fotelu, t6zku itp.
Zaciggng¢ hamulce przez obrocenie dzwigni wolnego kota do pozycji hamowania, patrz § 3.4.
Ztozy¢ podporki pod stopy w gore, aby na nich nie stangc.

W razie koniecznosci wyjg¢ jeden z podtokietnikow, aby zrobi¢ miejsce, patrz § 2.5.1.
Przemiescic sie do / z wozka inwalidzkiego uzywajgc sity ramion lub korzystajgc z pomocy
pomochnika (pomocnikdéw) lub urzgdzenia do podnoszenia.

Siedzenie na wozku

1. Usigsc¢ na siedzisku tak, aby dolna czesc¢ plecow opierata sie o oparcie.

2. Obroci¢ podporki pod stopy w dét i postawi¢ na nich stopy.
3
4

Al A

. Wymienié podtokietnik w razie potrzeby.
. UpewnicC sie, ze uda sg potozone poziomo, a stopy spoczywajg wygodnie. UstawiC w razie
potrzeby.
5. Upewni¢ sie, ze ramiona sg zgiete i spoczywajg wygodnie na poduszkach podtokietnikdw.
Ustawi¢ w razie potrzeby.

Dopasowywanie do stabilnej pozycji
Dla celéw transportu i pokonywania przeszkdd wozek nalezy wyregulowac tak, aby uzyskac jego
maksymalng stabilnosc:

¢ Oparcie pionowo

e Ztozona podporka pod stopy
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3.6 Regulacje elementéw majacych wptyw na wygode uzytkowania

l A UWAGA l Ryzyko obrazen i uszkodzen

e Nastepujgce regulacje elementdw majgcych wplyw na wygode uzytkowania moze
przeprowadza¢ asystent lub pomocnik. Wszystkie inne regulacje wykonuje nasz
wyspecjalizowany sprzedawca, postepujac zgodnie z instrukcjg instalacji, patrz wstep.

e Upewni¢ sie, ze podczas regulacji palce, ubrania, klamry itp. nie zostang pochwycone i nie
zakleszczg sie miedzy czesciami.

3.6.1 Nachylenie oparcia (wersja manualna)

1. Pociggng¢ pasek w dolnej czesci oparcia, aby odblokowa¢ mechanizm.
2. Ustawi¢ oparcie w zgdanym potozeniu (0° - 32°, 4 krokéw po 8°).

3. Zwolni¢ pasek. Upewnij sie, ze oparcie jest prawidtowo zatozone.

3.6.2 Pochylenie oparcia (ze sprezyna gazowa)

Pochylenie oparcia ze sprezyng gazowg obstugiwane jest za pomocg dzwigni. W zaleznosci od
konfiguracji wybranej podczas zamawiania, dzwignia znajduje sie na oparciu lub po prawej
stronie siedziska.

1. Pociggnac¢ dzwignie.
2. Pociggngc/popchngé oparcie do zgdanej pozyciji.
3. Zwolni¢ dzwignie. Upewnij sie, ze oparcie jest dobrze zamocowane.

3.7 Stan akumulatora i tadowanie

l A\ OSTRZEZENIE l Ryzyko obrazen i uszkodzen mienia w wyniku pozaru

o Uzywacé wyltgcznie fadowarki dostarczonej z wozkiem. Stosowanie innej fadowarki moze by¢
niebezpieczne (zagrozenie pozarem).

e tadowarka jest przeznaczona wytgcznie do tadowania akumulatora dostarczonego z wozkiem.
Nie wolno nig tadowac innych akumulatoréw.

¢ Nie wolno modyfikowaé¢ dostarczonych czesci, takich jak, kable, wtyczki lub fadowarka. Nigdy
nie otwiera¢ ani nie modyfikowac¢ akumulatora ani terminali.

e Chroni¢ akumulator i tadowarke przed ogniem, wysokimi i niskimi temperaturami (patrz rozdziat
5), wilgocig, swiattem stonecznym, silnymi uderzeniami (np. upadkiem). W takim razie NIE
uzywac akumulatora.

e tadowacC akumulator przy uzyciu tadowarki, w pomieszczeniach, w dobrze wentylowanym
miejscu, poza zasiegiem dzieci.

e Przed fadowaniem akumulatora wézka zapoznac sie z instrukcjg uzytkownika dotgczonej
tadowarki. Wiecej informacji mozna znalez¢ u wyspecjalizowanego sprzedawcy lub w naszej
witrynie internetowej htip://www. vermeiren.com/

PRZESTROGA Ryzyko uszkodzenia

e Proces samoroztadowania i prad spoczynkowy podtgczonych uzytkownikow powoduje
powolne roztadowanie sie akumulatora. Petne roztadowanie akumulatora moze spowodowac
jego nieodwracalne uszkodzenie. Nalezy pamieta¢, aby w odpowiednim czasie tadowac
akumulator (patrz podrecznik konsoli kierowniczej).

e ZapoznaC sie z instrukcjami przechowywania i konserwacji w §4 oraz szczegotami
technicznymi w rozdziale 5.
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e tadowarke odfgczy¢ dopiero wtedy, gdy akumulator bedzie w petni >
natadowany, por. nastepujgce symbole na tadowarce: 4'

e Nie tadowa¢ akumulatora w temperaturze ponizej 0°C. Przeniesé
akumulator w cieplejsze miejsce i rozpoczag¢ tadowanie.

e Terminal tadowarki powinien by¢ czysty, wolny od kurzu i innych
zabrudzen.

e W razie probleméw z fadowaniem akumulatora zgodnie z niniejszymi
instrukcjami skontaktowac sie z wyspecjalizowanym sprzedawca.

¢ Instrukcje dotyczgce wymiany akumulatora mozna znalez¢ w instrukcji instalaciji.

->
[elEsg

. Wszelkie informacje na temat wskazania stanu akumulatora znajdujg sie w podreczniku
1 konsoli kierownicze;.
Zaleca sie, aby odtgczy¢ tadowarke od sieci, gdy jest nieuzywana. Oszczedza to energie.

tadowanie akumulatora:

1. NAJPIERW podtaczy¢ tadowarke do gniazdka 230 V AC. tadowarke nalezy podtgczac¢ do
gniazdka bezposrednio, bez przedtuzaczy i wytgcznikdbw czasowych.

2. Podtaczy¢ zasilacz do terminala w konsoli kierownicze;.

3. Poczeka¢, az akumulator sie catkowicie nataduje. Wiecej informacji zawiera instrukcja
tadowarki.

4. Odtaczyc¢ tadowarke.

5. Odtgczyc¢ tadowarke od gniazdka, poczekac, az ostygnie i schowac w kieszeni na tadowarke.
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4 Konserwacija

4.1 Czas konserwaciji

l JAN PRZESTROGA l Ryzyko obrazen i uszkodzen

Naprawy i wymiana czesci mogg by¢ przeprowadzane tylko przez przeszkolone osoby i nalezy
korzystac z oryginalnych czesci zamiennych Vermeiren.

« Na ostatniej stronie instrukcji znajduje sie formularz dla wyspecjalizowanego sprzedawcy,
- stuzgcy do odnotowywania wszystkich czynnosci serwisowych.

Czestotliwos¢ serwisu zalezy od czestotliwosci i intensywnos$ci uzytkowania. Skontaktowac sie

ze sprzedawcg, aby uzgodni¢ harmonogram kontroli/konserwacji/napraw.

Przeczytac instrukcje uzytkownika dostarczonej tadowarki dotyczgce konserwaciji.

Instrukcje konserwacji mozna znalez¢ w witrynie Vermeiren: www.vermeiren.com.

Przed kazdym uzyciem

Sprawdzi¢ nastepujgce punkty:

o Wszystkie czesci: obecne, nieuszkodzone i niezuzyte.

o Wszystkie czesci: czyste, patrz § 4.2.2.

o Kota, siedzisko, podtokietniki, podpdérka pod stopy, zagtdwek (jesli dotyczy): dobrze
zabezpieczone.

o Stan akumulatora: natadowaé¢ akumulator w razie potrzeby, patrz §3.7.

. Konsola kierownicza, akumulator, modut zasilania, silniki, fadowarka, swiatta, okablowanie:
nieuszkodzone, np. zadne przewody nie sg przetarte, przerwane lub pozbawione izolacji.

J Stan koét/opon, patrz § 4.2.1.

o Stan czesci ramy: brak odksztatcen, niestabilnosci, ostabien, poluzowanych potgczen.

o Siedzisko, oparcie, poduszki podtokietnika i zagtowek (jesli dotyczy): brak nadmiernego
zuzycia (wgniecen, uszkodzen, rozerwan).

Skontaktowaé sie z wyspecjalizowanym sprzedawcg w kwestii ewentualnych napraw lub

wymiany czesci.

Co miesigc

Jesliwozek jest przechowywany przez dtuzszy czas, nalezy co miesigc dotadowywac akumulator.
W tym okresie tadowarka moze by¢ caty czas podtgczona do akumulatora i sieci. Wiecej
informacji: patrz §3.7.

Co roku lub czesciej

ZlecacC kontrole i serwis wozka wyspecjalizowanemu sprzedawcy raz w roku lub czesciej.
Minimalna czestotliwos¢ czynnosci konserwacyjnych zalezy od natezenia eksploatacji. Dlatego
nalezy jg uzgodni¢ z wyspecjalizowanym sprzedawca.

W przypadku przechowywania
Upewnic sie, ze wozek jest przechowywany w suchym miejscu, aby zapobiec wzrostowi plesni i
uszkodzeniu tapicerki.
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Instrukcje konserwacji

4.2.1 Kota i opony

1 Prawidtowe funkcjonowanie hamulcoéw zalezy od stanu opon, ktéry zmienia sie w
zalezno$ci od zuzycia i zanieczyszczenia (woda, olej, bfoto itp.).

o Kota powinny by¢ czyste i wolne od drutéw, wiosow, piasku i widkien.
o Sprawdzi¢ profil opon. Jesli bieznik jest ptytszy niz 1 mm, opony nalezy wymienic.
Skontaktowac sie z wyspecjalizowanym sprzedawcg w tej sprawie.
o Opony pneumatyczne napompowac¢ do odpowiedniego cisnienia (patrz wskazanie cisnienia
na oponach).
o Instrukcje dotyczgce wymiany opon mozna znalez¢ w instrukcji instalaciji.

4.2.2 Czyszczenie

l PRZESTROGA ] Ryzyko uszkodzenia przez wilgoc.

e Konsola kierownicza powinna by¢ czysta i chroniona przed wodg i deszczem.
e Do czyszczenia wozka nigdy nie uzywacC strumienia wody z weza ani myjki
wysokocisnieniowej.

Wszystkie twarde czesci wézka wyciera¢ wilgotng (ale nie ociekajgcg wodg) $ciereczkg. W razie
koniecznosci uzy¢ fagodnego mydta, odpowiedniego do lakieréw i materiatdw syntetycznych.
Tapicerke mozna czyscic letnig wodg i tagodnym mydtem. Do czyszczenia nie uzywac szorstkich
Srodkéw czyszczgcych.

Otwory wentylacyjne tadowarki powinny by¢ czyste, wolne od nagromadzonego kurzu. W razie
potrzeby zdmuchngc¢ kurz i oczysci¢ obudowe tadowarki lekko zwilzong Sciereczka.

4.2.3 Dezynfekcja

[ PRZESTROGA l Ryzyko uszkodzenia

Dezynfekcja moze by¢ przeprowadzana tylko przez przeszkolone osoby. Zasiegng¢ porady u
wyspecjalizowanego sprzedawcy.

4.3 Diagnozowanie i rozwigzywanie problemoéw

Nawet jesli wbzek jest uzytkowany prawidtowo, moze wystgpi¢ problem techniczny.
W takim przypadku skontaktowac sie z lokalnym wyspecjalizowanym sprzedawcs.

l A\ OSTRZEZENIE Ryzyko obrazen i uszkodzen wézka

¢ NIGDY nie podejmowac prob samodzielnej naprawy wozka.
e Jesli dojdzie do usterki konsoli kierowniczej, nalezy sie skontaktowaé z wyspecjalizowanym
sprzedawcg. Podejmie on decyzje, czy konsola wymaga przeprogramowania.

W przypadku usterki jej kod wyswietla sie na konsoli kierownicze;.

« Omowienie wszystkich kodéw usterek na konsoli kierowniczej znajduje sie w instrukc;ji
konsoli kierowniczej.

Nastepujgce objawy mogg oznacza¢ powazny problem. Je$li wystgpig ktéres z ponizszych
sytuacji, nalezy skontaktowac sie z wyspecjalizowanym sprzedawca.

° Nietypowe dzwieki;

. Przetarte/uszkodzone wigzki kabli;

o Pekniete lub potamane ztgcza;
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Nierownomierne zuzycie bieznika na jednej z opon;
Trzesgce sig, rwane ruchy;

Scigganie wozka na jedng strone;

Uszkodzone lub zepsute zespoty kot;

Wobzek sie nie wigcza (przepalony bezpiecznik);
Wézek sie wigczony, ale nie jedzie, patrz 3.4.

4.4 Przewidywany okres uzytkowania

Przecietna trwatos¢ wdzka inwalidzkiego wynosi 5 lat. Ten czas moze byc dtuzszy lub krotszy,
zaleznie od czestotliwosci korzystania, warunkow jazdy i konserwacji wozka.

4.5 Ponowne uzycie

Przed ponownym uzyciem przez inng osobe wdzek nalezy zdezynfekowac, skontrolowac i
poddac konserwacji zgodnie z instrukcjami w §4.1 1 §4.2.

4.6 Koniec uzytkowania

Po zakonczeniu uzytkowania nalezy poddac¢ wozek utylizacji zgodnie z lokalnie obowigzujgcymi
przepisami w zakresie ochrony srodowiska. Najlepszym sposobem, aby to zrobi¢, jest demontaz
wozka w celu utatwienia transportu czesci nadajgcych sie do przetworzenia.
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) Dane techniczne

Parametry techniczne zamieszczone ponizej dotyczg tylko tego wdzka, przy standardowych
ustawieniach i optymalnych warunkach otoczenia. Podczas uzytkowania nalezy uwzglednic te
parametry. Wartosci bedg niewazne, jesli wozek zostanie zmodyfikowany, uszkodzony lub w
duzym stopniu zuzyty. Nalezy pamietaé, ze parametry jazdy zalezg od temperatury otoczenia,
wilgotnosci, nachylenia terenu (jazda w gore/w dot), typu nawierzchni i stanu akumulatora.

Tabela 1: Dane techniczne

taczna diugo$¢ z podnédzkiem
Reczny 1070 mm 1070 mm

Elektryczny 1060 mm
taczna szerokos¢ 580 — 580 - 640 mm 580 mm
Masa tgczna Ok. 105,8 kg
Zuzycie energii * 6 km/h: 39 km (50Ah) 6 km/h: 28 km (38Ah)

10 km/h: 25 km (50Ah) lub 39 km (50Ah)
Pokonywane wzniesienie 6°
Wijezdzanie na przeszkody 50 mm (kota przednie 87, 97)
60 mm (kota przednie 10”)

Predkos¢ maksymalna przy jezdzie 6km/h 6 km/h
do przodu 10 km/h
Min. droga hamowania przy 2100 mm

predkosci maksymainej

Regulowany kat ptaszczyzny

siedziska Reczny 0°-2°-4°-6° 0°-2°-4°-6°
Elektryczny 0°-20°
Efektywna gtebokos¢ siedziska
Reczny 380 mm — 500 mm 400 mm — 440 mm
Elektryczny 430 mm — 510 mm
Efektywna szeroko$¢ siedziska 390 -450-510 mm 390 — 450 mm

Wysokosé powierzchni  siedziska
przy przedniej krawedzi

Siedzenie reczne 450 mm — 500 mm — 550 mm 450 mm
Siedzisko elektryczne 480 mm — 510 mm

Kat oparcia Reczny 0°- 8° - 16°- 24° - 32° 0°- 8° - 16°- 24°- 32°
Elektryczny 0-32°

Wysokos¢ oparcia Reczny 585 mm 585 mm
Elektryczny 550 mm

Odlegtos¢ od podndzka do siedziska 320 mm — 420 mm

Kat ustawienia nogi do powierzchni 114°

siedziska

Odlegtos¢ od podtokietnika do 260 mm — 335 mm

siedziska
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Przednie potozenie konstrukcji
podtokietnika
Reczny
Elektryczny

340 mm — 430 mm
Max. 320 mm

340 mm — 430 mm

Minimalny promien skretu

Ok. 1600 mm

Przeswit poprzeczny

60 mm (zabezpieczenie przed przechytem)
100 mm ($rodek)

Srednica két tylnych 350 x 70 mm

Rodzaj kot tylnych ** Opony detkowe

Srednica két przednich 200 mm - 230 mm - 260 mm ‘ 200 mm — 230 mm
Rodzaj kot przednich ** Opony detkowe

opony odporne na przebicie

zgodnie z

Akumulator (szczelny, typu AGM, 38 Ah, C10
bezobstugowy) 44 Ah (zel, opcjonalnie)
50 Ah, C20
Silniki napedowe 6 km/h: 2 x 150W 6 km/h: 2 x 150W
10 km/h: 2 x 450W
Modut zasilania 150 A
Bezpiecznik topikowy
Testy wytrzymatosci zgodnie z ISO 7176-8
Testy systemu zasilania i sterowania ISO 7176-14

Zapalnos$¢ tapicerki zgodnie z

EN1021-2:2006

mocowania pasoéw bezpieczenstwa

Zgodnos¢ z EMC 1ISO 7176-21
Klasa ochrony IPX4
Poziom hatasu <65dB (A)
Ogolna ocena mozliwosci A

Temperatura przechowywania i
uzytkowania

+5°C ~ +41°C

Temperatura pracy elementéw
elektronicznych

-10°C ~ +40°C

Wilgotnos¢ przechowywania i
uzytkowania

30% ~ 70%

1,5°.

przejezdza sie przez krawezniki.

Zastrzegamy sobie prawo do wprowadzania zmian technicznych. Tolerancja pomiaréw £ 15 mm / 1,5 kg /

* Teoretyczny zasieg jazdy bedzie krotszy, jesli wozka uzywa sie czesto na zboczach, nieréwnym terenie i

**Poniewaz mozna stosowac rozne opony, nalezy pamieta¢ o prawidlowym cisnieniu roboczym uzywanych
opon. W przypadku innych srednic opon skontaktowac sie ze sprzedawca.
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Uvod

Blahopfejeme! Nyni jste vlastnikem invalidniho voziku Vermeiren!

Tento invalidni vozik byl vyroben peclivymi pracovniky s kvalifikaci. Navic byl navrzen a vyroben
podle vysokych standardu kvality, nad nimiz dohlizi spole¢nost Vermeiren.

Dékujeme za Vasi divéru ve vyrobky spole¢nosti Vermeiren. Tento navod slouzi k tomu, aby vam
pomahal s pouzitim tohoto invalidniho voziku a jeho provoznich moznosti. Radné si jej pfectéte;
pomUlze vam seznamit se s provozem, schopnostmi a omezenimi tohoto invalidniho voziku.

Mate-li po pfecteni tohoto navodu néjaké dotazy, obratte se na svého odborného prodejce. Rad
vam v této véci pomuze.

Ddlezita poznamka

Aby byla zajiSténa vaSe bezpecnost a prodlouzena Zivotnost tohoto vyrobku, vénujte mu fadnou
péci a nechavejte jej pravidelné kontrolovat a opravovat.

Tento navod odrazi nejnovéjsi vyvoj vyrobku. Spole¢nost Vermeiren ma pravo provadét zmény
tohoto typu vyrobku, aniz by byla povinna upravit nebo nahradit podobné vyrobky, které jiz byly
dodany.

Obrazky slouzi k objasnéni pokynu v tomto navodu. Detaily vyrobku na obrazcich se mohou od
daného vyrobku lisit.

Dostupné informace

Na nasi webové strance hiip://www.vermeiren.com/ vzdy najdete nejnovéjSi verzi nasledujicich
informaci. Tyto webové stranky pravidelné navstévujte pro pfipadné aktualizace.

Osoby se zrakovym postizenim si mohou stahnout elektronickou verzi tohoto navodu, kterou jim
muze precist softwarova aplikace text-to-speech.

Tento navod k obsluze
Pro uzivatele a odborného prodejce

Navod k obsluze pro pfisluSnou ovladaci konzolu a nabijecku baterii.
Pro uzivatele a odborného prodejce

Pokyny k instalaci (podrobné pokyny pro sefizeni a (de)montaz)
Pro odborného prodejce

Servisni pfirucka pro invalidni voziky
Pro odborného prodejce

H =2 H &8 d

Prohlaseni o shodé (ES)



http://www.vermeiren.com/

1 Tento vyrobek

1. Opéradlo 8.  Prostor pro baterii
2. Ovladaci konzola 9. Predni kola
3. Loketni opérka 10. Hnaci motory
4. Sedadlo 11. Zadni kola / hnaci kola
5. Opérka nohou 12. Predni svétla (volitelné)
6. Podnozka 13. Identifikaéni Stitek
7. Bezpecnostni pas
1.1 PrisluSenstvi

Pro elektricky invalidni vozik Turios je dostupné nasledujici pfislusenstvi:
e Nozni podpéra (BZ7, BZ8)

e Opérka hlavy (L55, L58)

e Svétla

e Drzak na berle

e Drzak napoje

o Zpétné zrcatko

e Odklopna ovladaci konzola

e Horni kuffik




2 Pfed pouzitim

2.1 Urcené pouziti

V tomto odstavci je uveden struény popis zamysleného pouziti tohoto invalidniho voziku. Dale
jsou k pokynim v dalSich odstavcich pfidana pfislusna upozornéni. Timto zpisobem chceme
upozornit na pfipadné chybné pouZiti, k némuz muze dojit.

e Tento invalidni vozik je vhodny pro domaci a venkovni pouZiti.

e Tento invalidni vozik je konstruovan a vyroben vyhradné k prepravé/pfemisténi jedné (1)
osoby o max. hmotnosti 130 kg. Neni konstruovan pro pfepravu zbozi ¢i pfedmétd ani pro
jakykoli jiny ucel, nez je popsan vyse.

e Tento invalidni vozik mizZe provozovat na ném sedici uZivatel, nebo jej mize tlacit asistent.
Tento invalidni vozik NESMITE pouzivat bez pomoci asistenta, trpite-li t&lesnou &i dusevni
poruchou, ktera by mohla vas nebo jiné osoby ohrozit pfi fizeni invalidniho voziku. Z tohoto
divodu se nejprve obratte na lékafe a zajistéte, aby byl odborny prodejce informovan o jeho
posudku.

e PouZivejte pouze pfislusenstvi a nahradni dily schvalené spole¢nosti Vermeiren.

o Precltéte si vSechny technické detaily a omezeni tohoto invalidniho voziku v kapitole 5.

e Zaruka na tento vyrobek je zaloZzena na bézném pouziti a udrzbé, jak je to popsano v tomto
navodu. V pfipadé poSkozeni vyrobku zplsobeného nespravnym pouzitim i absenci udrzby
tato zaruka zanikne.

2.2 Obecné bezpecénostni pokyny

l A POZOR l Riziko zranéni anebo poskozeni

Prectéte si pokyny v tomto navodu a postupujte podle nich. Jinak mize dojit k vasemu zranéni
nebo k poskozeni invalidniho voziku.

Pfi pouziti méjte na paméti tato obecna upozornéni:

e Tento invalidni vozik nepouzivejte, jste-li pod vlivem alkoholu, 1éku &i jinych latek, které by
mohly ovlivnit vase schopnosti jeho fizeni.

o Meéjte na paméti, ze nékteré ¢asti invalidniho voziku mohou byt velmi teplé ¢i studené viivem
okolni teploty, slune¢niho zareni, topnych téles nebo kvuli pohonu motoru béhem jizdy. Pfi
dotykani budte opatrni. Pfi chladném pocasi pouzivejte ochranny odév. Po jizdé vycCkejte,
dokud se invalidni vozik/motor neochladi.

e Pfed zapnutim invalidniho voziku si uvédomte prostfedi/situaci, ve které se pravé nachazite.
Podle toho upravte rychlost, nez vyjedete. Pfi jizdé v interiéru doporuCujeme pouzit
pro vas bude pohodina a bezpec¢na.

e Msajte VZDY na paméti, Ze se tento invalidni vozik mGze nahle zastavit kv(ili vybité baterii
nebo ochrané, ktera zabranuje jeho dalSimu posSkozeni. Zkontrolujte také mozné pficCiny
uvedené v odst. 4.3. K prevenci zranéni pouzivejte bezpecnostni pas.

e Tento invalidni vozik byl testovan na elektromagnetickou kompatibilitu a vyhovuje danému
standardu, viz kapitola 5. Nicméné vykon pohonu invalidniho voziku mohou naruSovat zdroje
elektromagnetickych poli, jako jsou mobilni telefony, elektrogeneratory ¢i jiné vysoce vykonné
zdroje energie. Elektroniku invalidniho voziku vS8ak mohou naruSovat i ostatni elektronické
pristroje, jako jsou poplasné systémy v obchodech a automatické dvefe. Proto doporu€ujeme
tento invalidni vozik pravidelné kontrolovat na poskozeni a opotfebeni, ktera mohou toto
ruSeni zvysit (viz také kapitola 4).

e Jezdéte pouze na povrchu, kde se mohou dotykat zemé obé hnaci kola, a kde je dostate¢ny
kontakt pro bezpec€nou jizdu invalidniho voziku.




¢ Na zajiStovacich bodech nebo konstrukénich €i ramovych dilech nebo sou¢astech invalidniho
voziku nesméji byt provadény upravy ani vymeény, aniz by doslo ke konzultaci s vyrobcem
invalidniho voziku.

e Zajistéte, aby béhem pouziti nedoslo k zachyceni rukou, odévl, pasku, prezek &i Sperku
v kolech nebo jinych pohyblivych soucastech.

Berte na védomi, ze vaSe invalidni vozik mize v zavislosti na pouzitém nastaveni ovliviiovat
nékteré typy systému proti kradezi. To muze zapficinit spusténi alarmu v obchodu.

V pfipadé, Ze do$lo k zavaznému incidentu s vasim vyrobkem, informuijte spolecnost Vermeiren E
nebo svého specializovaného prodejce a pfislusny urad ve vasi zemi.

2.3 Symboly na invalidnim voziku

Tohoto invalidniho voziku se tykaji symboly v nasledujicim seznamu. Symboly |ze vyhledat
v pfislusné normé ISO (ISO 7000, ISO 7001 a IEC 417).

|n| Max. hmotnost uzivatele v kg

Pouze domaci pouziti (nabijeCka baterii)

@ Domaci/venkovni pouZiti (kromé nabijecky baterii)

Max. bezpedny sklon ve ° (stupnich).
89\-: pedny (stupnich)
f/\ Max. rychlost

km/h X1y

TYPE Typové oznaceni

é Nebezpedi skfipnuti

24 Preprava

| POZOR | Riziko pogkozeni

Pfijméte opatfeni k ochrané invalidniho voziku pfed poSkozenim pfi pfepravé.

2.4.1 Premisténi mimo cestu

K Fizeni invalidniho voziku na misto ur€eni pouZijte ovladaci konzolu.
Jinak uvedte invalidni vozik do volnobézného rezimu (viz odst. 3.4) a k jeho pohybu pouzijte
tlacnou tyc.

2.4.2 Preprava letadlem

ProtoZe tento invalidni vozik obsahuje bezudrzbové baterie AGM, nelze jej pfepravovat (jako
celek) letecky. Pfed rezervaci letenky se zeptejte pfislusné letecké spoleCnosti na spravné
manipulaéni postupy. Pfed pfedanim invalidniho voziku pracovnikim letisté od néj odpojte
baterie, viz ndvod k instalaci.




243 Preprava vozidlem jako zavazadlo

NejlepSi zpusob, jak elektricky invalidni vozik dostat do vozidla, je najet s nim pomoci ramp.
Nemate-li zkuSenosti s jizdou v elektrickém invalidnim voziku na rampach, muzete jej uvést do
neutralniho rezimu a pak jej zatlaCit do vozidla po rampach. V pfipadé potfeby invalidni vozik
demontujte.

Jako uZivatel invalidniho voziku se pfemistéte na sedadlo vozidla, viz odst. 3.5.

Pfed prepravou odmontujte vSechny pohyblivé dily (podnozky, loketni opérky atd.).

Pohyblivé dily bezpecné ulozZte za sedadlo spolujezdce nebo do zavazadlového prostoru.
Najedte elektrickym invalidnim vozikem Ci jej zatlaCte do vozidla pomoci ramp, nebo jej
pfeneste do vozidla dvéma osobami, které uchopi pevné soucasti ramu.

Upevnéte pevné soucasti ramu bezpeéné k vozidlu.

Uvedte invalidni vozik do jizdniho rezimu (s aktivaci parkovacich brzd) a ovérte, ze je ovladaci
konzola vypnuta.

o=

o O

244 Preprava vozidlem jako sedadlo pro uzivatele

i Invalidni vozik prosel crashtesty podle ISO 7176-19: 2008 a jako takovy byl navrzen a
testovan pro pouziti jako sedadlo v motorovych vozidlech umisténé pouze ve sméru
jizdy. Invalidni vozik je testovan dynamicky pomoci zafizeni ATD (Anthropomorphic Test
Device) s pouzitim ¢tyfbodového upinaciho systému a tfibodového zadrzného systému.
Nicméné je preferovano, aby byl uzivatel pfesunut na jedno ze sedadel uvnitf vozidla a
pouzival zadrzny systém vozidla. Invalidni vozik musi byt ulozen jako zavazadlo
v oddéleném (nakladovém) prostoru, viz odst. 2.4.3.

A VAROVANI | Riziko zranéni a poskozeni

Aby nedoslo k narazu hlavy €i hrudniku do vozidla, pouzivejte panevni pas invalidniho
voziku a tfibodovy pas ve vozidle.

Jako zadrzny systém uzivatele ve vozidle nepouzivejte postojové podpéry, nejsou-li
oznaceny jako vyhovujici pozadavkiim uvedenym v normé I1ISO 7176-19:2008.

Dojde-li k jakémukoli typu nehody vozidla, pred dalSim pouzitim invalidniho voziku jej
nechte zkontrolovat odbornym prodejcem nebo zastupcem vyrobce.

Zajisténi invalidniho voziku

1. Ovéfte, ze je vozidlo vybaveno vhodnym ¢&tyfbodovym pasem k upevnéni invalidniho voziku

a zadrznym systémem pro cestujici podle normy ISO 10542, a Zze zadny z téchto systému

neni opotfeben, znecistén, poskozen ani rozbit.

K vraceni invalidniho voziku do stabilni polohy pouZijte ovladaci konzolu; viz odst. [.

Odeberte veskeré pfrislusenstvi, jako jsou podnosy a respirani vybaveni, a zajistéte je na

bezpecném misté. Neni-li to mozné, zajistéte je na invalidnim voziku ale umistéte je dale od

cestujiciho vlozenim vycpavky absorbujici energii mezi tac a uZivatele.

4. Pomoci rampy najedte s invalidnim vozikem (vCetné uzivatele) do vozidla podle pokynu
v odst. 3.2.1.

5. UZivatele umistéte ve sméru jizdy a centralné mezi zadrzné kolejnice pfipevnéné k podlaze
vozidla.

6. Zajistéte, aby uZivatel sedél v co nejvzpfimenéjSi poloze. Neumoznuje-li to stav uzivatele,
provedte posouzeni rizik a vyhodnotte bezpecnost uzivatele béhem prepravy.

7. Vypnéte (OFF) ovladaci konzolu a ovéfte, Ze je packa volnobéhu v brzdném rezimu, viz odst.
3.4.

W

i 8. Umisténi vSech zajiStovacich bodu na invalidnim voziku je oznaceno timto ﬂ
symbolem:




9. Ovéfte, Ze je upinaci koncovy fitink kompatibilni se zajiStovacimi body invalidniho voziku.

10.Pfipevnéte hacky pfedniho upinaciho pasu na zajistovaci body (A) na invalidnim voziku podle
pokynU dodavatele pasového systému.

11.Otocte packu volnobéhu do volnobézné polohy a pojedte invalidnim vozikem dozadu, aby se
predni pasy pevné natahly, viz odst. 3.4.

12. Stejnym zpusobem pfipevnéte hacky zadniho upinaciho pasu na zajistovaci body (B) vzadu.

13. Otocte packu volnobéhu zpét do brzdné polohy, viz odst. 3.4.

A

Zajisténi uzivatele

1. Pfipevnéte panevni pas k invalidnimu voziku.

2. Pripevnéte uzivatelské zadrzné pasy vozidla podle

pokynU vyrobce pasového systému.
i Panevni vas méjte nasazen nizko pfes pfedni ¢ast A

panve tak, aby tady byl uhel panevniho pasu \
v preferované zoné 30 az 75° od hori-zontalni roviny, \
viz obrazek.
V preferované zéné je zadouci strméjsi (vyssi) uhel.

3. Nastavte pas pevné podle pokynl vyrobce pasového

systému a v souladu s pohodlim uzivatele.

4. Ovéfte, Ze je zadrzny pas pfipojen pfimo ke kotevnimu bodu vozidla a Ze na ném nejsou vidét
Zadné zahyby, napf. u osy zadniho kola.

5. Prezku bezpecnostniho pasu umistéte tak, aby béhem narazu nedoSlo ke kontaktu
uvolfiovaciho tlacitka se soucastmi invalidniho voziku.

6. Ovérite, ze pasy nejsou prekrouceny nebo drzeny mimo télo, viz obr. 1.

7. Zajistéte, aby ramenni zadrzné pasy sedély pfes ramena, viz obr. 2.




Zadrzné pasy museji mit plny kontakt

Pasy nesméji byt drzeny mimo télo s ramenem, hrudnikem a panvi.
komponentami invalidniho voziku, jako Panevni pas nizko na panvi v blizkosti
jsou loketni opérky nebo kola. stehenné-bfisni oblasti

A

Obrazek 1 Nesprdvné umisténi zadrzné-ho pdsu Obrazek 2 Spravné umisténi zadrzného pasu

2.5 Montaz/demontaz

LA PozoR | Riziko zranéni
o Zajistéte, abyste si pfi (de)montazi nezachytili prsty, odév nebo spony.

Prodejce doda invalidni vozik kompletné smontovany a zaroven vysvétli rizné ovladaci prvky a
jejich pouziti. Také my zde poskytneme dalSi podrobné vysvétleni riznych soucasti pro ucely
prepravy.

Montaz elektrického invalidniho voziku:
1. Namontujte loketni opérky (odst. 2.5.1).
2. Namontujte podnozky (odst. 2.5.2).

Demontaz elektrického invalidniho voziku provedte vySe uvedenym postupem v opacném poradi.

2.5.1 Montaz ¢i demontaz loketni opérky

l A POZOR l Riziko zranéni anebo poskozeni

o Ovérfte, Ze jsou podrucky na kazdé strané ve stejné vySce.

Namontujte loketni opérku (1) zasunutim podpérné ty€e (2) do ramu

(3).

Demontaz: loketni opérku (1) zvednéte a vytahnéte z ramu sedadla.




2.5.2 Montaz ¢i demontaz nozni opérky

Instalace
1. Pfidrzte nozni opérku (4) na strané a zavéste ji do podpéry nozni opérky
2. Otocte nozni opérku dovnitf, dokud se nezaaretuje na misté.

Odebrani

1. Zatahnéte za paku nozni opérky (6) a nozni opérku (4) vyklopte ven.
2. Zvednéte nozni opérku a odeberte ji.

2.6 Prvni pouziti a uskladnéni

| A\ pozor | Riziko poskozeni baterie

e Baterii nikdy uplné nevybijejte.

¢ NepferuSujte nabijeci cyklus; nabijeCku odpojujte od baterie, jen kdyZ je zcela nabita.

e Zajistéte, aby byl invalidni vozik skladovan na suchém misté, kde nemuaze dojit k vyskytu plisni
a k poskozeni ¢alounéni.

e Zkontrolujte technické udaje pro skladovani, viz kapitola 5.

Prfed pouzitim invalidniho voziku zkontrolujte, Ze je baterie plné nabita, zeptejte se svého
prodejce, zdali to jiz bylo provedeno &i nikoliv. Nabijeni provadéjte podle pokynu k nabijeni v odst.
3.7.




Pouziti invalidniho voziku

| A VAROVANI | Riziko zranéni

¢ Nejprve si prectéte predchozi kapitoly a seznamte se se zamyslenym pouzitim. Invalidni vozik
NIKDY nepouzivejte, dokud si nepfectete a plné neporozumite vSem pokynim.

o Prectéte si také pokyny v ndvodu k ovladaci konzole a navodu k nabije¢ce baterii!

e V pfipadé pochybnosti €i dotazi bez obav pozadejte svého mistniho odborného prodejce,
poskytovatele péce nebo technického poradce, aby vam pomohl.

3.1 Prvni jizda

l A POZOR l Riziko zranéni a poskozeni

e Abyste nezranili osoby stojici okolo nebo neposkodili pfedméty, vzdy myslete na rozsah
pohybu podnozky a ovladaci konzoly.

e Pred zahdjenim jizdy vZdy odpojte nabijeCku baterii od invalidniho voziku.

i e Dbejte, abyste se seznamili s ovladanim invalidniho voziku pfed jeho pouzitim na
preplnénych a mozna nebezpecnych mistech. Nejprve se cviéné projedte na volném
prostranstvi s malym poctem osob.

e \yzkouSejte si chovani invalidniho voziku pfi zméné tézisté, napf. v mirném sklonu
nahoru ¢i doll, v bo€nim svahu nebo pfi pfekonavani prekazek. Pozadejte o pomoc
asistenta.

e Povrch ovladaCe se béhem pouzivani mirné zahfriva.

e P¥ijizdé dozadu je rychlost snizena.

1. Zajistéte, aby:
e byl invalidni vozik na rovhém povrchu;
byla plné nabita baterie, viz odst. 3.7;
byl spfazen motor, viz odst. 3.4;
mély pneumatiky spravny tlak, viz odst. 4.2.1;
byl invalidni vozik pfizplisoben vasim potfebam a pohodli, viz odst. 3.6;
e byla vaSe poloha vsedé spravna, viz odst. 3.5.
. Postupujte podle pokynl v navodu k ovladaci konzole.
. Zapnéte napajeni invalidniho voziku.

v v

2

3

4.

5. Procyvicte si, jak se invalidni vozik fidi a provedte jeho sefizeni.

6. Ziskate-li vétsi jistotu, vyzkouSejte si fizeni s vySsi rychlosti.

7. Nyni zkouSejte zataCet, smérem vpied a smérem vzad. Nékolikrat to zopakuijte.
8. Zajistéte, aby zustal invalidni vozik po ukon&eni jizdy stabilné stat.

9. Vypnéte napajeni invalidniho voziku.

3

2 Jizda venku

[ /A VAROVANI ] Riziko nehody — korigujte své jizdni chovani a rychlost.

e Berte v potaz mistni dopravni pfedpisy; v dané zemi se mohou lisit. To se tyka jizdy na
chodnicich, nezpevnénych cestach ¢i dlazdénych vozovkach.

¢ Nejezdéte na silnici se silnym provozem.

e Berte v potaz povétrnostni podminky. Nejezdéte ve vlhkém pocasi, v extrémnim teple, na
snéhu, ¢erném ledu, pfi teplotach pod nulou; viz technické udaje v kapitole 5.

¢ | kdyz ma invalidni vozik zapnuta svétla, neni vhodny pro jizdu na vefejnych komunikacich pfi
Spatné viditelnosti (tma, mlha, soumrak). Zajistéte, abyste byli dobfe vidét (i za denniho svétla)
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pomoci fluorescencniho odévu anebo vlastniho osvétleni na pfedni a zadni strané invalidniho
voziku.

e Meéjte na paméti dalSi u€astniky silni€niho provozu, pro néz muaze byt tento invalidni vozik
pfekazkou. Pfi otd€eni a couvani dbejte zvySené opatrnosti. Nejste-li seznameni s jizdou zpét,
nejprve si to procvicte na volném prostranstvi. Pfed zatoCenim ukazte vSem ostatnim smér,
kam hodlate jet.

e V Uuzkém prljezdu se snaZzte fidit rovné, abyste v ném neuvizli.

e Vzdy méjte na zfeteli brzdnou vzdalenost. Nezapomerite, ze brzdna vzdalenost zavisi na
rychlosti, povrchu, povétrnostnich podminkach, sklonu a hmotnosti uzivatele.

3.2.1 Zvladani svah, obrubniku, prekazek ¢i ramp

l A POZOR Riziko zranéni kvali neocekavanému pohybu

o K zajisténi sveé sedici polohy v invalidnim voziku pouzijte zadrzny bezpecnostni pas.

¢ Dbejte zvySené opatrnosti v pfipadé, Ze je na silnici pisek, mékka zemina, diry Ci vytluky, které
mohou zpusobit skfipnuti kol anebo snizeni trakce hnaciho kola.

e NIKDY nejezdéte na svahy, pfekazky, schody Ci obrubniky, které jsou vétSi nez hodnoty
uvedené v technickych udajich v kapitole 5.

e K obrubniku pfijizdéjte zepfedu.

¢ Invalidni vozik na svahu neuvadéjte do volnobézného rezimu. Invalidni vozik by se mohl sam
rozjet a zpUsobit zranéni vam ¢&i okolnim osobam.

¢ Tento invalidni vozik nepouZivejte na eskalatoru ani na schodech.

e Pouzivejte pouze rampy schvalené spolecnosti Vermeiren a neprekraCujte max. nosnost.

e Chcete-li bezpetné prekonat prfekazky nebo svahy, postavte invalidni vozik do nejvzpfimené;si
polohy vsedé.

Kdyz zastavite na svahu, dojde k automatické funkci brzdy, aby se invalidni vozik nerozjel
vpired nebo vzad.

| POZOR Riziko poskozeni

e Elektricky invalidni vozik vzdy parkujte na plochych vodorovnych a snadno pfistupnych
mistech.

e V pfipadé potieby invalidni vozik trochu zrychlete pfed najetim na svah, pfekazku &i obrubnik.
Zajistéte, abyste vy i tento invalidni vozik nemuseli zvladat velky zpétny raz.

e Zajistéte, aby se invalidni vozik nedotykal zemé nebo rampy v dasledku jeho naklonéni.

e Meéjte na zreteli, Zze je brzdna vzdalenost u jizdy doll ze svahu mnohem delSi nez pfi jizdé po
roving.

Postup

e Zahajte jizdu podle pokynu v odst. 3.1, krok 1.

e Pro pfesun invalidniho voziku nahoru &i dolt po schodech pouzijte zvedaci zafizeni nebo
rampu. Nejsou-li tyto véci k dispozici, mohou jej zvednout ru¢né nejméné dvé osoby, které
pevné uchopi ram obéma rukama. K uchopeni invalidniho voziku nepouzivejte opérku Ci
opérky nohou, loketni opérky ani kola.

e Zvladani prekazek nebo svah:

1. Sefidte invalidni vozik do nejstabilnéjsi polohy, viz odst. 3.5.
2. Jedte co nejpomaleji, abyste prfekazku nebo svah zvladli.
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3.3 Ovladaci konzola

l A POZOR l Riziko zranéni Ci poSkozeni

o Méjte na zfeteli, Ze kdyz je invalidni vozik sefizen ze vzpfimené sedaci polohy do sklonéné
polohy, snizi se jeho stabilita.
o Zajistéte, aby bylo kolem invalidniho voziku dost mista na ovladani opéradla a sedadla.

i Pouziti ovladaci konzole je popsano v pfislusném navodu k obsluze, ktery byl soucasti
dodéavky invalidniho voziku. Pokud tento navod chybi, ihned kontaktujte svého odborného
prodejce.

Pred stisknutim tlaCitka ZAP/VYP uvedte joystick do neutralni (stfedové) polohy, jinak dojde
k zablokovani elektroniky. Pro uvolnéni tohoto zablokovani vypnéte ovladaci konzolu a
Znovu ji zapnéte.

Technické ochrany

Ovladaci konzola umoznuje obsluhovat vSechny jizdni sou€asti a motorky pro nastaveni polohy
téla. Pro vaSi bezpecnost — a aby se invalidni vozik neposkodil, jsou jeho pohyby monitorovany
elektronikou. To muUze vést k zablokovani pohybu, snizeni rychlosti nebo Uplnému zastaveni.
Dalsi informace naleznete v navodu k obsluze ovladaci konzole.

Aby nedoSlo k nahodnému vybiti baterii, je invalidni vozik vybaven systémem automatického
vypnuti napajeni. Tento systém automaticky vypne ovladaci konzolu, kdyZz neni delSi dobu
pouzivana. Pokud k tomu dojde, staci konzolu opét zapnout.

3.4 Brzdy a packa volnobéhu

N POZOR | Riziko zran&ni & poskozeni

e Packu volnobéhu obsluhujte pouze v pfipadé, ze je invalidni vozik vypnuty (VYP). Packu
volnobéhu by mél obsluhovat asistent. NIKDY ji neobsluhujte z polohy vsedé.
e Rezim volnobéhu nepouzivejte ve svahu a naklonu, viz symbol na motoru: @

PRED zapnutim (ZAP) invalidniho voziku ovéfte, Ze je packa volnob&hu v poloze brzdeni.
Je-li invalidni vozik v rezimu volnobéhu, jeho elektromagnetické brzdy NEFUNGUJI. To je
signalizovano na ovladaci konzole. Jizda neni mozna.

Tento invalidni vozik je vybaven
elektromagnetickymi brzdami. Funkce
brzd je zavisldA na poloze packy
volnobéhu (1).

El.magnetické brzdy funguji
automaticky pouze tehdy, je-li packa
volnobéhu (1) v poloze brzdéni. V této
situaci za¢nou brzdy brzdit, pokud:

e je invalidni vozik vypnuty;

e je invalidni vozik zapnuty a joystick

je uvolnén.

Uvolnénim joysticku dojde k plynulému
zastaveni invalidniho voziku a aktivaci

brzd. Jizda Neutral @

g
> J
Q<
8
J
-
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Obsluha packy volnobéhu:
e Chcete-li uvést invalidni vozik do rezimu volnobéhu, otoéte packu dozadu. Nyni je motor
odpojen. Invalidnim vozikem Ize pohybovat ru¢né.
e Chcete-li pfipojit motor k pohonu kol, oto&te packu dovnitf. To se musi udélat pfed spusténim
invalidniho voziku.

3.5 Pfesun na invalidni vozik nebo z néj

l AN POZOR l Riziko zranéni ¢i poSkozeni E

¢ NemUzete-li pfesun provést bezpecné, pozadejte nékoho o asistenci.
e Béhem pfemisténi na invalidni vozik nebo z ného neSlapejte na podnozky.

Presun

Kdyz sedite na zidli, pohovce, sedacce Ci posteli, umistéte invalidni vozik co nejbliZze k sobé.
Zatahnéte brzdy otoCenim packy volnobéhu do polohy brzdéni, viz odst. 3.4.

Sklopte podnozku/podnozky nahoru, aby se na nich nedalo stat.

V pfipadé potfeby vyjméte jednu loketni opérku k ziskani prostoru, viz odst. 2.5.1.

Pfesunte se na invalidni vozik nebo z néj silou svych pazi, s pomoci asistenta/asistentu i
zdvihaciho zafizeni.

Al A

Sezeni v invalidnim voziku

Sednéte si na sedadlo a dolni ¢ast zad opfete o opéradlo.

Otocte podnozku/podnozky dolu a polozte na ni/né své nohy.

V pripadé potfeby vratte loketni opérku.

Ovérte, ze mate stehenni ¢asti nohou vodorovné a chodidla v pohodiné poloze. V pfipadé
potfeby je sefidte.

Ovérte, ze mate ruce ohnuté a ze pohodIné spodivaji na podruckach. V pripadé potreby je
sefidte.

S

o

Sefizeni do stabilni polohy
Pro ucely pfepravy a v pfipadé nutnosti pfekonavani prekazek musi byt invalidni vozik sefizen,
aby doslo k maximalizaci jeho stability:

e opéradlo vzpfimené,

e podnozka sloZena nahoru.

3.6 Serizeni komfortu

l A POZOR l Riziko zranéni ¢i poSkozeni

e Asistent nebo pecCovatel(ka) mize provadét nasledujici sefizeni komfortu. VSechna ostatni
sefizeni jsou provadéna odbornym prodejcem podle navodu k instalaci, viz Gvod.
o Zajistéte, abyste si pfi sefizeni nezachytili prsty, odév nebo spony.

3.6.1 Sklon opéradla (ruéni verze)

1. K odemknuti mechanismu zatahnéte za popruh na dolni ¢asti opéradla.
2. Sefidte opéradlo do potifebné polohy (0° — 32°, 4 kroku po 8°).

3. Uvolnéte popruh. Ovéfte, Ze je opéradlo dobfe zaaretovano.
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3.6.2 Sklon opéradla (s plynovou pruzinou)

Sklon opéradla s plynovou pruzinou se ovlada pomoci packy. V zavislosti na konfiguraci zvolené
pfi objednani je packa umisténa na opéradle nebo na pravé strané sedadla.

1. Zatahnéte za packu.
2. Zatahnéte/tlacte opéradlo do pozadované polohy.
3. Paku uvolnéte. Ujistéte se, Ze je opéradlo dobfe upevnéno.

3.7 Stav a nabijeni baterie

LA VAROVANI | Riziko zranéni a poskozeni kvili pozaru

e Pouzivejte pouze nabijeCku baterii dodanou s invalidnim vozikem. Pouziti jakékoli jiné
nabijeCky maze byt nebezpecné (riziko pozaru).

e NabijeCka baterii je urCena pouze k nabijeni baterii dodanych s invalidnim vozikem, nikoli
k nabijeni jakychkoli jinych baterii.

e Neupravujte zadné dodané dily, jako jsou kabely, zastréky a nabijeCka baterii. Nikdy
neotevirejte ani neménte baterii nebo pfipojky.

e Chrante baterii a nabijeCku baterie pfed plameny, vysokymi a nizkymi teplotami (viz kapitola
5), vihkosti, slune¢nim zafenim a silnymi otfesy (napf. pfi upusténi). Pokud jiz k tomu doslo,
baterii NEPOUZIVEJTE.

e Baterii nabijejte pomoci nabijeCky baterii v dobfe vétrané mistnosti mimo dosah déti.

e Pfed nabijenim baterie invalidniho voziku si nejprve prectéte navod k obsluze pfislusné
nabijeCky baterii. Pro dalSi informace se obratte na svého odborného prodejce nebo viz nase
webové stranky hiip://www.vermeiren.com/

POZOR Riziko poSkozeni

e Kapacita baterie se pomalu snizuje samovybijenim baterie a klidovym proudem pfipojenych
uzivatell. Je-li baterie zcela vybita, maze dojit k jejimu nevratnému poskozeni. Proto zajistéte,
aby byla baterie v€as nabita (viz navod k ovladaci konzole).

o Prectéte si navod ke skladovani a udrzbé v odst. 4 a technické udaje o
v kapitole 5. 7
¢ NabijeCku baterii odpojte pouze v pfipadé, ze je baterie zcela nabita, viz
nasledujici symboly na nabijecce:
o Baterie nenabijejte pfi teploté nizSi nez 0 °C. Dejte baterii na teplejSi —— ->
misto a pak zahajte nabijeni. — :D'

¢ Pf¥ipojku pro nabijeCku baterii chrante pfed prachem a jinymi necistotami.

e V pfipadé jakychkoli problému, kdyz nelze baterii nabijet podle nasledujicich pokynu, se
obratte na svého odborného prodejce.

e Pokyny k vyméné baterii naleznete v navodu k instalaci.

. Veskeré informace o indikaci stavu baterie naleznete v navodu k ovladaci konzole.
1 Neni-li nabije¢ka baterii pouzivana, doporuCujeme ji odpojit od el. sité. Tim nedojde ke
zbytecné spotfebé energie.

Nabijeni baterie:

1. NEJPRVE zapojte nabijeCku baterii do el. zasuvky 220 V~. NabijeCku baterii zapojte pfimo
(bez prodluzovaciho kabelu) do el. zasuvky (bez Casového spinace).

Adaptér zapojte do nabijeciho bodu ovladaci konzole.

Pockejte, az se baterie zcela nabije. DalSi informace naleznete v navodu k nabijecce baterii.
Odpojte nabijeCku baterii.

Vytahnéte nabijeCku baterii ze zasuvky, nechte ji vychladnout a pak ji uloZte do kapsy pro
nabijecCku.

oRwN
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4 Udrzbalservis

4.1 Interval udrzby/servisu

l JAN POZOR l Riziko zranéni a poskozeni

Opravy a vymény sméji provadét pouze vySkolené osoby. Pfitom je tfeba pouZzivat pouze
originalni nahradni dily spoleC¢nosti Vermeiren. E

o Posledni stranka tohoto navodu obsahuje registraéni formulaf pro odborného prodejce,
- ktery zapiSe kazdy servis.

Servisni intervaly zaviseji na intenzité a frekvenci pouzivani. Pozadejte svého prodejce o

spole¢nou dohodu na rozvrhu kontrol/udrzby/servisu/oprav.

Ohledné udrzby/servisu si pfeCtéte navod k obsluze pfislusné nabijecky baterii.

Navod k udrzbé viz webové stranky spole¢nosti Vermeiren: www.vermeiren.com.

Pred kazdym pouZzitim

Zkontrolujte nasledujici body:

o VSechny dily: pfitomné, nepoSkozené a neopotiebené.

VSechny dily: Cisté, viz odst. 4.2.2.

Kola, sedadlo, loketni opérky, podnozky a opérka hlavy (je-li pouzita): fadné upevnéné.

Stav baterie: v pfipadé potfeby nabijte baterii, viz odst. 3.7.

Ovladaci konzole, baterie, napajeci modul, motory, nabijeCka baterii, svétla a pfislusné

kabely: Zadné poskozeni, jako jsou roztfepené, zlomené €i odkryté vodice.

. Stav kol/pneumatik, viz odst.4.2.1;

. Stav soucasti ramu: zadna deformace, nestabilita, zeslabeni nebo uvolnéné spoje.

o Sedadlo, opéradlo, loketni ¢alounéni, lytkové Calounéni a opérka hlavy (v pfipadé pouziti):
bez nadmérného opotfebeni (napf. promacknuta mista, poskozeni nebo roztrzeni).

Pro pfipadné opravy Ci vymeény Casti se obratte na svého odborného prodejce.

Kazdy mésic

Je-li invalidni vozik del§i dobu skladovan, musite nabijet baterie kazdy mésic. Béhem této doby
je také mozné nechat nabijecku baterii pfipojenou k baterii a k el. siti. Dal$i informace viz odst. 3.7.
Roc¢né nebo Castéji

Tento invalidni vozik nechte u odborného prodejce ke kontrole a provedeni servisu alespon
jednou ro¢né nebo Castéji. Minimalni Cetnost udrzby zavisi na pouzivani, a proto by méla byt
spole¢né dohodnuta s vasim odbornym prodejcem.

Pri ulozeni

Zajistéte, aby byl invalidni vozik skladovan v suchém prostfedi, kde nemuze dojit k vyskytu
plisni nebo k poSkozeni ¢alounéni.

4.2 Pokyny pro udrzbu/servis

4.2.1 Kola a pneumatiky

Spravna funkce brzd zavisi na stavu pneumatik, ktery se miaze ménit kvali opotfebeni a
znecisténi (voda, olej, blato atd...).
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e Udrzujte kola bez drat, vlasu, pisku a viaken.

e Zkontrolujte vzorek na pneumatikach. Je-li hloubka dezénu men$i nez 1 mm, musi byt
pneumatiky vyménény. Obratte se v této véci na svého odborného prodejce.

¢ Nahustéte vSechny pneumatiky na spravny tlak (viz vyznaceni tlaku na pneumatikach).

e Pokyny k vymé&né pneumatik naleznete v navodu k instalaci.

4.2.2 Cisténi

| POZOR Riziko poskozeni vihkosti

e Udrzujte ovladaci konzolu Cistou a chrante ji pfed vodou a destém.
e K Cisténi invalidniho voziku nikdy nepouzivejte hadici ani vysokotlaky Cistic.

Otfete vSechny pevné casti invalidniho voziku vihkym (nikoli mokrym) hadfikem. V pfipadé
potfeby pouzijte jemné mydlo vhodné na laky a syntetické barvy.

Calounéni Ize vygistit vlaznou vodou a jemnym mydlem. K &i§téni nepouzivejte abrazivni Sistici
prostfedky.

Vétraci otvory nabijeCky baterii udrzujte Cisté a bez nahromadéného prachu. V pfipadé potieby
otfete prach a vycistéte pouzdro nabijeCky baterii mirné zvihéenym hadfikem.

4.2.3 Dezinfekce

[ POZOR l Riziko poskozeni

Dezinfekci mohou provadét pouze kvalifikované osoby. Poradte se se svym prodejcem.

4.3  Reseni problému

| kdyZz tento invalidni vozik pouzivate spravné, presto muze dojit k technickému problému.
V takovém prfipadé se obratte na svého mistniho odborného prodejce.

| A varovani | Riziko zranéni a poskozeni invalidniho voziku

e NIKDY se nepokousejte opravit invalidni vozik sami.
e U zavad vovladaci konzole se musite obratit na svého specializovaného prodejce.
Ten rozhodne, zda-li je potfeba ovladaci konzolu pfeprogramovat.

V pfipadé selhani se na ovladaci konzole zobrazi chybovy kod.
i Prehled vSech chybovych kodl na ovladaci konzole naleznete v navodu k ovladaci konzole.

Nasledujici pfiznaky mohou znamenat vazny problém. Proto se obratte na svého odborného
prodejce vzdy, kdyZ zaznamenate nékterou z nasledujicich odchylek:
J divny zvuk;

roztfepené/poskozené kabelové svazky;

prasklé Ci rozbité konektory;

nerovhomeérné opotfebeni dezénu na jedné z pneumatik;

trhavé pohyby;

invalidni vozik se vychyluje na jednu stranu;

posSkozené Ci rozbité sestavy kol;

invalidni vozik se nezapne (spalena pojistka);

invalidni vozik je napajen, ale nehybe se, viz 3.4.
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4.4  Zivotnost vyrobku

Primérna Zivotnost tohoto invalidniho voziku je 5 let. V zavislosti na €etnosti pouZiti, jizdnich
podminkach a udrzbé se Zivotnost tohoto invalidniho voziku prodlouzi nebo zkrati.
4.5 Znovupouziti vyrobku

Pfed opétovnym pouzitim jinou osobou nechte invalidni vozik dezinfikovat, zkontrolovat a provést
servis podle pokynu v odst. 4.1 a odst. 4.2.

4.6 Likvidace vyrobku E

Po skoncCeni Zivotnosti musi byt invalidni vozik zlikvidovan podle mistni legislativy pro zZivotni
prostiedi. Nejlepsim zplusobem likvidace je rozebrani invalidniho voziku pro usnadnéni prepravy
recyklovatelnych soucasti.
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5 Technické udaje

Technické udaje uvedené nize plati pouze pro tento invalidni vozik pfi standardnich nastavenich
a optimalnich podminkach okoli. BEhem pouZzivani berte tyto udaje v Uvahu. Pokud byl tento
invalidni vozik upraven, poskozen nebo doslo k jeho velkému opotfebeni, nebudou tyto hodnoty
platné. Berte v potaz, Ze jizdni vykon je ovlivnén okolni teplotou, vihkosti, svahy (jizdou

nahoru/dolt), typem povrchu a stavem baterie.

Tabulka 1: Technické udaje

Celkova délka s opérkou nohou
Ruéni 1070 mm 1070 mm
Elektricky 1060 mm
Celkova Sitka 580 — 580 — 640 mm 580 mm
Celkova hmotnost PFibl. 105,8 kg
Spotfeba energie * 6 km/h: 39 km (50Ah) 6 km/h: 28 km (38Ah)
10 km/h: 25 km (50Ah) nebo 39 km (50Ah)
Jmenovity svah 6°
Prekonani prekazky 50 mm (8%, 9* pfedni kola)
60 mm (10“ pfedni kola)
Max. rychlost vpred 6 km/h 6 km/h
10 km/h
Min. brzdn& vzdalenost z max. 2100 mm
rychlosti
Uhel roviny sedadla Rugni 0°—-2°-4°-6° 0°—-2°-4°-6°
Elektricky 0° - 20°
Uginna hloubka sedadla Ruéni 380 mm — 500 mm 400 mm — 440 mm
Elektricky 430 mm — 510 mm
Uginna $itka sedadla 390 — 450 — 510 mm 390 — 450 mm
Vyska plochy sedadla u pfedniho
okraje Ruéni sedadlo 450 mm — 500 mm — 550 mm 450 mm
Elektrické sedadlo 480 mm — 510 mm
Uhel opéradla Ruéni 0°-8°-16°—-24° -32° 0°-8°-16°—-24°-32°
Elektricky 0-32°
Vyska opéradla Ruéni 585 mm 585 mm
Elektricky 550 mm
Vzdalenost opérky nohou od sedadla 320 mm — 420 mm
Uhel nohou k plose sedadla 114°
Vzdalenost loketni opérky od 260 mm — 335 mm
sedadla
Pfedni poloha konstrukce loketnich
opérek Ruéni 340 mm — 430 mm 340 mm — 430 mm
Elektricky Max. 320 mm
Min. polomér otaceni Pribl. 1600 mm
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Svétla vyska

60 mm (prevence prevraceni)
100 mm (stfed)

Primér zadnich kol 350 x 70 mm
Typ zadnich kol ** Pneumatiky
Priimér pfednich kol 200 mm — 230 mm — 260 mm ‘ 200 mm — 230 mm
Typ pfednich kol ** Pneumatiky

Pneumatiky bez prarazu

Baterie (bezudrzbova baterie AGM) 38 Ah, C10
44 Ah, (Gel, volitelny)

50 Ah, C20

Hnaci motory 6 km/h: 2 x 150 W 6 km/h: 2 x 150 W
10 km/h: 2 x 450 W

Napajeci modul Poijistka 150 A
Zkousky pevnosti podle normy ISO 7176-8
Zkousky napajeciho a Fidiciho ISO 7176-14

systému podle normy

Vznétlivost ¢alounéni podle normy

EN1021-2:2006

Shoda s EMK ISO 7176-21
Stupen kryti IPX4
Urove hluku <65 dB (A)
Celkové hodnoceni umisténi A

zadrzného systému

Teplota skladovani a pouzivani

+5°C~+41°C

Provozni teplota pro elektroniku

-10°C ~+40°C

VlIhkost skladovani a pouzivani

30% ~70 %

Vyhrazujeme si pravo na zavadéni technickych zmén. Tolerance méreni ¥15 mm /1,5 kg / 1,5°.

* Teoreticka vzdalenost dojezdu se snizi pri Casté jizdé ve svahu, na hrubém povrchu nebo pfi prekonavani

obrubnikd.

** PFi pouzivani riznych druhl pneumatik se vzdy informujte o spravném provoznim tlaku pouzivanych
pneumatik. Pro jiné priméry pneumatik se obrat'te na svého odborného prodejce.













Service registration form

This product (name): .........
was inspected (1), serviced (S), repaired (R) or disinfected (D):

By (stamp):

Kind of work: 1/S/R/D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/S/R/D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/S/R/D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/S/R/D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/S/R/D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/S/R/D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/S/R/D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/S/R/D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/S/R/D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/S/R/D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/S/R/D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/S/R/D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/ S/R/D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/S/R/D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/S/R/D
Date:
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